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blFPPLEMRNTO al Tratiato d’ Aritmetica . Pao, xx1%
Articoli concernenti D estensione .

Nozioni generali sull’ estensione.

1 Lo spazic, che 1 corpi occupano, ha tre dimensioni, Zus:-
glezea , larghezza , e profondita o grossezza .
1 hmiti del corpo son delle superficie, e non hanno che
due dimensiont, lunghezza, e larghezza . e
I limiti delle superficie, ovvero 1 loro incontri scam -
bicvoli, son delle linee, e non hanno che una sola dimen-
sione , cio¢ la lunghezza . (!
I limiti delle linee , ovvero i loro incontri scambicvo.-
li, son d¢’ punti, 1 quali noon hanno alcuna dimensione . iy
2 La himea retta & il pit corto cammino per andare da uw

LY

punto ad um altro. o
Una linea retta ¢ determinata da due punti, ¢ non pu

prolungarsi al & Id che 10 una sola maniera. LV
Il piano & una superficic. nella quale st pud apphcare

una linea retta in tutt: 1 sensi . g

PRIMA PARTE
SEZIONE PRIMA.
Delle proprieta delle linec rette, e circolari . o

Definiziont , e noztoni preliminari .

53 Noun si cousiderano negh Elementi di Geometria che dae

specie di liaee, ciee, la linea retta. ¢ la linea circolare,

di cul tutli 1 puntr, situati sul medesimo ptano. son eguul-

mente lontatn da un altro punto presoin questo piano, ¢
che s1 chiama 1l centro . [oi

Le rette, le quali misurano la distanza dei punti qua-

lanque della etrconferenza dal suo centro, sono 1 raggj del

Circolo . £
Una parte qualunque della sun Circonferenza si chiania

arco . i
S'intende per Circolo la porzioue del piano terminata

da tutte le parti dalia linea circolare . Tvi

Per trovar tatti 1 punti, i guali sono ad una distanza
data da un punto dato , fa di wmestieri descrivere da que-
st’ ultimo , come centro, € con un ragsio eguale alla di-
stangg data una Circonferenza di Circole . jead
; Mis@gr la distanza di duc punti, oviere la lungherin
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d'una retta, vuol dir cercar quante volte questa retta
ne contiene un’altra presa per umtd .

Generalmente misurare una linea per un’ altra vuol
dire cercare il rapporto di queste duc linee. ovvero cer-
care s¢ V' ¢ una linea pit pircola , la quile sia contenuta
un numero esatto di volte nell’una . e nell’altra, eche 1n
conseguenza sia la misura comvone d’ambedue.
Problema. Essendo date due rette trovare la loro comu-
ne misura, o almeno il rapporto approssimativo dell’una
all’altra .

Una retia non pud incontrarne un altra se non chein ua
sol punto .

L¢ spazio indefinito compreso tra due reite, le qualisita-
gliano in un punto, e si possone concepir prolungate
taoto quanto vorremo, chiamas: angolo .

If punto ove s'incoutran le Linee, oviero 1 lati , che
formau I’ angolo, si chtama vertice.

Due angoli sono eguali allorché , essendo posti 1'auo so-
pra I altro , esst ricuopriusi. o combaciany perfettamcate .

Nen ¢ necessario perche Peguaglinnza abbia luogo. che
i lati d’un angolo abbian la wedesima lunghezza di quell
dell’altro : serve solamente ch’ essi combacino nella parte,
ch’ ¢ a Inro comune .

La posizion respettiva di due rette dipende dall’angolo,
ch’ esse fanno tra loro.

Una linea & perpendicclare sopra un’altra quaudo
essa fa con quest’ allra due angoli eguahi.

La perpeadicolare non pende da nessun lato della
retta, ch’ essa incantra.

Gli angoli, ch’ essc formano , son chiamaui angol: retie .

Qualanque angolo minore d'un retto si diceangolo acuto.

Qualunque angolo maggiore d’un retto si dice angolo
oltuso .

Tatti gh angoli retti sono eguah .

La sorama di tutti gh angoli, i quali si posson fare dalla
medesima parte d’una retta, ed intorno ad un de'suo puntt
presv per vertice, equivale sempre a due retti qualun -

ue sia il nuwero di quest angolh .

Allorchd una retta cade sopra wn’alira, essa fa con que-
st’ ultima due angoli , i quali rivuitiinsieme equivalgono
a due rettn

Due rette , le guali si tagliano , formano intorno dal
loro punto d’incoutro quatiro angoli, 1 quali souo ep-
posti al vertice dne a duc .

Teorema . Gli angoli opposti al vertice somo eguali.
Corollario . Due perpendicolar: forman tra loro quatiro
angoli rettr.

ia somma di tutti gli angoli, 1quah st posson formare
intorno ad un punte, non compone giamnai sc non che
?\uattro angolt retti.

‘on si puo rinchindere uno spazio con un numero di
retie wminore di tre . Questo spazio si chiama triangolo.
Osservazioni. La somma di due leti d'un triangglg sor-
passa il terzo. .
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8¢ si prenda nell’interno d'un triapgolo un punto qua-
lunque, e s1 tirino del'e reite da questo puntoa due angoli
del triangolo . Ia somma di queste rette sard minore di
quella Jde’ due lau del triangolo, ! gual le inviluppano .

St Jistingnon sei cose in un triangolo, ciog , tre ango-
li, e tre latr .

Esision tra queste sei cose delle relazioni necessarie .
Teorema  Allorche due triangoli hanuo un angolo eguale
contenuto da Jue lati respettivamente eguali , essi semo
eguali o itutte le loro parti.

Corollario. Un triangolo & interamente determinato da
uno de’ suot angoii. e dai due lati. che lo comprendono .
Teorema. Allorch® due triangoli hanno respettivamente un
lato eguale adiacente a due angoli cguali, questi triangoli
son perfettamente eguali .

Teorema . Se dur lati d’un triangolo son respettivamente
eguali a due lati & un altro criangolo , e I’ angolo com-
preso trai due primi sia minore dell’angolo  compreso
trar due ultimi, il lato opposto al maggiore di questi due
angoli sorpassera il lato opposto all>altro .

Corollario . Due triangolt, di cui 1 tre lati sien respet-
tivamente eguali , sono eguali in tutie le loro parti.
Problema Essendo dati separatamente i tre lati d’ un
trizngolo. deserivere il triangolo .

Osservazioni . Affinché si possa formare un triangolo
con tre huoee date, fa di mestieri che la somma di due
qualunque di queste rette sia maggior della terza .
Problcma . In un punto dato preso sopra una retta data
far un angolo, che sia eguale ad un angolo dato .
Problema Essendo dato un triangolo, costruirne un al-
tro, il quale gli sia eguale, impregando nella costrnzion

di quest’ultimo un angolo del primo, e i due lati , che
lo comprendono .

Problema. Essendo dato un triangolo, costruirne un al-
tro . che gh s:a eguale , impiegando nella costruzion di
quest’ultinio un lato del primo, ed i due angoli adiacenti.

Dellelinee perpendicolari,e dellelineeobligue.

26
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Teorema . Le linee, le quali si partano da un punto qua-
lunque della perpendicotare e si allontanano egualmente
dal suo piede, sono egnali, e quelle , che se n’allontanan
di put, son le piu lunghe.

1.9 Corollario . Due oblique, le quali sono esuali, cadono
necessariamente da Jifferenti lati della perpendicolare ,
ma ad eguali distanze dal suno piede.

2.8 Gorollario . La perpendicolare ¢ la pii corta di tut-
te le hinee, che si posson condurre da un punto ad una
Linea data; allorché la medesima cade sul mezzo di que-
sta retta, dessa ha tuiti 1 suoi punti ad egual distanza
dalle due estremitd ; e tutti i punti presi toor della per-
pendicolare sono inegwalmente distanti da queste  estre-

mita. Da un puato ad una retta non si poison condurre
tre retie eguali .
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Prcbiema . Condurre sopra una linea data una perpen-
dicolare , che la divida in ‘due parti egualt,

Problema . Per uu punto dato sopra una reita alzare
una perpendicolare a questa retta .

Problema . Per un punto dato preso fuor d’una retta
abbassare una perpendicolare su questa retta .

Teorema. Da un punto preso fuori d’una retta non si
pud abbassare su questa retta che una sola perpendicola-
re . La stessa cosa ha luogo per qualunque punto preso
sulla linea data.

1@ Corcllurio . Due rette perpendicolari ad uwa terza
non s incontrano, per quanto prolungate esse si suppon-
gano, tanto al disopra , quanto al disotto di quest’ ul-
tria .

2.2 Corollario. Due triangoliy 1 quali hanno ciascuno un
angolo retto , sono egualiy 1.0 allorche 1 loro lau respet-
tivamente opposti agli angeli retti, come umno de’loro
altri angoli sono eguali: 2.¢ allorché oltre a1 lati opposti
agli angoh retti hanno ancera un lato respettivamente
ecuale .

Cksservazioni . 11 secondo caso dell’eguaglianza, che si ¢
Jimostrata di sopra pet triangoli y 1 quali hanno un ango-
lo retto, non conviene generalmente a tutti gl altm .
Teorema. Allorcheé due lati @ un triangolo sono  cguah
li angoli opposti a quest lati sono ezuali; ed allorche 1

¥
i . h

= . : : 1 'j ‘o i
lati sono ineguah il maggiore de’ due ¢ opposto al miag

gior angolo .

Corollario . Se due angeli d un triangolo sonn eguah
tra loro 1 lati opposti a questt angoli son pure ezuahl
tra loro . 1l maggior d¢” due latt & quello , ch’ ¢ opposto
4l moggior angolo  Finalmente quando 1 tre laty d un
triangclo sono eguali 1tre angoli lo sono pure, e recipro-
camente .

] triangolt di cur 1 Jaw somo ineguall , & chiamano
ccalem: ; quelh, 1quali hanno due lan egual: , st chia-
mano isosceli , e quelliy i cui tre lati sono egnall, si chia-
mano equilater:.

Teoria delle Paralclle.

4

P

Due rette le quali, benehe situate in vn medcsimo prano ,
nen 8 ineontrano , son dette paralelle tra loro.

Due perpendicolart ad una medesima retta son dun-
cque paralelte. ‘
Osservazione. Una retta essendo perpendicolare sopra
d'un’altra, qualunque retta, La quale sarh abliqua a que
st’ultima , cssendo proluncata sufficientemtente , incon-
trerd pecessariamente la prima.

Nota, ove st dimostra guesta Proposizione .

Teorema . Aliorché due rette son perpendicolari ad una
terza , tutte quelle , fe quali son perpendicclary sopra una
delle due prime sono nel tewnpo medesimo perpendi-
celarl sull altra.
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41 Corollario . Due retle paralelle a una terza son para-
lelle tra loro . 2R
43 Teorema. Allorche due rette parelelle tra loro son ta-
liate da una terza, gli angoli, che desse fan con que-
st’ultima da un medestmo lato, 1'uno al di fuori, 1’ al-
tro al d1 dentro, sono egu;‘.li tra loro. iLi
41 Zeorema. Se due rette fanno con una terza, e daun me-
desimo lato per rapporto a quest’ ultima, due angoli
cgu 1i, Puno al di dentro, I'aliro al di fuort, queste
due rette son paralelle tra loro . 2¢
45 Osservazioni. Si chiama sscante qualunque retta . che
tagli delle paralelle . Gli angoli situati dal medesimo Jato
della secante , e di cui ) apertura ¢ volta dal medesimo
(xto. si chiamano angoli corrispondenti . Tutti gli ao-
goli, la cai apertura & tralle paralelle, si chiamano angol:
tnternt ; e s1 chiamano an.go}; esterni quelli, la cul aper-
tura & al difuori. Gli angoli, i quali sono in una silua-
zione opposta tanto per rapporto alla secante che per rap-

_porto alla paralelle , si chiamano angolt altern: . 1y
i6 Teorema. Allorche due paralelle son taghate da una se-
Cante

1.0 Gl angolt corrispondenti son eguah ,
2.2 Gli apgoli alteroi interul sono eguali
3.~ Gli angoli alterni esterni sono eguali,
4. Gli angoli interni da un medesimo lato formago iu-
sieme due angoh rettn _
5.~ Gli angoli esterni da un medesimo lato formano in-
steme due angoli rettl .
6+ Allorch¢ una qualunque di questa proprieta ha luo-
go le rette son necessariamente paralelle . Ja
i= Curollario. Due rette respettivamente perpendicolart a
due altre retic, le qualisi tagliano, debbono necesariamente

Incontrarst . ' 33
18 Problema. Per un punto dato condurre una retta para-
lella ad umpa retta data. ivi

4y Problema . Per un punto dato preso fuor d'una relta
" condurne un’altra, la quale faccia con la prima un an-
solo egnale ad un angolo dato. 35
20 Jeorema. Gli angoli, iquali haono i lati paralelii, ¢
I" apertura volta nel medesimo semso. sono egual. zui
"t deorema. 1 tre angoli d’un triangolo rinnitl equivalgon
sempre a due anguli rettl . 35
N. B. L angolo esterno d’un triangolo equivale egli
solo o’ due angoli interni opposti . Lue
Corollurio . Quando due angoli d'un triangolo son re-
spettivamente eguali a due angoli d'un altro triangolo
il terzo angolo dell’ uno & eguale al terzo angolo dell’al-
tro . LUt
Un triangolo non pud avere che un sofo angelo retto,
_ed a pin forte ragione che un solo angeio ottusy . v
53 Si chiama triangolo rettangolo quello. che ha un angolo

b’

retto, acutangolo quello, che non lia che degli angoli acu-

L1, e ollusangolo quello, che ha un angolo ottuso. i.e
due altijue specie son colprese soito la denom nazione

!
| ¥
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di triangoli obliquangoli. Nel triangolo equilatero, &i
cui tutti gl angoli sonv eguali, ciascun angolo & 1 due

terzi d’un retto. 35
84 Teorema . Le porzioni di paralelle intercette tra para-

lIelle sono egual, € reciprocamente . 36
55 Coroflario. Due paralelle sono per tutto egualmente lon-

tane I’ una dall altra . 37

56 Teorema . Se dne rette ?ualunque son tagliate da un nu-
mero qualunque di paralelie condotte da dei punti presi
a distanze eguali sulla prima, le parti della seconda saran-
no pure eguali tra loro. 1vE
57 Corollario . Un numero qualunque di partidella prima
retta sta a un egual numero di parti della seconda , come la
prima retta intera sta alla seconda intera o
58 Teorema . Tre paralelle taglian sempre due rette qualun-
que In pariu proporzionali . 35
Nota sui rapporti incommensurabili | 4o
59 1.c Corollario. Se si conduca in un triangolo una retta pa-
ralella ad un de’suoi lati, gli aluri due lati saranno taghat
iu parti proporzionali da questa retta, Lul
bo 2. Corollario Reciprocamente , allorché una rette tagha
due lati d” un triangolo in parti proporzionali , essa & pa-
ralella al terzo. 41
b1. 3.c Corollario. La retta, che divide in due parti eguali,
uno degli angoli d'wn triangolo qualunque, divide il
lato opposto 1n due segmentt proporzionali ai lati adia-

centi. Ve
62. Problema, Trovare una quarta pr0porzionalca tre linee
date ., 42

63 Due triangoli son simili allorche gli angoli dell’uno sono
eguali agli angoli dell” altro, e che i lati. i quali in ambe-
due sono opposti ad angoli eguali, e che per questa ra-
gione si chiaman lat: omologhi , sono proporzionali . Una
di queste condizioni porta sempre seco 1’altra . 4

64 Teorema . Allorché due triangoli bannoi loro angoli
respettivamente eguali i loro lati omologhi son propor-
zionalt, ed 1 triangoli sono in couseguenza simil; . tyi

65 Corollario. Due triangoli son simili; 1.» allorché dessi han-
no solamente due angoh respettivamente eguali; 2. allorche
1 loro lati son respettivamente paralelli; 3. allorché i lcro
lat1 son respettivamente perpendicolari . 44

66 Teorema . Due triangoli son simili allorché dessi hanno
un angolo eguale, scambievolmente contenuto tra lati pro-

porzionali, 45
67 Teorema . Due triangoli i quali hanno i lati respetti-

vameute proporzionali, son simili . 46
68 Problema. Costruire sopra una retta data un triangolo

sitnile ad un triangola_-dato . 47

by Zeorema . 'Tante linee quante vorremo condotte per us
medesimo punto, ed incontrate da due paralelle , son ta-
gliate da queste paralelle in parti proporzionali, e le ta-

ghian pure in parti proporzionali . ive
w0 Problema . Dividere una retta data nella stessa maniera
che un altra ¢ stata divisa . 40

w1 Osservasione . Altra soluziene del medesimo Problema. 5
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n2 1.o Corollario . Divisione d’ una retta in parti eguali. 51

73 2.0 Corollario . Costtuzione delle scale . S5a

74 Teorema . Se dall’angolo retio d’un triangolo rettango-
lo , si abbassi una perpendicolare sul lato opposto, il
quale chiamasi ipotenusa , 1.° questa perpendli)colare di-
viderd 1l triangolo in due altri, 1 quali gli saranno simi-
Ji, e che lo saranno in couseguenza tra loro; 2 9 essa
dividerd 1" ipotenusa in due parti, o segmenti tali che
siascun lato dell’ angolo retto sarh medio proporzionale
tra 1] segwmento, che gli¢ adiacente, e I’ ipotenusa intera;
3.° la perpendicolare sard media proporzionale tra 1 due
segmerti dell’ipotenusa . 5

95 Corollario. La 2.2 potenza del numero , ch’ esprime la
lunghezza dell’ 1potenusa, & eguale alla somma delle secon-
de potenze de’numeri, I quali esprimono le lunghezze
de’ due altri lau.

76 Teorema 1 tre Jati di uwn triangolo qualungue essendo
riporiati ad una misnra comune, ed espressi per conse-
guenza in pumeri. sc dall’ estremiti c{’uno Gualunque

t questi lati st abbassi una perpendicolare scpra uno
degli altri due,laseccnda potenza del primn sara eguale
alla sonma delle seconde potenze degli ultimi. menc due
volte i} prodotio del lato,sul quale cade la perpendicolare |
per la distznza di questa perpendicolare dall’angolo cp-
posto al primo lato, se quest’angolo ¢ acuto , e pit due
volte il miedesino pradeto, se quest” angalo & ctiuso .

=n Corollario. Un triangclo & acutangolo , retiangole. o ot-
tusangolo secondoche Ja seconda pcienza del maggicr dei
suol lati ¢ minore della somma delle seconde potenze de-
gli altri due laui, le & eguale , o la sorpassa.

Dei Poligoni .

78 Le superficie piane terminate da un complesso gunalunque di 58
linee rette si chiaman poligeni. ivi
H p sewmplice di tuti € 11 triangolo; 1 poligoni di
quattro lati si chirmano in generale guadrilateri, di
cinque pentagoni , di sei escgoni, di sette ettagont, di
otlo atiagoni.di nove enneagonit , di dieci decagoni , di
dodici dodcft:'algoni y d1quindict pentadecagon:. §3H
Gli angoli, fa cui apertura & al didentro del poligono,
son degli angoli salienti ; quelli, la cui apertura ¢ al dl
fuori. si chaman rientrant: . (v
Le lipee tirate dagli amgoli del pohgeno, i quali non
sono adiacenti al medesimo lato, si chiamano diagenale. ivi
79 1l pcligono di quattro Jati. di cui quelli oppesti sen

(54

[y
o

{n
y

paralelli, si chiama paralellogrammeo . 5g
P (l.i::scuna diagonale divide 1l paralellogrzammeo in due
lriangoll egua]i . Lvi |
2. 1 lati opposti d’un paralellogrammo son respetti- !
vamente eguas)i . i1 ;

3"'.Se 1 lati opposti d'una Figura di guattro ati sono
eguali, come pure se due lati cpposti scno cguali. ¢ pa-
ralell ; questa Figura ¢ un paralellogranmg . i
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S0 Teorema . Lic duc diagonali d'un paralellogramamo s
tagliano scambievolmente in duc paru eguali .

&1 Zeorema . Unendo uno deghi angoli 4" un poligono con
tutll gii altri . st divide questo poligom; 1N Un numneroe

d: triangoli eguale a quello de’ suor lati diminuito di due

uaili .

Corollario . Lasomma di tutti gh angoli intermi 4" un

poligono equivale a tante volte due retli quanti sono 1

faty meno duc .

53, Teorema . Se si prolunghino nel medesimn senso tutti
i lati d’un poligono, 1l qaale non ha angolirientranti,la
somma degh angoli eaterur ¢ eguale a quattro retti. qua-
hanque sia d'altronde il numero de’lati del poligono .

€4 Osservazione . Due poligon: souno eguahi allorche  dessi
son composti d’ un edesimo numero di triangoli eguals,
e similmente disposti.

85 deorema. Allorcheé si conoscono tuttr 1 lati d'un poli-
sono ad eccezione d_’un‘solo? e che st conosrono pure gh
angoli comprest tra latt dati, 1) poligono ¢ determinato,
¢ pubd esser costrutio .

26 Osservacione. Altise di determinare un poligono A un
uwnero N dilatl son oecessarj 2 N — 3 dati, tra i quali
gli angol non debben contare che per N — 1 dati .

S= Si clhiamano poligoni similié quelli ; di cai ghi angoli son
eguali, ¢ di_cui 1 lati omologhi sono proporzionali .

£8 Zeorema . Due poligoni composti d’ ua medrsinio nume-
ro di triangoli respettivamenie simili, e sinnduente di-
sposti hanno 1 loro angolt respettivamente eguali, iloro
lati omologhi proporzionali, e sono in conseguenza simili,

¢ Teorema. Allorché due poligoni sono snu_lh‘vs;;i_son com -
posti d’un medestmo nUMero di triangoli simil resoettl-
vamente, e similmente  disposti .

o0 Problema. Costrutre sopri una reita data un poligono

simtle ad un poligono dato . o
1 Osservazione . Altra maniera di dividere der poligoni

in triangol: . _
Nota sull” Arte di levar di pianta.
w2 Feorema . Se si tirino n due poligom simuli due rette
le quali sieno simulmente poste nell” uno, € nell’altro , esse
saranne proporzim;all ai lati omologht de’ poligont .
3 Tenrema 1 contorni di due pohigont sinnh stanno tra

loro come 1 1atl ouml(')ghi di questi poligoun |

R.
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Jella Linea reita, e del Circolo,

: Upa retta, ed un Circolo non possom tagharst in pit di
ane pllnl,i s
Qualunque retta . la quale taglia Ja Circouferenza del
Cireolo, e ch’ & prolungata al di fuori, sichiama secante .
La parte di questa retta compresa nel Circolo si chiama
(,‘()J'dd i
o> La corda, che passa per ’estremita d'un areo. ovvero che
© lo sotiende , ¢ detta lasua corda .

Ca
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La wecdesima corda appartiene a due archi,1 quali,

viwniti . formano la Circonferenza intera . 61
;b Allorché una corda passa pel centro, le st di il nome
& diametro . Pvil
Tutti 1 diametri del Circolo sono eguali tra loro . ive

11 diametro & la maggior retta, che si possa urare mella
Circonferenza del Circolo . Ivi

97 11 diametro divide la Circonferenza in due parl eguali .
Due Circoli descritti con un medesimo raggio sono
cguali . vt
o8 Teorema . Se si porti un arco qualunque di Circolo sopra
Y un altro arco del medesimo Circolo, o d'un Circolo de-
scritto col medesimo raggio del primo . in modo che due
nti gualunque d’ uno deglt archi cadano sopra due
del} altro , e le convessitd sieno volte dal medesimo lato,
il piu piceolo di quest’ archii combacierd per tuita la sua
estensione col pu grandp : : -
Nota su questa proprietd del Circolo , che gl ¢ comune
colla linea retta, e che dimostra la stimilitudine di tutte
le sue parti, ovvero I’ uniformitd della sua curvatura . vt
qq Corollario . In un medesimo Circolo, o 1n due Circolt
* deseritti col medesimo raggio , gh archi, le cut corde sono
equali scn pureguali allorche dessi son della medesima spe-
cie , valea dire amubeduc minori detla mezza-circoni renza,
ovvero ambedue maggioriie reciprocamente , quando, gh
archi sono eguali, le corde sono egual: 1Vl
: .0 Teorema . In un medesimo Cireolo, o in Circoli eguali 1l
maggior arco ha la maggior corda , e reciprocamente,
semprechd gli archi, 1 quali st paragonano, sieno ninori
della mezza-circonferenza . =l
yen Problema . Essendo datt due archi del medesimo Circolo,
o di Girceh eguali, trovare 1l rappoato delle loro jun-
shezze . (Db
2> Osscryvazione . La 1ctia, la quale non ha che un punto
Jdi comune col Circolo, vvvero che non fa che weccarlo
si chtama tangente.
Teorema La perpendicolare condotta da un punto della
Circonferenza del Circolo sul raggio, che passa per questo
punto , & taugente del Circolo; e reciprocamente ,la tan-
cente ad un punto qualunque della Circonferenza & per-
pendicolare all’ estremitd del raggio condotlo per questo
wnto ., iy
10} Corollario . Si conduce una tangente ad un punto dato
delta Circonferenza del Cireolo inalzando wuna perpendi-
colare all’ estremita del raggio, che passa per questo punto. 7y
i.n Teorema . Qualnngue retta alzata perpendicolarmente
sul mezzo d’una corda passa pel centro de} Circolo . e
pel mezzo dell’ arco sotteso da questa corda.
it 1.0 Corollario . 11 mezzo d'una corda, il centro del Cir-
colo, ed 1]l mezzo dell’arco sotteso dalla corda essendo 1n
linea retta, allorchd una retta passa prr due di questi
junti, essa passa necessariamente pel terzo .
Qnalupque perpendicelare abhassata dal centro, e dal
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mezzo dell’ arco sulla corda cadrd sul mezzo di quests
retta

a2 o Corollario. Affin di dividere un arco in due parti
eguali serve d’alzarc uvna perpendicolare sul mezzo della
corda . la quale sottende quést’ arco.

Teorema . In un medesimo Circolo gli archi intercetti
tra due corde paralelle, ovvero tra nuoa tangente,ed una
corda paralella scno eguah .

Teorema . Se dai vertici di due angoli si descrivan due
archi di Circolo col medesimo raggio , il rapporto degli
archi compresi tra 1 lati di ciascun angolo sard lo stesso
di quello di questi angoh .

1.c Corollario . 1l rapporto degli archi essendo lo stesso
di quello degli angoli , ne segue che la misura d’un angolo
¢ I"arco diGircolo compreso trar suol lati, e descritto dal

suc vertice come centro .

2.c Corollario - l.e rette . le quali dividono un arco in
pia parti eguali. dividono pure in un medesimo numero
di parti egnalt 1" angolo , 1l quale misura quest’arco .
Teorema Allorquando up angolo ha il suo vertice posto
sulla Circonferenza ’un Circolo esso ha per misura la
metd dell’arco compreso trai suoi lati .

1.c Corollario . 1.’ angolo formato da una corda, e dal
prolungamento d’un’ aitra corda ha per misura la metd
della somma degli archi sottesi da queste corde al difuori
dell’ angolo , ch’ esse formano.

2.° Corollario 1.2 'Tutti gl angoli, i quali hanno il
loro vertice posto alla Girconferenza, e s’appoggiauo sul
medesimo arco , sono eguali .

2.9 1. angolo. il cui vertice & sulla Circonierenza, e di
cut i lati passano per I’ cstremity del diametro, & retto.
Teorema . L’angolo , 1l cut vertice ¢ posto nel Circolo
tra il centro, e la Circonferenza , ha per misura la metd
dell’ arco compreso trai suoi lati, pia la med dell’arco
compreso trai Joro prolungamenti.

Teorema . 1" angolo, il cu1 vertice & posto fuor1 del Cir-
colo, ha per misura la meta della diffecrenza degli archi
compresi trai suot lati, e 4i cui uno volta la sua conca-
vita verso 1] vertice , e 'altro la sua convessitd.
Problema . Alzare una perpendicolare sull’ estremnitd d'una
linea retta senza prolungarla .

Problema . Da un punto dato fuori d’ un Circolo con-
durre una tangente a questo Circolo .

Problema . Per tre punti,i quali non sono in linea retta,
far pissare una Circonferenza di Circolo .

Corollario . Per tre punti dati non si pud far passare
che una sola Circonferenza di Circolo .

Il Problema diviene insolubile quando i tre punti sono
1n linea retta.

1. Corollario . Due Circoli non possono avere tre punti
comun: senza confondersi, € non potranno incontrarsi per
conseguenza 1u pit di due punti .

Teorema . Due Circoli, i quali passano per un medesiro
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punto della retta , che unisce 1 lor centri, non han che

(uesto punto d1 _ccmune, nel quale e¢st in conseguenza

si toccano ; e reciprocamente, se due Circoli si toccano , i
loro centri. ed il punto di contatto sono in linea retta.

123 Osservazioni . Condiziout , le qual debbono aver luogo
atinch® due Circoli si taglino.

La perpendicolare alzata pel punto di contatto di due
Circoli sulla ligea, che unisce i loro centri, tocca nel
tempo medesimo questi due Circoli.

'Fra un Circolo, ¢ la sua tangente non si pud condurre
alecuna retta, ma vi sl puo fgr passare un’ infinitd di
Circoll differenti .

Nota Sull’ angolo del contatto .

124 Problema . Descrivere un Circolo , il quale tocchi in un
punio dato una retta data di posizione, e passi per un
secondo punto dato,

125 Problema . Descrivere un Circolo, il quale tocchi in un
punto dato un aliro Circolo dato , e passi per un secondo

unto dato .

126 Problema. Descrivere sopra una liuea data un Circolo
tale che tutti gli angoli aventi il lor vertice alla di lm
Ciiconferenza , € si appoggiano su questa retta , sieno
ezuali ad un angolo datu ; ovvero descrivere un segmento
di Circilo capace &’ un angolo dato .

127 Teorema. Dur sccanti, le quali partano da un medesimo
punte preso fucri del Circolo, essrudo prolungate fino alla
parte della Circonferenza la pin lontana da qu:slo punto,
son reciprocanente proporzionall alle loro parti esterne.

128 Osservazioni. La tangente & media proporzionale tra
la sccante, e la sua parte esterna .

Dimostrazione @ priori di questa Proposizione

i2q Teorema. Duc corde, le quali s incontrano dentro un
Circolo , st tagliano in parti reciprocamente pPropor-
zionah .

Osservazione . Enunciato comune al Teorema suddivi-
sato, cd u quello del N 127,

Allorché due rette , che sitagliano , incontrano nel me-
desimo tempo una Circonferenza di Circolo , ciascuna 1in
due punti, le distanze dal loro punto d incontro a cia-
scuno di quelli oV’ esse tagliano la Circonferenza del
Circolo , sono reciprocaniente proporzionali.

30 Corollario. La perpendicolare alzata sopra un diametro,
¢ terminata dalla Circouferenza , & media proporzionale
trai due segmenti del diametro.

Come si trovi una media proporzionale tra due linee
date .

31 Osservazione . Dimostrazione della Proposizione prece-
dente ricavata dal triangolo rettangolo .

La corda condotia dall'estremitd del diametro ¢ media
sroporzionale tra il diametro , ed i) segmento determinato
dalla perpeodicolare abbnssata dall’ altra estremitd da
questa corda .

Alira maniera di trovare una media proporzionale tra
dae ligee date
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Problema . Dividere una linea in media ed estrema ro-
gione , vale a dire in modo che la maggiore delle due
parti sia media proporzionale tra la linea intera, e 1" altra

P{lrtp - . . .
Problema . Descrivere un Cfrcolo, il quale passi per due
punti dati, e tocchi una hnea retta indehisita data di

posizione . ' I
Nota . Sulle diverse soluzioni, dicui questo Problema ,

ed 1] precedente son suscettinly .

Teorama . In un semiarcolo le seconde potenze delle
lunghezze delle corde , le quali partono da una delle
estrermta d un diametro, son prO?orzionali a1 segmenti
compresi su questo diametro tra 1’ estremitid comune a
tutte queste corde, ed il piede della perpendicolare abbas-

sata dall’altra estremita .

De: Poligoni iscritti , e circoscritte al Circolo .

135

130

13~

138

139

142

Osservazione . Si pud far passare un Gircolo pei vertict
deg'i angoh ¢'un triangolo qualunque * In questo caso 1l
triangolo & iscritto uel Gircolo , ed il Gircolo ¢ eirco-
seritto al triangolo .

Altra dimostrazione delle Proposizioni de’ numert 30,

3m, e 51,
Problema . Iscrivere un Circolo in un triangolo dato,
vale a dire, descrivere nell’interno di questo triangolo
un Circolo, il quale non faccia che toccare tutti tre i latr .
Osservazione . Nom si posson generalmente iscriverc 1u
un Circolo tutti i poligoni di quattro, ovvero d’un mag-
gior numero di lati .

Nota sul oarattere de’ quadrilatert iscritti nel Circolo .
Teorema . Ogni poligono d’un namero qualunque d
lati , allorche & regolare . vale a dire, allorche egli ha
tutti 1 suor angoli eguali, e tutu 1 suot lau egualt , puo
¢ssere iseritto, e circoscritto al Circolo .

Gl angoli formati dai ragg] condotti dal centro del po-
licono a ciascun de’ suoi angoli , si chiamano angoli al
centro, e la loro somma essendo equivalente a quatiro
retti , ciascun di essi ¢ eguale a questa somma divisa
el numero deghi angoli, o de’lati del poligono proposto .
Teorema . 1 poligom regolart d’ un medesimo numero
di lati son siunili, ed 1 loro contorni stanno tra loro
¢ me i ragg] de’ Gircoli, ar quali essi sono iscritlt, o
circoscritti.

Problema . Un poligono d’un numero qualunque di lati

cssendo iscritto nel Circolo , iscrivere nel medesimo Cir-
colo un secondo poligono d’un numero di lau doppio
di quello de’ lau de) primo, e trovare il valorc d'uno
de’ lau del secondo .

1l quadrilatero, di cui gli angoli ,e 1 lati sono cguali, si
chiama quadrato; ctascun de’ suol angoli & retto .

143 Osservazioni . 11 quadrato & un paralellogrammo ; il

paraletlogrammo , di cui i laut sono eguali, ¢ glt apgol:
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ineguali, si chiama rembo o losanga; quello, i cul quattro
angoli som retti, ed ilati ineguali, si chiama rettungolo;

roblema . Costruire un quadrato sapra una linea deta .
Problema . Iscrivere in un Circolo 1 poligont di 4, S,
16, 32, 63, 9c. lati,

it -~
—-—
N

%

Nota . Sulla maniera d’ottenere \/2 geomutricamente .

140 Problema . Iscrivere in un Gircolo 1 poligont di 3, 6,
2, 24, 48, ec. lati.

+j7 Problema . Iscrivere in un Gircolo 1 poligoni di 5, 10,
20 , 4o, cc. lati.

148 Osservazione .La differenza tra eli archi sottesi dai lau
dell” esagono, ¢ del decagono, 351 la quindicesima parte
della Circonferenza ; la corda di quest’ arco & i} lato del
pentadecagono , e mediante la sna bisezione otterremo
1 poligoni di 30. 6o, ef. latr .

Nota . Sulla divisioue del Circolo in 2n-}-1 patti .

«j0 Problema . Un poligono regolare 4’ un pumero qualun-

ue di lati esscado iscritto 10 un Gircolo, CITCOSCTIVEre a
questo Circolo un poligono regolare del medesimo numero
di lati; e reciprocamente, essendo , dato il poligono circo-

_ scritto costraire il poligeno 1scritto .

150 Corollaria. Espressione del lato del poligono regolare

_ circoscritto col mezzo del poligono 1iscritto corrispondente .

151 Osservazioni. La differenza tra 11 poligono iscritto, ed 1l
poligono circoseritto corrispondeute diminuisce a misura
che si aumenta il numero de'loro latl, € st posson scul-
pre trovare due poligoni, 'uno iscritto . I’altre circoserit-
to tali chela differenza dei loro contorni sia minore d’nna
grandezza data, per quaato piccola sia questa grandezza .

152 Corollario. La Circonferenza del Circolo ¢ minore del
contorno del poligono circoscritto , € maggiore dr quello
del peligonu iscritto ; si pud sempre trovare un poligono
tanto iscritlo quanto Clreoscritlo tali. che la differenza tra
il suo contorno, ¢ la Girconferenza del Circolo sia minore
d” una grandezza data, per gquanto piccola sia questa
grandezza .

153 Se due grandezzc invariabili A .eB son tali chesi possa
dimestrare che la lor differenza A—B & mivore d una
terza grandezza J, per quanto piccola che possa esser

west” ultima , queste due grandezze 5000 eguali tra loro .

154 Teorema . Le Circonferenze de’ Circohh stanno tra foro
come i lora raggj, oviero come 1 loro diametri .

Nota . Altra dimostrazione del medesimo Teorema .

155 Corollario - Mezzo i calcolar la Junghezza d’una Gir-
conferenza , della quale si conosce il ra gio . _

156 Problema . Trovare il rapporio approssisiativo della Cir-
conferenza al diametro .

Nota . Rapporto della Civconfercnza al diametro, de -

positato in un’ Opera Jde’ Bramini .
%7 Osservazioni . Doluz.one compendiosa del Problema

prccedcnw .

;uahmque rettangolo puo iscriversi in uh Circolo. ‘16
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SEZIONE SECONDA.

Dell'areade’poligoni ,e diquella del Circolo

158 La perzion d’estemsione contenuta tra le linee, che ter-
minano una Figura, si chiama Ia superficie , o I’ area
di questa Figura.

laom. Sull’ uso delle parole superficie. e area .

159 Due Figure dt formg diffe::enti s+ ma d’un’estensione
eguale son dette equivalent: . -

160 Nei triangoli. e ne paralellogrammi si prende arbitraria-
mente per base uno det lati, e si chiama altezza la per-
pendicolare abbassata dall’ angolo opposto a questo lato
pel triangolo . 0 da un punto qualunque del laco opp o-
sto nel paralellogrammo .

161 Teorema . Due paralellogrammi della medesima base, €
della medesima aFtezza sono equivaleati .

162 Teorema. Un triangolo qualunque & la wetd &’ un pa-
ralellogrammo della medesimaa bhase, e della medesima
altezza .

163 Corollario . Due triangoli, t quali hanno la medesima
base. e la medesima altezza, sono equivalent: .-

16} Problema . Trasformare un poligono in un altro, il quale
abbia un lato di meno, e che sia equivalente .

165 Si pud cangiare di tal maniera un poligono qualanque
in un triangolo equivalente »

166 Teorema . Due rettangoli della medesjma base stanno tra
loro come le loro altezze.

167 Teorema. Due rettangoli qualunque stanno tra loro come
1 prodotti delle loro basi per le loro altezze .

Nota . Sulla considerazione de’ prodotti dell’ aree .

168 Osservazione . Sulla misura dell' aree in generale, e sul
senso dell’espressione 1" area d un rettangolo ¢ eguale
al prodotto della sua base per la suz altezza .

166 1.° Corollario. L'area d’un yuadrato si misura colla
seconda potenza del suo lato .

170 2.- Corollario . L’ arca d’un paralellogrammmo si misura
col prodotto della sua base per la sua altezza .

Due paralellozrammi qualunque stanno nel rapporto

de’ prodotti delle loro basi per le loro altezze .
171 3.2 Corollarin . L area d’un triangolo si misura colla
meta del prodotto della sua base per a sua altezza . -
I triangoh qualunque stanno tea loro come i prodotti
delle loro basi per le loro altezze .
172 Problema . Trasformare un paraleilogrammo, ovvero un
triangolo in un quadrato. '
373 Corollario  I'rasformare un poligono gqualunque tn un
uadrato equivalente .
?)Sscrvazione- 51 valutal’area d’un poligono qualunqgue
prendendo la somma di quelle de’ triangoh, che le com-
ongono ,

175 Teorema . L’ area d nn quadrilatero,nel quale due lati
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son paralelli, e che per questa ragione s1 chiama trape-
#io , s misura col prodou,o della semisomima de’due las
paralelli moltiphcata per I’ altezza presi tra questi fati . 134
L’ area del trapezio st misura pure col prodotto della
sua altezza n‘;olliplinam per una linea condotta ad egual

distanza dalie due basi paralelle. ivi
16 Teorema . Le aree de’ polizoni simili stanao tra loro co-
me 1 quadren de’ lati omologht dv questi poligoni . 133

1=~ Teorema. Le aree di due triangoh, 1 quali lanno un an-
golo comune . stknno nel rapporio dei prodotti de’lati, |
quali comprendon quest’ angolo . 130
128 Teorema . 1l quadrato costratto sull’ ipotenusa d'wa
triangolo rettangolo, & equivalente alla somma  de’ qua-
drati costratti sui due aliri laa di questo triangolo. 137
179 1.» Corollario . 1 quadrati costratti sui lati dell’ angolo
retto d' un triangolo rettangolo, e sull’ ipotenusa . stanno
tra loro come 1 segmenti adiacenti, e I'ipotenusa iatera . 158
180 2.0 Corollario . Qualunque poligono costrutto sull’ipo-
tenusa d’ un triangolo rettangolo ¢ equivalente alla som-
ma de’ poligoni staih costrutti sui due altei lati . ive
181 Problema . Costruire un poligono simile ad un altro, €
di cui Parea sia in un rapportio dato con quella del primo,
ovvero sia equivalente ad un quadrato dato. by
182. Teorema . L’ area d’ un poligono regolare ha per mi-
sura la metd del prodotio del suo contorno pel raggio del
C:reolo 1seritto.
Questo contorno si chiama perimetro | ed il raggio del
Circolo iscritto si chiama apotéma . vi
183 Corollario. Le arce de’ poligoni regolari stanno tra loro
come i1 quadrati de’ragg) de’ Gircoli , ner quali ess1 sono
1scritti, o ai quali essi son circoscritti It
{84 Osservazione . Eghi & sempre possibile di trovar due
policoni del medesimo numero di lati, Pano 1scritto
I’ altro circoscritto talt che la differenza delle loro aree
sia minore d’dna grandezza data, per quanto piccolasia
quesla grandezza. ive
Corollario . Si pud sempre assegnare un poligono rego-
lare tanto iscritto . quanto circoscritto , la cul area diffe-
risca tanto poco quanto vorremo da quclla d’un Circolo
dato , 15}‘):
186 Z'eorema . Le tre grandezze A, B, X essendo tali che la
prima A, che si suppone variabile , ma che peraliro sor-
passando sempre le altre due B, ¢ X, le quali non caa-
giano , possa agmprossimarsn ad ambedue nel medesimo
tempo, tanto davvicino quanto VOrrasst, avremo neccs=
sariamente B =X, ' vl
187 Teorema. L?area d’ un Circolo ha per misura la meia
del prodotto della Circonferenza moltiplicata pel raggio. 154
Nota. Altra dimostrazione della medesima Proposi-

-
o
[ g §

zlone . v
188 Corollario . Le aree dei Circoli stanno tra loro come
quadrat: de’loro raggj, ovvero dei loro diametri . vz

L’area d’un Circolo & eguale al quadrato del raggég
molllphcam Pel rapporto della Circonferenza al diametro . VL
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Teorema . L area d’un sattore di Cireolo ha” per misu-

ra la metd del prodotto dell’ arco moltiplicato pel raggio. 1 45

Osservazione . L area d'un segmento s’ottiene toglien-
do dall’area del seitore quella del triangolo corrispon-

dente .
SECONDA PARTE

SEZIONE PRIMA

De’ Piani, e de’ Corp: terminati da delle su-
perficie piane.

Deipiani , e delle linee rette .
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Lua linea retta, la quale ha due dei suoi punti in un
piano , 11 81 trova tulla interg.
L’ tntersezione di due piam ¢ una linea retta .
don necessar] tre puntt per determinare un ptavo , ov-
vero due piani aventi tre punt; comunt, 1 quali non sieno
in hinea retta, coincidono perfettamente .
Due livee , le quali si taghano , sono 1n un medesimo
piano .

Qualunque triangolo ¢ inun sol piano; e quattro punti,
i quali non sono nel medesimo pluno, formano un quadri-
latero storto, o gobbo
Nello spazio due rette possono esser perpendicolari a
una terza senza esser paralelle tra loro .
Teoreina . Una retia alzata fuori d* un piano perpendi-
colarmente a due alire. condotte prl suo piede 1n questo
piano. & perpendicolare a tutte quelle, che si potrebber
condurre per questo punto nel medesimo ptano .
Osservazione . La linea condotta dietroal Teorema pre-
cedente & perpendicolare al p1ano, sul quale essa &
Inatzata .
Teorema . Se tre retie son perpendicolari ad una me-
desima retta in un medesimo punto, esse son tulie tre
In un medesimo ptano perpendicolare a quest’ultima .
Teorema . Per un pranto preso tanto fuori d’ un piano
che su questo piano non s pud condurre che una sola
perpendicolare a questo piano; e pel medesimo punto di
unia Telta non puo passare che un sol piano perpendi-
colure a guesta retta .
Jeorcma . Le oblique, le quali si allontanano coualmente
dalla perpendicolare ad un plano ., sono egual; quelle ,
che si allontanan di pia, son le pit lunghe ; ¢ Ia per-
pendicolare & la pia corta di tatte Io rette , le quali si
posson: condurre da un punto dato ad un prano., .
Oiservazioni . Ciascun punto della perpendicolare ad un
J1ano pud esser impiegato a descrivere in ffuesio prano
de’ Circoli , il cui centro sia al suo piede .

La perpendicolare essendo la pitt corta linea, che si
possa eondurre da un punto preso fugri d’un piano sopra
questo pianp, ¢ la misura paturale (ﬁlla lor distanza,
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202 Teorema . Se per un punto d'una rctia obliqua ad ur
piano si abbassi su questo piano una perpendicolare ,
e si uniscano i piedi dell’ obliqua, ¢ della perpendicolare
con una retta, la perpendicolare a quest'uliima sarh pure
perpendicolar sull’ obligua .

203 Tcorema. Una retta situata fuori 4’ un piano, ma para-
lelfa ad una linea qualunqoe condotta in guesto piano ,
non I'incontra, per quanio prolungata essa supponansi
ed ¢ nel medesimo tempo paralella a qualenque retta
condotta mel piano paralellamente alla prima .

20} Corollario . I})uc rette paralelie ad una terza son para-

+lelle tra loro .

205 Teorema . Gli angoli, i quali hanno i loro 11t paralelli,
e I'apertura volta nel medesimo senso, sono eguali , ben-
che situati in de’piant diversi.

206 Teorema . Se per un punto qualunque dalla sezion co-
mune di due piani si conducano in ciascuno di questi piani
delle rette respettivamente perpendicolari a questa sezion
comune, e 1" angolo, ch’ esse forman tra loro. sia cguale a
quello, che forman due altre reite condotte nella medesima
maniera 1 due altri pini, potremo far coincidere: due
primt piani coi due nitimi. -

207 Corollario. Lo spazio indefinito compreso tra due piani,
1 qualt st tagliano, si chiama angolo diédro , ovvero an-

olo a due facce; esso misura la loro inclinazione .

L’angolo ‘dig¢dro ha per misara I’ angolo piano formato da
due rette condotte in ciascnna delle sue facce perpendi-
colarmente alla loro comune sezione, e per un medesimo
punto di questa retta .

Gli angoli diedri godono della medesima proprietd de-
gli angoli piani, che gli misurano.

Nota . Igagionc della denominazione & angolo diédro.

208 Corollario . Un piano condotto per una hnea perpen-
dicolare ad un altro piano ¢ perpendicolare a quest’ ul-
tmo .

Per una retta presa in un piano non si pud 1nalzare
che un sol piano perpendicolare al primo .

209 Zeorema . Se per un punto qualunque dells comnn se-
2z10ae di due piani, i quali 5" incontrano ad angulo ret-
to, si alzi perpendicolarmente al primo wvna retta, essa
sara compresa nel secondo .

210 Corollario. L’iutersezione di due piani perpendicolari
ad un terzo & perpendicolare a quest’ ultimo .

211 Teorema. La retta condotta in un piano perpendico-
larmente alla sezion comune di esso con un aliro, il quale
lo incontra ad angolo retto, & perpendicolarc a quest'ul-
timo .

212 Tevrema . Due rette perpendicolari ad un medesimo pia-
no son paralelle tra loro; e reciprocamecute, se uua retta
¢ perpeadicolare ad un piano, qualunque altra retta pa-
ralella a quest’ ultima sary pure perpendicolare al me-
desimo piano . .

M3 Teorema . Due piani perpendicolari ad una medesima
relia mon possono inconlrarsi.
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Due prant perpendicolars ad una medesima retta non ia-
coutrandost , son paralelli traloro .
Leorema . Allorche due pirani paralelll son tagliati da
un terzo e intersezioni son paralelle tra loro .
Coroliaric . Due prani paralelli hanno le loro perpendi-
colari comun: .
. La distanza di due piani paralelli @ per tutto la me-
desima.
deorema . Se due retie, le quali si taghano, son para-
lelle a due altre rette, le quali s tagliano , 1l piano de-
terminato dalle dne prime sard paralelio a quelio, 1l quale
¢ determinnto dall altre due.
Corollario . Per duve reite, le quali noun si tagliano, e non
son paralelle tra loro, ud pussouo esser comprese in un
medesimo piano , s posson sempre  far passare  due
ptani paralelli, fa cui pmi corta distanza dd quella delle
duc rette proposie .
Osservazione . La put corta distanza tralle rette dell ar-
ticolo precedente ha luogo sopra una retta, la guale &
perpendicolare ad ambedue ned medesimo tenpo .
Tevrema . Due rette comprese tra dae pant parvalelhs
son sempre taghiate 1o parti proporzionalh da un terzo
piaue paralello av due primi .
Allorche pitt piani. t qualt passano per un medesinio pun-
to. s mceontranodue a due, lo spazio, ch”¢ss1 comprendon
tra lero indefinite nel senso opposto al punto ove dessi
s'incontrano, si chiama angolo poliedro . ovvero angoio
a piu facce . )
L angolo a tre facce si chiama angolo tricdro
Il punto d’in~ontro di tutte le facce d” un angole po-
Bredro o e il vertice.
I.e sezioni comurna del'e facce sono le costole.
In an angelo triédro vi son sel cose da considerarsi |
c1od tre angoli prant, ¢ tre angoh dicdri.
Teorema. La sommma di due qualanque degli angoli pia-
ni, 1 qu:li compongono un angolo triédro, &€ sempre ma
ginre del terzo,
Teorema. Se due angohi tricdei son formatt dai mede.
sini angoh puani, gzl angolt diédri comprest tra gli an-
goli prant ezualt saranno eguali |
Teorcma . Due angoh triedn formati da tre angol: piant
eguali . e simtleente disposti tra Joro, somo eguali 1n
tutte le loro purli 3
Osservazione . Pue angoli triddri composti dei medesi-
mi angohi pramy diflerenieniente disposti, ovvero due
angol triddry inverst Puno dell’altro, non pesson coin-
cidere, ma contenzono 1l medesiino spazio .
Nota su )i angoli triédn inverst |
Teorema . La somoma degli angolt piani, 1 quali compon-
scuo un angolo poliédro convesso, vale a dire di cui tutle
le costole son salienti, ovvero esterne , ma d' altronde in
qualungue numcie, ¢ sanpre winore di quatiro retid ,
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XX1
Dei Corpi terminati da dei pian. .

227 I Corpi terminati da dei piant si chiamano peliddri . 170
4 3

Non si pud rinchiudere da gualunque parte uno spazio
con un numero di plani minore di quatiro, ed il Corpo,
chie ne resulta, si chiama tetraédro.

Qualungue corpo, di cut una delle faqceé:un poligono
qualunque, e di cui tutte fe altre son ‘dexvtnangoli aventi
i1 loro vertice nel medesimo punto, si chiama piramide ;
il punto ove si riunisccn questi ultimi ¢ il vertice , € la
faccta opposta & la buse . _

208 TZeorema Se due tetraédr: hanno ciascuno un angolo
triédro composto di triangoli eguali, ¢ similmente disposti ,
questt tetraédri sono eguali. ed essi lo saran pure se
due facce dell’ uno s no eguali, a due facce deli’ altro,
dispostc ne'la manicra medesima, e formanti tra loro il
wedesimo angole diédro che queste ultime .

229 } poliédri simili son Juelli. le cui facce sou nel medesi-
mo nuamero, sunili. similmente disposte , ed egualmente
inclinate le une a riguardo dell’alire.

230 Zenrema . Allorché v triangoli. che forman due angoli
triedrl omolaghy di due tetraédri. son respetuvamente si-
mih , ¢ similinente disposti. questi tetraédri son simili;
ed 1 medesimi o sono pure se due facce dell’ uno fanno
tra loro 1l medesimo angolo che due ficce dell’ altro, sono
moltre simili a quest ultime, e riunite condeilati omo-
foghs .

21, Teorerna . Due piramidi qualunque son simili allorché
le loro facee son simili. e simtlmente disposte .

232 1.¢ Corollario . Tagliando una piramide con un piano
paralel’o alla saa base, se ne taglia una piranude, la quale
ie ¢ sile.

235 2. Corollario . Le costole omologhe delle piramidi simili
son proporzionali tra loro, ed alle perpendicolari abbas-
sate dar verticl sulla base.

34 Usseryazioni . Sipud trovare mediante cid, che precede

1" altezza d"ana piraade allorehd st conoscon le dimen-

sionl d"an tronco a bast paratelle .

335 Teorema . Le bast delle pivamidi simili stanmo tra loro
comce 1 quadratt i due costole omologhe qualunque , e
come 1 quadrati delle perpendicolari abbassate dal vertice
sul loro piano.

230 Corollario . Le sezion: fatte alla medesima distanza dai
vertuci in due piramidi qualuoque sono in un rapporto
costante, qualanque sicno d” altronde queste distanaze, e le
tigure delle basi. '

43~ 1 pohiédrr, 1 qualt hanno due facce opposte eguali, ¢ pa-

ratelle, e di cur tatte ]’ altre son de’ paralellogrammi, st

chiiamano prismi.

1 poligomi opfosti son le basi del prisma .

Ciascun angolo poliedro &' un prisma non & composto
che di tre angoli piani.

Quaudo le sue costole son perpendicolari sulla sua base,

il prisma & retto; gli aliri sous de'prismi obligui .
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238 1l prisma.iacui base ¢ un paralellogrammo, si chiama
paralellepipedo ; e suc facce opposte sono eguali , e pa-

ralelle . 0%
339 Jeorema. Un poliédro compreso tra sei piani paralellr,
due a due, & un paralellepipedo . LYL

230 ITeorema . Se due prismi hanno ciascuno ua angolo tric-
dro composto di poligoni eguali, e similmente disposti ,
questy prispn saranno egual 174
Jsservazioni. Unendo con delle rette 1] vertice d'uno de’
loro angoli cou tatti gh altri, e dividendo tutte le loro
facce in triangoli . si_posson sempre dividere i poli¢dri -
qualunque in piramdi triangolari . 1L
Due corpt composti d"un medesimo numero i pirami-
di_triangolari eguali, e similmente disposte sono eguali . 180
Cn politdro avente un vumero N & angoh ¢ determi-
nato da 3 N — 6 dati presi fra le distanze di questian-
goh . v
. Teorema. Due poliédri, 1 quali son compost d’un me-
desimo pumero di piramidi simili, e simiimente disposte,
son siuili, 1vi
245 Teorema. Allorche duc poliddri son simili dessi possono
esser Jfeomposti in un medesimo ummero i tetraddri
simibiy, e similmente disposti . 18
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244 Teorema . Le tostcle omologhe de poliedri simili sono
proporzionali, come pure le diagonaii delle facce owolo-
ghe , € le diagonali interoe de’ poliedri . 18

275 Osservazione sulla misura delVare, de poliedrr. L1t

246 Teorcmma . Le arec de’policdri simili stanno tra loro
come 1 quadrati delle costole omologhe . 155

Della misura de’ Volum: .,

wi~. Lo spazio contenuto dalla superficie ¢ un policdro, ov-
vero occupato da (questo corpo , ¢ gnncrrtlmcntt' deontato
sotto tl nome di volume, o di capacita allorché si tratia

d’ un corpo vanto . 185,

‘ota sui motivt d’escludere la parola solidita . Ly
248 Due paralellepipedi costrutti sulla medesima hase. e ter-
minatr superiormente dal medesimo piano  paralello alla

loro base sono equivalenti in volome . 18,
24g Corollario. Un }'mralf:]]opipcdo qualunaue puo esser iri-
stormato in un paralell=pipedo rettangolo, avente una
base equivalente a quella del primo, e la medesima al-

lezsa . 18§
1. aliezza & un prisma, ovvero d'un paralellepipedo &
Ia perpendicolare condotta tralle due basi; per una pi-
ranmide ¢ la perpendicolare abbassata dal vertice sulla

faccia opposta . faccia la quale st clhama base . ivi
250 Teorema . Se si formi sulla base d’ un prisma triango-
live un paralcllogrammo, e s inalzi sopra questo para-
lellogrammo , preso per base . un paralellepipedo della
wedesima altezza del prisma triangolare, quesi’ultimo sard

la me1a dell’aliro . ¥
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Nota ove si dimnstra 1’ eguaglianza de’ volumi dei due
prismt triangolari del n.» precedente, i quali bench¢ co-
strutti sulle medesime parti non posson coincidere .
Co:ollario . Due prismi triangolari della medesima base, €
della medesima altezza sono equivalenti .

Teor¢ma . Se si tagli un tetratdro con dei piani para-
lelli alla sua base , ed equidistanti tra loro, potremo
formare a ciascuno strato un prisma esterno, el ua pri-
sma interno, di maniera che la somma de primi diffe-
risca tanto poco quanto vorremo da quella de’secoudi, ed
1n conseguenza pure dal tetraédro.

Teorema. Due tetraédri della medesima base, e della me-
desima altezza sono equivalent; -

Nota . Altra dimostrazione della Proposzion prece-
dente
Teorema . Un tetraédro & equivaleate al terzo del pri-
sma triangolare delia medesima base, ¢ della medesima
altezza .

Teorema. 1 paralellepipedi rettangoli della medesima
base stanno tra loro come le loro altezze .

Teorema. Due paralellepipedi rettangoli qualungue stanno
tra ioro come 1 prodotit delle costole, ?c qualt formano
un medesimo angolo triddro.

Osservazione. La misura del volume d’un paralellepipe-
do rettangolo & il prodotto delle sue tre costole contigue,
prend:ndo per termine di paragone if paralellepipedo, ie cui
tre costole contigue sono eguah aila linea scella per unita .
.Y Corollario . Allorche le costole sono egualt tra loro
1} pavaleliepipedo, il quale prende 1l neme di cubo , ha per
misura la terza potenza della sua costola .

2.° Corollario ‘.l volume d'un paralellepipedo qualun-
que ha per misara il prodotto della sua base per la sua
altezza.

5.7 Corollario. 11 volume d" un prisma qualunque & eguale
al prodotto della sua base per la sna aliezza,

Due prismi qualunque stanno tra loro come i prodotti
delle loro bast per le loro altezze.

3@ Corollario . 1l volume d'un tetraédro ha per misura
1] terzo del prodotto della sua base per la sua altezza.
59 Corollario. 11 volume d una piramide qualunque ha
per raisura 1l terzo del prodotto della sua hase per la
sua alltezza.

Duc piramidi qualunque stanno tra loro come i prodotti
delle loro basi per le loro altezze .

Usservazione . 11 volume d’ un tronco di piramide s’ ot-
tne prendendo la differenza tra quellv c])ella piramide
intera, e quello della piramide tolta .

Il volume d’un poliédro qualunque pud valutarst de-

componendo questo poliédro in piramidi, ovvero ridu-
cendolo a dei prismi triangolar troncati .
Teorema . Un prisma triangolare troncato & equivalente
a tre tetraédri della medesima base, aventi 1 loro vertict
respettivi posti in ciascuno de’vertici degil angoli Jdel
iriangolo opposto a questa base .
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265 Corollario . 11 volume d’ un prisma triangolare troncato
ba per misura il prodotto della sua base pel terzo
della somma delle tre perpendicolari abbassate su questa

base da ciascuno deeli angoli della base superiore . 202
266 Teorema  Due voliddri simili stanno tra loro come i
cabi delle loro costole omologhe . 203

Nota . 1 volumi di due tetraédri, i quali havnoun an-
olo triddro comune. stanno tra loro come i prodotur deile
costole , le qualt in cisscuno comprendon quest’ angolo . ivi

SEZIONE SECONDA .

De: Corpi rotond: .

267 I corpi rotondi son quelli. che son prodotti facendo girare

ura Iigura piava 1olorne a una linea retta . 200
Non s1 eousiderano neelt Elementu di Geometria che
1} cono retio . 1} cilindro retto . e la sfera . i

1l cono retio si genera facendo girare un triangolo ret-
tangofo anrerno ad wno de’lati dell’ angolo retio; | 1po -

tenusa deserive la superficie conica retta . 0L
1l Iate. intorno del quale girail triangolo grneratore | si
chiama ’agsse . L1z
L.a base del eono & un Circolo . ivi
Qualunque sezione fatta da un piano paralello a questa
base & parimente un Circolo tvi
Le Circonterenze di questi Circoli son proporzicnali
alle loro distanze dal vertice . 1vi
Le loro arce stanno tra loro come i quadrati di queste '
distanze . 111
Nota sul cono obliquo. 200

268 Osscrvczione . Allorchd si hanno le dimensioni 4 un
trenco di cono retto a bas peralelle st pud, mediaute
cio che precede | trovar 1"aliezza del cono intero | (17:
260 Teorema. Si posson sempre trovare due piramidi regao-

" lare. Vuna iscritta, altra eircoscritta al cono retto . tal
che la diiferenza delle loro aree sia minore d una gran-
dezza Jdata, pcr quanto piccols sia questa grandezza . 20

$area d"una peramide regolare ., allorché non vi si
comprende la sua base , ha per musura la meta del pro-
doito del contorao di questa base per la perpendicoiare
abbassata dal vectice sopra uu de’ suor Jay . 1io
270 Corollurio 1. avea del cono & scinpre nunore di quel-
Ja della piramide eircoscritta, e maggiore i quella della
piramide 1scritta ; ma ciascuna di quesie ultime pud ap-
prossunarse alla prima tanto davvicine quanto vorreno, 265
271 feorema . 1 area d un cono rciio ha per misura la
wetd del prodotto della Circonferenza  del Circolo , che

gl serve i base, moltiplicata pel sao Jato . L1t
Nota ove s'indica un altro giro di dnwostrazione per
Ia Fropusizione suddivisata , e per le sue analoghe 216

572 deorema . L area d’un tronco dtf cono retto a basi
paralelle , ovvero del cono trencato ; ha per wisura fa



Xiv
metd del prodotto della somma delle Circonferenze delle
sue due basi pel suo lato, ovvero il prodotto di questo
lato per 1a Circonferenza della sezione fatta ad egual di-

stanza dalle basi. 210
N. B. Sostituendo il vertice alla base superiore, que-
ste misure convengono al cono intero. 212

273 Teorcma Si posson sempre wrovar, due piramidi, I'una
iseritta, 1"altra circoscritta ad un cono retto, 1ah chela
differenza de'loro volumi sia minore d’ una grandezza
data . per quanto piccola sia questa grandezza.  ifwi

a4 Corollario . Si piesson sempre assegnare nna piramide
iscritia, ed una piramide circoseritta, le quali differiscan
tanto poro quanto vorremo dal cono, I’una essendo mi-
nore , ¢ "altra m ggiore , 213

275 Teorema . 11 volume 4’un cono ha per wmisura il terzo
del yrodotte dell’area della sua base per la sua altezza.

Nota su. cono obhiquo . Vi

276 Problema. Trovare il velume d’ un tronco di cono a
basi paralelle . tvE

an7 Un rettangolo, il quale gira intorno ad un de’suoi lati,
genera il corpo chiamato cilindro retto . 21§

Le basi d"un cilindro retto son due Circoli egunali , e
aralelli. come pure tutte le sczioni paralelle a queste basi. 1y¢

H lato, intorno del quale gira 1l rettangolo generatore,
si chiama asse. 5
Nota sul cilindro obliquo. LvE

278 Tesrcma . 51 possono iscrivere, e circoscrivere ad un ci-

lindro retto due prismi retti tali che la differenza delle

Joro arec sia minore d’una grandezza data, per quanto
piccola sia questa grandezza . 215
27g Corollario . St pud scmpre trovare un prisma tanto
1scritto quanto  circoscritio , la eur area differisca tanto
poco quanto vorremo dall’area del Cilindro retto, mag-
gror della prima , € minore della seconda . 210

280 Teorema . 1 area della superficie convessa del Cilindro

retto ha per misura 11 prodotto della Circonferenza della
sna base per la sua altezza . 21y
281 Leorema. S1 posson sempre formare due prismi, I'uno
1seritto, 17 altro cireoseritio al cilindro, tali che 1 loro
voluon differiscano tanto poco quanto vorremo . e
282 Corollario . Si possono costraire un prisma 1scritto , ed
un prisina circoscritto , tali che 1 loro volumi differiscan
tanto poro quanto vorremo da quel del citindro, il guale
sara sempre magaiore del primo, e miner del secondo. 4vi

283 Teorema . 1l volume d’ un citindro retto ha per misura
il prodotto dell’urea della sua base per la suwa aliezza. 218
Nota sul eilindro obliquo . Luf

283 Un semi-circolo girando intorno al sno diametro . genera

Ia sfera ; ¢ la semi-circouferenza , che 1'inviluppa, de-

scrive Ja superficie sferica, R
Il diametro . intorno al quale gira il semi circologene-
ratore, & 'asse ; ¢ le sue esiremith sonn 1 poli. 1ve

La superficie sferica ha tutti 1 suo punt cgualmente
Yontan: dal eemtro del Circole genceratore )
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285

Teorema. La sezione della sfera con un piano qualun-
que & sempre un Circolo.

286 Osservazione . I Gireoli, il cui piano passa pel cen-

2G5

297

2g8.

tro della sfera , son de’ Circoli grandi ; gli altri son
de* Circols piccoli . :

Tuiti 1 Crreoli srandi sono egualt tra loro .
Corollario. Due Circoh grandi st taglian sempre in due
arti eguali |
I're Circoli tagliandosi due a due sulla superficie della
sfera’, formano un ¢riangolo sferico ; non si considerano
negli Elementi che quelli , che son formati da tre archi
di Circoh grandi .

Feorema. La somma di due lati qualunque d'un trian-
golo sferico & serupre maggiore del terzo.

1.« Corollario. 11 piti corto cammino. per andare da un
punto ad un altro sulla superficie sferica , ¢ 1" arco di
Uircolo grande determinato dal piano, 1l quale passa per
questi due punti, e pel centro della sfera.

2.> Corollario . La somma de’ tre lati d’un triangolo
sferico & wminore della Circonferenza d’un Circolo gran-
de.

Teorema . Se pel centro d’ un Circolo qualunque deserit-
to snlla slera s ipalzi una perpendicolare, cssa passera
pel centro della sfera, e la taglierd in due punt, cia-
scuno de’ quali sard egualmente lontano da tutti quells
della Circonferenza del Circolo proposto.

Corollario . Ciascuno di questi punti, i quali sicina-
mano poli, pud servire a :]escriwre qguesto Circolo .

La reuta, che gli unisce , ¢ Passe del medesimo Cir-
colo .

Lecorema . 11 piano condotto per un punto della super-
ficie dclla stera perpendicolarmente al raggio, il quale pas-
sa per quusto punto, € tangecte della sfern; e recipro-
camente , 1l plano tangente 1n un punto qualunque della
superficie sferica & perpendicolare all” estremith del rag-

10 .

Leoremu . Due porzioni corrispondenti di poligoni re-
golari, I’uno 1scritto, 1"altro circoscitto al Circolo ge-
ncrator della sfera, descrivono , girando inlorno al dia-
metro di questo Circolo , due corpi, le cai arec possono
differir mcuo di qualunque grandezza data .

1 arca di crascuno di questi corpi ha per misura il
prodotto della sua altezza per 1a Circonfercnza del Cir-
colo 1seritte nel peligono , il quale lo genera.
Corollario . L’ arca del corpo’iscritto ¢ minore di quel-
fa della porzione corrispoudente di sfera , e Iarea del
COrpo clrcoscritto ¢ maggiore ; ma si posson sempre tro-
vare due di questi corpi, lacui area differiscatanto poco
quanto vorremo da quella della porzione di sfera .
Leorema . Llarea della callotta sferica ¢ eguale alla
sua altezza IIlOltiplicat.a per la Cicconferenza d"un Cir-
colo grande .

1. Corollario. L’area della sfera intera ¢ eguale al
suo diametro moltiplicato per la Circonferenza d’ un
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306 2.0 Corollario . La misura del setiore sferico, allorche
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Circolo grande ; e quella 4" una zona qualungue & egun -
le al prodotio dell”altezza di questa zona per la Cir-
confercnze d’un Circolo grande . _
2. Corollario. L area della superficie sferica ¢ quadru-
pla d" uuo de’ suoi Circoli grandi . 228
Teorcma . L7 area dal fuso sferico sta a quella della
sfera come Taugolo piano , il uale misura I"angolo die-
dro . che formano i piani, che determinan questo fuso
sta a quattro rettr .

Teorema L’ area &’ un triangole sferico sta a quella
della sfera i1otera come la differenza tra la somma de’tre
angoli diédrt formati da’ piani de’ Circoli, i quali com-
pongono questo triangolo , ¢ due angoli retti sta ad otto

22

angoli retti . _
Nota ove si dimostra, per la Proposizion precedente,
che due triangoli sferici, i quali hanno i loro lati re-
spettivamente eguali, ma dispostt in ordine INverso ,
sono equivalenti .
Teorema . La differenza tra i volumi de corpl generati
da due porzioni corrispondenti di poligon  regolari, I'u-
no iscritto , € aliro circoscritto ad un areo di Circolo
nella riveluzion di quest’arco intorno al suo assc, e
chiust dalla superficic conica descritta melle medesime
circostanze dal raggio, che termina le due porzioni di
poligono , pud divenir tanto piccola quanto vorremo . 233
11 'volume di ciascuno di questi corpt ha per misura la
somma dell’ aree descritte dai lati del polijono generato-
re , moltiplicata pel terzo del raggio del Circolo iscritto
in questo poligono .
Corollario . 11 settore sferico , generato dalla rivoluzione
del settor circolare , ¢ minore del CUTPO  CIrcoscritio , e
maggior dell’iscritto ; ma la sua differenza coll’ uno , O
coll”altro di questi corpi pud esser resa tauto piccola
quanto vorremo.
+ Teorema . 11 volume d'un secttore sferico & eguale
all’area della callotta. sulla quale esso si appoggia, mol-
tiplicata pel terzo del raggio.
1.c Corollario . 11 volume della sfera o eguale alla sua
arca moluplicata pel terzo del raggio, ovvero all’area

del suo Circolo grande moltiplicata pei due terzi del dia-
nietro

. 230
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desso sorpassa Pemisfero, ¢ pure la stessa che nel .o 303. 237
3.0 Corollario . 1l volume della porzione d4; sfera ge-
nerato dal semi-segmento circolare , ¢ che si chiama seg-
mento sferico, s otterra togliendo dal volume del set-
tore sferico quello del cono eorrispondente |

Il votume della zona s otterrd considerandola come la
differenza de’due segmeutt formatl nella sfera daj piani,
i quali terminan questa zona .

(i

e
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Del paragone de’ Corp: rotond: .

308 I Corpi rotondi simili son quelli, i quali son generatida
delle Figure simili .

Nei coni simili i lati, le altezze , i raggj delle basi,
le loro Circonferenze sono proporzionali , e le aree delle
basi stanno come i quadratt delle loro linee omologhe ;
la medesima cosa ha luogo rignardo da’cilindri simili. /v

Le sfere sono de’ corpt simili ivi
3oy Teorema . Le aree de’ coni simili stanno come i qua-
drati de’ lati di questi coni, ed i loro volumi come i
cubi di questi medesimi lati. Lvi

330 Teorema . Le aree de’ciliadri simili stanno come i qua-
drati de’lati di questi cilindri , ed 1 loro volumi come
i cubi di yuesti medesimi lau .

31t Teorema. L’ aree di due sfere stanno come i quadrati
de’ loro ragg], ovvero de’ loro diametri, ed i loro volumi
come i cubi di queste medesime linee . ivi

352 Osservazione. L’ area convessa del cilindro circoscriito
alla sfera & eguale a quella di questa sfera, ed i1l volume
di quest’ ultimo corpo noa & che 1 due terzi di quello
del primo. ' 240

313 Conclusione , nella quale dimostrasi che mnou si pos-
sopo avere pia di cinque specie di poliédri regolarr. €
che le facce di Tuesli poliedri non posson essere che
de’ triangoli equilateri , de’ quadrati, o de’ pentagoni . 241

238
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Fine della Tavola.



SUPPLEMENTO

A! Trattato elementare d’Aritmetica, necessario

per passare immediatamente da questo Traz-
tato aglr Llementi di Geometria,

I.PER compendiare il discorso . si esprimono con dei
Segni particoluri le parole, le quali ripetonsi pin di
frequente; e quando c¢i occupiamo d’ un numero ,
oOvvero d’una grandezea qualunque senza considerare
1l suo valore particolare , ma solamente per indicar
le sue relazioni con dell’ altre grandezze, ovvero le
operazioni , alle quali essa debh’ essere sottomessa,
51 distingue questa con una letters dell’ alfabeto,
la quale diviene allora il nome compendiato di essa
grandezza.

~+ significa Piu, ovvero aggianto con

L’ espressione A -4 B indica la somma, la quale re-
sulta dalla grandezza rappresentata dalla lettera A
sommata con quella rappresentata da B, ovvero A
piu B,

— significa meno.

A — Bindica cid, che resta quando si toglie dalla
grandezza rappresentata da A quella rappresentata
da B, ovvero A meno B.

X significa moltiplicato per.

A X Bindica il prodotto della grandezza rappre-
sentata da A moltiplicata per quella rappresentata
da B, ovvero A moltiplicata per B.

A

5 indica il quoziente della grandezza rappresen-

tata da A dwisa per quella rappresentata da B,
ovvero A divisa per B.

A = Bsignifica che 1a grandezza rappresentata da
A ¢ eguale a quella rappresentata da B, ovvero A
eguale a B.
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A > B significa che la grandezza rappresentata da
A sorpassa quella rappresentata da B, ovvero A mag-
giore di B.

A << B significa A minore di B.

2A, 3 A, ec. indicano il doppio, il triplo, ec. della
grandezza rappresentata da A.

Il. Allorche si moltiplica un numero per se stesso,
si forma la sua secondapotenza, ovvero il suo quadrato:
5> 5, ovvero 25 e la seconda potenza di 5, ossia il
quadrato di §.

La scconda potenza & dunque il prodotto di due
fattori eguali; ciascun di questi fattori e la radice
quadrata del prodotto: § € la radice quadrata di 25.

Se si moltiplichi la seconda potenza per la sua ra-
dice, si ha la terza potenza, ovvero il cubo:5><a$§,
ovvero 135 & la terza potenza di 5.

La terza potenza & un prodotto formato dalla mol-
tiplicazione di tre fattori eguali; ciascun di questi
fattori & la radice cubica di questo prodotto:125 éil
prodotto di § moltiplicato due volte per se stesso,
ovvero 5 > 85> 58; e 5 ¢ la radice cubica di 125.

In generale A? essendo il compendio di A <A,
indica la seconda potenza, ovvero il quadrato di A.

VYA indica la radice quadrata di A, ovvero il
numero , i1l quale moltiplicato ‘Eer se stesso produr=
rebbe il numero rappreseatato da A, |

A3 essendo il compendio di A>X A > A, indica la

terza potenza, ovvero il cubo di A.
3

“/A indica la radice eubica di1 A,ovvero il numero,
il qnale moltiplicato due volte per se stesso prcdur=
rebbe 1l numero A.

Tutti 1 numeri non son de’ guadrati, o de’ cubi
perfetti, vale a dire, non hanno radici quadrate, o
cubiche , che s1 possano esprimere esattamente : 19,
per esempio, trovandosi tra 16, ch’ e il quadrato di
4, e 25, ch’ e 1l quadrato di 5, ha per radice un
numero compreso tra 4, € £, ma che non si potrebbe
assegmare esattamente, neppur col soccorse delle fra-
zioni : questo € un numero incommensurabile.

Parimente 89 trovandosi tra 64, ch’é il cubo d1 4,
® 125, ch’e quellodi 5, ha per radice cubica un nu-
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mero eompreso tra 4, € 5, ma che neppur questo po-
trebbesi assegnare esattamente. Troveremo negli Ele-
ment: d’ Algebra de’ metod) per approssimarsi tanto
davvicino quanto vorremo alle radici quadrate, ed
alle radici cubiche de’ numeri,i quali non son de’qua-
drati, o de’ cnhi perfetti. __

( Itre articoli seguenti debbon essere studiati prima del
n.° 58.)

I11. 1.° Allorché due proporzioni hanno un rap-
porto comune, & manifesto che si posson mettere in
proporzione gli altri due rapporti, perché dessi sono
eguali a quello, che loro & comune.

Se si ha
A:B:si: D,

Es2I2C*D,
ne resultera necessariamente
A:B:E:F.

2.° Allorché due proporzioni hanno i medesimi an-
tecedenti , si posson mettere i conseguenti in propor-
zione, percheé, se si ha

AIR;:CLD,
AIECIF,
cangiando i med) di posto, queste proporzioni diver-
ranno
A:C::R:D
A:CIILIF,
e ne concluderemo
B:MEIF,
cio, che riducesia B? ['2:0) ¢ F.

IV. Si posson fare ancora nelle proporzioni altri
cangiamenti quante son le trasposizion: de’ termini,
le qualinon turbino 1’ eguaglianza del prodotto degli
estremi a quello de’ medj.

1.? Se al conseguente d’ un rapporto si aggiunga il
suo antecedente, ¢ si paragoni questa somma coll’
antecedente , quest’ ultimo vi sara contenuto una
volta di piu di quel che non lo era nel primo con-
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seguente ; 11 nuovo rapporto sara dunque eguale al
rapporto primitivo aumentato dell’ unita. Se si faccia
la medesima operazione sopra 1 due rapporti d’una
proporzione, neresultcrannoevidenteniente due nuovi
rapporti eguali tra loro, ed 1n conseguenza una nuova

proporzione.
Sia, per esempio, la proporzione
4 6. ol-‘ L 18’
avremo
6 +4240018+12212,
ovvero
. 4s23C ¢ 12
2® Se dal conseguente d’ un rdpporto g1 tolga I’an-
tecvdente, e sl paragom questa differenza coll’ an=
tecedente, quest’ ultimo vi sara contenuto una volta
di meno che nel primo conseguente : il nuovo rap-

porto sara dunque eguale al rapporto primitivo di=
minuito dell’ unita, Se si faccia la medesima opera-

zione sui due rapporti d’una proporzione, ne resul-
teranno due nuovi rapporti eguali tra loro, ecd in
conseguenza Una Nuova Proporzione.
Dalla proporzione
4265212018,
ne dedurremao
6—4e4er18—12512,
UVVero

214116212

Per una proporziene tradelle grandezze qualunque
denotate da delle lettere

AIBI:G:D
avremo , mediante 1 cangiamenti suddivisati,
B+A:ANHC G,
B—A:A:D-C;C

Se si cangino 1 medj di posto in quest’nltime , otter-

remo
B4+ A:DIC:2AC,
B—A:D—-C::A:6G;
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ma in virtn del medesimo cangiamento la proporzione
AIBIAL
somministra pure
AC:B: D
e poiche i rapporti A { U, B: D son eguali, ne con-
cluderemo
B4-A D—{—ﬂ:: A s C,ovverott B Y N,
B—A*D-<C;:1:Covveross B2 s

resultato, il quale si enuncia nel modo segnente

In una proporzione qualunque la somma, o la diffe-
renca de’ due prim! termint sta alla somma, o alla diffe-
renza de' due ultimi come tl primo sta al terzo, 0 comé
il secondo sta al quarto.

Di piu, i due rapporti A { G, ovvero B 1) egsando
comuni alle due ult'ne proporzioni quisopra, ne ve-
sulta che gli altri rapports delle proporzioni nedesime
sono eguali, e che 10 conseguenza

B+ A D4C:iB—=AL DG,
ovvero, cangiando i medj di posto,
B+A:B—A;:D4-C:D-G,

vale a dire, che la somma de¢’ due primi termin: d’una
proporzione sta alla lor differenza come la somma de’
due ultimi sta alla lor differenza.

Per esempio,
6+4:6-—-4::18+12: 1S — 12,
OVVEro
10222330 ¢ 6.
Allorche la proporzione
A:B.:CG:D
$1 cangia in
A:C.:B:D,

A, ¢ B sono gli antecendenti, G, le D 1 conse
guenti, ¢ le proporzioni
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BL+-A:DLC:: 4 :C,ovvero 2B D,
B: D

B-=A..D—U ;A :C, ovvero .

corrispondono all’enunciato seguente

La somma, o la differenzadegli antecedent: d’ una
proporzione staalla somma, o alladifferenza det conse~
guentt come un antecedente sta al suo conseguente.

Se ne deduce lasomma degli antecedent: sta alla lor

differenza come la somma de’ conseguenti sta alla lor
differenza.

Se si abbia 'una serie di rapporti eguali
ABIIGIDIIELF,
non considerando in primo luogo che 1 due primi,
i quali forman la proporzione
A:B;:C: D,

s¢ ne deduce da cio, che precede,

A4+C:B4+D::A:B;
e poiche il terze rapporto E [ F & eguale al prime
A B, avremo

A+C:B4+ D EJF.
Se si prenda la sowmrma degli antecedenti, e quella
de’' conseguenti in quest’ nltima proporzione, ne re-
sultera

A4-C+E ; B4-D4-FE ; F,ovvercy A | B,

Seguendo 1’ andamento medesimo, qualunque fusse
il numero de’ rapporti eguali, avrebbesi in uvltimo
luogo. la somma d’ un numero qualunque d’ antecedent:
sta alla somma de’ lor conseguentt come un antecedente
sta al suo conseguente.

V. Allorche si hanno due proporzioni qualunque
A:B::C:D
E;:F::G: H,
¢ si moltiplichino per ordine, vale a dire, termine,a

termine, i prodotti formano una proporzione, dove
81 ha
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A><E:B><F::G><G:.D><H.

Ny g . Bx<F Dx<H
Cid & manifesto, poichd i nuovi rapporti ;o e oG

saranno respettivamente 1 prodotti de’ rapporti pri-

mitivi
B F Q : H

A°E C G

i quali sono eguali.

-

Se si moltiplichi la proporzione .
A:B;:C:D
per

avremo (II)

A:B.:C.D,

12 = % 2 2 -

i R Vi L

dal che ne segue che i guadrati di quatero quantita in
proporzone formano una nuova proporzione.

Moltiplicando per ordine
A*:B*.:C* ;D

per
A:BIICGID,

avremo
A;B: G L DY,

vale a dive, che i cubi di quattro quantita in propor-
gione formano una AUOvVA proporzione.

(I due articoli seguenti st riportano al n.° 76.)

V1. Si consideranospesso delle grandezze decomposte
in piu parti, esi ha bisogno di sommarle,disottrarle,
o di moltiplicarle in questo stato, vale adire , dide-
terminare come i resultati di queste operazioni $1ano
formati colle parti delle grandezze proposte. Ecco al-
cune regole su questo soggotto.

1.¢ B manifesto che, se si voglia sommar la gran-
dezza B— C con la grandezza A, fa di mestieri sCri-
vere A 4+ B—C; poiché non ¢ ne B, ne G, che ¢
proponghiamo di sommareé con A , ma solamente
Y eccesso di B su G

S PS——

M | Q' N
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d’altronde, se si prendan le rvette MP, PN, e ON
per rappresentar le grandezze A, B, ¢ C, vedremo
che
PQ=PN—ON,
MPA-PQ=MPF4 PN —=QN.

2.> Se dalla grandezza A si volesse togliere la gran-
dezza B — (i, bhisognérebbe scrivere A +C~-~B,
ovvero, ch’ e la stessa cosa, A — RB4(,

Infatti, la differenza di doe grandezze non cangia
allorche s aggiunge a ciascuna la stessa gran-
dezza ; ora, se agginngssi G a B —C., consecuireino
B; facendo la medesima addizione alla grandezza A .
si ottiene A -G, e la sottrazione di B da allora
A4 C~DB.

“ 1
i PN
La Tigora di sopra conferma questo medesimo re-

sultato; poiche, se si prendan le rette MN , PN, PQ
per le grandezze A, B, C. si ha

N=PN-—PQ,
MN —QN=MNQ=MP 4 PQ;
e poiche MP=MN - PN , conscguiremo
MP --PQ=MN — PN + PQ;
resultato, il quale corrisponde ad A—B4-C

3.” 11 prodotto della grandezza A per la gran-
dezza B4-C e espresso da A><B-+A><Cj; poiche detto
prodotto dee contener tante volte il numero A quante
unita vi sone nella sommna de’numeri B, e C. e
dee in consegnenza esser composto di A preso
tante volte quante unita vi sono in B, piu, di A
preso tante volte quaante unita vi sono in G; il che

st scrive A< B+A <C.

4.° 11 prodotto di A per B—C & espresso da A<B
—A<G; poiche, se si rappresenti B—C per D,
~avremo evidentemente B—D4-C, ed in conseguenza
AXB=A <D-+A>C; concluderemo dacioche A1)
=A X B=—A>C;1lche torma la Proposizione avanzata
t4ul sopra , perche D=B—C.
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V11. Segue da cio, che precede,che il quad-ato d’un
numero composto di due parti contiene il quadrato della
prima, due volte il prodotto della prima per la se-
conda, e tl quadrato della seconda. 1l nuomero 13,
per esempio, essendo considerato come eguale a 94,
1l suo guadrato 169 € composto

del quadrato di 9, ovvero 8i
di 2 volte 9 < 4, ovvero 72
€ del quadrato di 4, ovvero 16

ToTALE......c0 ... 160.

Per dimostrar Venunciato in generale, serve osser~
vare che 1l prodotio di A per B4C essendo A < B
—+~A> G, se si faccia A=B4C, 1 prodotti parziali
A>B, ed Ax<C diverranno B <x B4-B<C, e B<C
C<C; riunendoli, otterremo il resultato

B<B+4+B<C+B<C4+C<C,
il quale puo scriversi come segue
B*4-2B<C1-C*;
¢i0, che da il quadrato di B4-C conforme all’ enun-
ciato .dr sopra.

St trova in una maniera simile che il quadrato
della differenza di due grandezze e composto del qua-
drato della prima, meno due volte il prodorto della
prima per la seconda, p:u il quadrato deila seconda.
il numero 9 essendo eguale a 13—, per escmpio,
1l suo quadrato 81 sara formato di 109—2 volte 4 <13
-}16; c10, ch’eé facile di verificare.

La dimostrazion generale della Proposizione sud-
divisata si forma facendo A=U—C nel prodotto di A
per la differenza B—C; poiche questo prodotto es-
sendo espresso da A <XB—AXC, se si scriva primie-
ramente B—C in luogo di A nei prodotti AxB, ed
AXC, essi diventerranno respettivamente

B<B—-B<C, ¢ B<C—-Cx(C;

e . per togliere il seconlo dal primo, bisognera,
ehietro all’articolo V1., serivere

B A= <XC—-B<C4C<C:
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¢10, che riduces: a
Bz-ZBXC—l-Gz Y

e somministra il quadrato di B—G conformemen-
te all’enunciato d1 sopra.

Le nozioni, che precedono, son sufficienti per 1n-
tendere le Proposizioni necessarie della Geomnetria;
poiché si pud nel n.° 141 limitarsi alla soluzione
grafica, e tralasciare 1 num.i 150, 156, 157, che
non servono che a calcolare il rapporto della Gircon-
ferenza al diametro, il quale pud ottenersi facilmente
nella Trigonometria mediante 1seni, © le tangenti de’
piccoli archi.

(Gli articoli seguenti, v qualt riguardano la valu-
tazione delle aree, e de' volumi, ovvero in altrt ter-
mini, la misurazione delle superficie , e dei solidi, sz
riportano alla fine della prima Parte, ed a quella della
seconda )

VI11. 11 ravvicinamento dell’ espressioni , o formule,
dietro alle quali si calcolano le aree

del Paralellogrammo, n.* 170,

del Triungolo, n.® 171,

del Trapezio, n.° 175,

del Circolo, n.o 187,

finalmente del Settor circolare, n.° 189,
dimostra che la determinazione di tutte questo aree
non dipenle che da un prodotto di due fattori,1
quali si posson sempre rignardare come la base, e
I’ altezza, vale a dire, come le due dimensiani d’un
Rettangolo equivalenteall’area cercata.Quando questi
fattori suno espressi in misure decimali , la lor mol-
tiplicazione s'effettua secondo il solito; ma la deno-
miuazione dell’ unita del resultato richiede alcune at-
tenzoni. _ _

Sia , per esempio, un rettangolo di 49™i, 54 di base
sopra 15mi, 27 d’altezaa; molsiplicando questi due
nameri, si trova 756, 4758. L'unita di questo numero
e il quadrato, che ha nn metro di lato, e che per
questa ragione chiamasiil metro quadro ; le frazioni de-
cimali ne son sempre la decima, lacentesima, la mil-
lesima , ec. parte :la misura suddivisata potrebbe
cnunciarsi cosi 756 metri quadri, e 4‘258_d1.ecmnl-
lesiui, di wetre guadro; ma il piu spesso &t fun cuI<
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rispondere le suddivisioni del metro quadro a quelle
del metro hineare; ed allora si dee osservare che

Il metro quadro contiene cento quadrati d’un de-
cimetro di lato, ovvero cento decimetri quadri ;

1l decimetro quadro contiene cento quadrati d’un
centimetro di lato, ovvero cento centimetri quadri,
¢ cosl di seguito. |

Sono dunqueicentesimi di metro quadro, i quali e-
sprimono i decimetri quadri; 1 diecimillesimi, 1 quali
esprimono icentimetri quadri ; i1 millionesimi,i quali
esprimono i millimetri quadri. Dietro a cio , 1l nu-
mero 756, 4788 8’ enuncia
756 metri quadri, 47 decimetri quadri, 58 centimetri
quadri,

S1 deduce da cio che non € permesso confondere
1} decimo di metro quadro cel decimetro quadro. La
prima di queste suddivisioni non potrebbe rappre-
sentarsi da un quadrato, le cui dimensioni sien de’
numer esatti ; poiche 'unita non ne coatien che 10,
e diecl1 non e un quadrato perfetto.

Si puo riportare comodamente il decimo di metro
quadro ad un rettangolo d’un metro.di base sopra
un decimetro d’altezza :  lo stesso a riguardo delle
frazioni decimali, che sezuono, e che denotano
1sulatamente de’ rettangoli d’ an metro di base sopra
un centimetro, millimetro, ec. d’altezza.

Nen e che separaado le cifre di due in due, a
partir dalla virgola, che si puo enunciare il numero
in misure (uadre.

Quando le cifre decimali sono in numero impari ,
fa di mestieri scrivere uno zero alla destra affinche
P ultimo ordine di decimali sia riportato a delle mi-
sure quadre.

Il rettangolo, che ba 27mi di base sopra 4mi,3 d’al-
tezza, per esempio, ha per misurain metri quadri 110,1.
Ponendo uno zero alla destra di questo numero ,
desso diviene 116,10, € si enuncia 116 metri quadri ,
e 10 decimetri quadri,

Cio, che ho detto, si applicaegualmenteai diversi
ordini d’unita posti alla sinistra della virgola; ed
osservando che ’ara, essendo un quadrato di 10 metri
di lato, contiene 100 metri quadri, che [ ecatara
contien cento are, il numero 375;9 metri quadri, per
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esempio, si decompone in 3 ccstare, 73 are, € 49
metr: quadri, o cenciare.

E a proposito listabilire il senso di pia esnressioni,
le quali gquaiche volta coanfondonsi. Ghe si dica un
metro quadro, ovvero un metro in Juadrato, ¢to ri-
ducesi allo stesso, poiché non vi puo esser juestione
nei due casi che d’un quadrato avente un metro per
lato; ma bisozna accaratament®s distiagunre, per e-
sempio, gli spaz] i 10 metrt quadri, o di 1> metri
in quadrato; perche I'uno indica un’area equivalente
8 10 quadrati 4’ un metro di lato, e Ialtro un sol
quadrato avente 10 metri di lato, e che comprende
in conseguenea 100 metri quadri.

T.’uso delle misnre decimali semplicizza considera-
bilmente i calcoli della misura pratica dell’estensione.
Coa le antiche misure il primo mezzo, che si pre-
senta ,e quello diconvertire ciascun dei fattor: nelle
suddivisioni della piu piccola specie, la qualo sia
contenuta in uno di essi affinche 1l resultato sia  e-
spresso in misure quadrateaventi questa suddivisione
per jato. Se vi sien, per esempin, delle linee 10 un-
dei fattori, hisogna ridarli ambeduoe in linee ; il pro-
dotto sara comnposto di linee quadre. Per risalire a
delle misure maggiori, osserveremo che
i1l pollice quadroejuiv. a 12 <12, ovv. 14} linge.quadrg;
il piede quadro 12 =12, ovv. 14 ¢pollici quadri;
la tesa quadra 6< 6,0vv. 36 piediquadri;

e divideado successivamente per questi numer:, tra-
durrcmno 1l resultato in tese quadre, piedi,e pollici
(quadri,

Poco si usava di questo mezzo, perche condure
aud operare su dei nuwneri troppo grandi; ma si fa=
ceva uso del metolo, che serve ad effcb.l;uar la wol-
tiplicazione de’nuwmeri conplessi. Gne sieno, per e-
scmpio, le due dineasioni da moltiplicarsi

49rese Spi 770, € 3.¢ 4}15 Spo .

se si scelga il primo per moltiplicinlo, concepiremo
prinieramente un rettangolo avente 49t 57t 770 di
base sopra una tes: d’altezza, e che stara in conse-
guenzy a quelln, del quale ceraas:.la misura , Coine
10¢ 320 4P 5Po (166). Sara permesso 1o €onscinenz. ds
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yignardare il moltiplicatore 32¢ 4»¢ &° come un nu-
mero astratto ;ora,un rettangolo di 49t Sriqredi base
sopra una tesa d’altezza si decompone nei seguenti

1.° Un rettangolo di 49 di hase sopra una tesa
d’altezza, e continente 49/*¢ quadre;

2.° 5 rettangoli aventi ciascuno un piede di base
sopra una tess d’. Itezza : questi rettangolisi chiam:no
tese-piedi ; egli € manifesto che ve ne voglion 6 per
formare:la tesa quadra;

3.2 = rettangoli d’un pollice di base sopra vna tesa
d’alterza ; questi rettangoli si chiamano tese-pollict;
ne bisognano evidentemente 12 per formare la tesa-
piede,

Prosecuendo in tal maniera arriverebbesi, se vi
fosse lnogo, alle tese-linee , e ulle tese-punti, le quali a-

vrebber tra loro, e collatesa quadra i medesimi rapporti
delle suddivisioni lineari, che aloro servon di base. 1

compend) per iscrivere queste misure, cominciando
daila tesa quadra, sono
¢.t., t.pi, t.po, t. 1, t. pt.

Cio premesso, 1" impiego delle parti aliquote, con-
formemente alle regole esposte sul fine del Trartato
Elementare d’ Aritmetica, somministra I’ operazione
seguente

491t Ki.pi ni.po

32:: 4}) 5p.

ob
147
Per gri 16
ll.pf 5 )
LR 5 a2
PBI‘ Gl-po D) 4
lf.pO 2 8
Per 3 2; 5 9 6
1p: 8§ 1 11 2
Per 4po ) 4 7 8 gr-pe.
1po 4 1 11 2
e M O s R e

Prodotto totale 16345 3tri 2000 3 1045
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Eccetto la prima parte di questo resnltamento, la
quale e in tese quadre, le altre son dei rettangoli;
ma la loro conversione in piedi quadri, pollici qua-
dri, ec. e facile ; poiche
la tesa-piede equiv.a 671><17i , ovvero a 6 piedi quadri

y L4

la tesa-pollice ETELAAL 37/ quad. , ovv. 72r0 quad ;
1i{.po

la tesa-linea o OV 6 pollici quadri;
174

la tesa-punto PPEAAAL o quad., ovv. 72 L quad.

Moltiplicando dunque respettivamente per 6,1, 6.
L le tese-piedi, tese-pollici, tese-linee, e tese-punti
del prodotto qui sopra ottenuto, si trovano 163 tese
quadre, 19 piedi quadri, e 23 pollici quadri.

La tesa-quadra, e le sue parti non servivano che
alla misura delle piccole aree; i campi si valutavano
in pertiche, ed in arpenti : quest’ultime misure han
variato secondo 1 tempi, e secondo i luoghi. Si tro-
vano nelle Tavoledell’ Aritmetica due sorte d’arpenti
parogonati con le nuove misureagrarie , cio¢ arpento
dell’ Acque, e Foreste, e 1'arpento di Parigi. L’uno,
e 1" altro eran composti di 100 pertiche; la pertica,
che avrebbe dovuto chiamarsi pertica quadra, era un
quadrato, il quale rispetto agli arpenti dell’ Acque, e
Foresteaveva 22 piedidi lato, e solamente 18in quello
di Parigi, 1l rapporto delle pertiche, lo stesso che
quello de’ due arpenti, € quello de’ quadrati de’ nu-
meri 22, e 18, vale a dire di 484 a 324, il quale
presso a poco riducesi al rapporto di 3 a 2.

La pertica di Parigi avendo 18 piedi, ovvero 3
tese di lato, conteneva 9 tese quadrate; e I’arpento
del medesimo luogo contenendo esattamente 9co tese
quadre, era piu comodo dell’zltro; ma tutte queste
misure son di gran lunga inferiori alle misure de-
cimali, nelle quali esse facilmente trasformansi col
mezzo delle Tavole precitate : ¢ d’altronde, conver-
tendo in metri, e parti decimali di metro le dimen-
sioni della misnra proposta, il loro prodotto sommi-
nistrerehbe il rapporto di questa misura col metre

quadro,
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Non si tieniproposito in questi Elementi che delle Fi-
gure terminate da linee rette, o da Circonferenze
di Circolo; ma le formule citate nel principio di

uest’articolo servono pure nellamaggior parte de’ casi
della Pratica alla riquadratura dell’aree circoscritte
da linee curve, perché, dividendo queste linee curve
in piccole porzioni sensibilmente rctte, si riducela

Figura proposta ad un Poligono rettilineo.

IX. 1’ espressioni de’ volumi del Prisma, n.” 260,
della Piramide . .. .. . ... , n.° 262,
del Prisma triangolaretroncato, n ° 265,
delCono. ............,0n° 275,
del Cilindro. .. ... ....., 0° 283,
e della Sfera. . . .. .., n.°304~ 306

essendo tutte compostedel prodottod’un’area moltipli-
cata per un’altezza, dipendon necessariamente da vn
prodotto di tre fattori, poiche I’ area ne contien due;e
questo prodotto riducesi all’ espressione d’un parale]~
lepipedo rettangolo (257) equivalente al Corpo proposto
E’in questo sense che dicesi che un volume qualunque
e il prodotto di 3 dimensioni.La lorc moltiplicazionesi
fa coi soliti metodi ordinarj quando i tre fattori sono
espressi in misure decimali; ed il resultato & com-
posto d’ un numero intero,e di parti decimali del
cubo avente per lato 'unitd lineare.

Prendo , per esempio,un paralellepipedo rettan-
golo, le cui dimensioni sono 497, 84 ., 15™, 27, ¢ 8™,
5; 1l prodotto 64530,0443 di questi numeri fa vedere
che 1l paralellepipedo proposto contiene 6430 cubi d’
un metro di lato, e 443 diecimillesimi di questo cubo.

1 decimali quisopra enunciati non son riportati che
all’ unita principale, la quale @ il cubo d’un metro
di lato, e che si chiama pur metro cubo : se si vuol
decomporlo in parti, le quali sieno i cubi di parti
decimali dell’ unita lineare, bisogna osservare che
Il metro cubo contiene 10><1¢< 10,0vv.1007 decim. cub.;
11 decimetro cubo . . 10><10><10,0vV.1000 centim. cub.;
e cosidell’altre misure; che in conseguenza sono i mil-
lesimi, ed i millionesimi di metro cubo, ch’esprimono i
decimetri cubi, ed icentimetri cubi; e in generale
1 decimali presi di tre in tre son quelli, che corri-
spondono a delle misure cubiche.
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Il resnltato 6330.0443 non contenendo un numecro
di cifre decimsli. che <ia wmultiplo di 3, bisogna
supplirvi con deg!: zeri. e scriverlo cosi

6.‘_}.30, 045}300.
In questa maniera si enuncia dicendo
6430 metri cubi, 44 decimetry cubi, e 300 centim. cubi.

E’ inutile entrare in maggiori particolarita sopra
questo soggetto; poiche sara melto pin comedo d:
tenerst alla prima enunciazione, purche si abbia
cura di non confondere il decimo, 1] centesimo, ec.
del metro cubo col decimetro, col centimetro, ec.
cubi. 1 primi si rapportano a de’ paralellepipedi ret-
tangoli avent: tutti per base il metro quadro, e per
altezza an decimetro, un centimetro, ec.

Quando colle antiche misure non si voleva ope-
rare che sopra dei numeri interi, si convertiva ciascun
de’ fattori del volume cercato nelle suddivision: della
piu piccola specie, che si fosse trovata nei tre; il pro-
dotto trovavasi espresso in cubil aventi queste sud-
divisioni per lato; in linee cube, per esempio, se 1
fattori erano stati convertiti in linee. Arrivavasi in
seguito a delle misnre maggior: osservando che

il pollice cubo equivale a 12> 12 < 12,

ovvero. . . . ... .. . 1723 linee cube,
il picde cubo. . . . ... .. .. 1728 pollici cubi,
latesa cuba. . .. . ....0 X6X6,

OVVEro . . . 216 pied1 cubi,

e dividendo tanto quanto era possibile per quest:
numeri,

11 pil spesso lasciavansi i fattori sotto la formadi
numeri complessi. Moltiplicando due de’ fatton tra loro,
calcolavasi primieramente in tese quadre, tese-piedi,
tese=pollici , ec. 1'area, che servir doveva di base al
volume cercato (¢onsiderata come quella d’un pa-
raleliepipedo rettangolo;; por si riguardava quest’
area come la base d’un paralellepipedo rettangolo
avente una tesa d’altezza, e che stavan conseguenza
al corpo cercato come P'unita stava al terzo fattore,
che poteva allora essere viguardato come vn nuwero
astratto. B’ manifesto che

1.0 Una tesa quadra di base sopra una tesa d’altezza
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forma un cubo d’nna tesa di lato, ovvero una tesa-
cuba.

2.0 Una tesa-piede, vale a dire un rettangolo d’una
tesa di lunghezza sopra un piede di larghezza, es-
sendo presa per base d’un paraleilepipedo rettangolo
d’ una tesa d’altezza, questo paralellepipedo ha due
spigoli, o costole contigue d’una tesa, € puo essere
considerato come avente una tesa quadra di base sopra
un piede d’altezza : gli si da per questaragione il nome
di tesa-tesa-piede, il che si scrive t. t. pi. : ne son nes
cessarie 6 per formare la tesa cuba;

3.* Una tesa pollice sopra una tesa di altezza forma
parimente un paralellepipedo d’ una tess quadruta di
base sopra un pollice di altezza, che si chiama tesa~
tesa-pollice, ¢ che s’indica per t. t. po.: ne son ne
cessarie 12 per formare la tesa-tesa-piede ;

4. La medesima progressione somministra ih se=
guito delle tese-tese-linee , ovvero i, r. I., tese-tese-
punti , ovvero t.t, pt.

11 volume del paralellepipedo d’una tesa di altezza
8l trova cosl espresso da un nvmero, il quale rap-
portasi a delle suddivisioni assai semplici; e non si
tratta d’ altro che di moltiplicare, col mezzo delle
parti aliguote, questo numero per I’ altezza del pa-
ralellepipedo proposto.

Ecco, per esempio, il paralellepipedo rettangolo,
le cui dimension1 sono

49t 5P qpe, 32° 4P; BP0, & 5t 2pi jope,

Le duoe prime digia impiegate nell’ articolo VIII.
( pag. XL1) danno per prodotto

16341.15 31’-}?1' 01,170 3!.{ lcl.p!.

Un paralellepipedo costrutto su questa base ,  sopra
una tesa d’altezza conterrebbe

16341.:.1 st.t-pi nilpo Btutd Jotdpt s

moltiplicando questo numero per 5¢, 27/, 1cre, al.

tezza del paralellepipedo proposto,avremo il volume
di quest’nltimo

Geometrig,
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16341.r.t St gld.po 3:.3.1 10¢--p!
5! :2].-'1 1¢7'0

- —

Si7o
PGI' 12!.1’.]?!' 1 ;‘}.
14.0.p2 5
Per 20ip0 10
Per 311l T 3
Per guept 2 5
2!.t.p£ 10¢
2Lt pl 10
Per api Rrir & 0 0 3 o,
Per 67 136 1 3 2 3 12,
are 49 2 5 o 9 e,
277 45 2 D 0 9 >

|

Prod. tot. 894406t Jutpi qetpo ghtl  Julpe S

Tn loogo di % 51 puo aggiungere un’ unita alle tese-
tese-punti,

Nella pratica si ba raramente bisogno di spingere
1 calcoli fino alle ultime suddivisioni com’ io 1'ho
fatto qui sopra, perche il lor valore e quasi nullo;
e quando non si tratta che di determinare il prezzo
d’un’ Opera, la forma di queste suddivisioni & la piu
comoda; frattanto esse qualche volta riduconsi a misure
cubiche, e per questo serve osservare che

la tesa cuba eontenendo216 piedi cubi,

la tesa-lesa-piede ne cont. {2, ovvero 36;

la tesa-tesa-pollice. . . . (45, ovvero 3;

la tesa-tesa-linea . . . .. 35, 0vv. }, ovv. 43979 cubi
(poiche il piede cubo contiene 1728 pollici cubi);
la tesa-tesa-punto. . . . . 432 ovvero 36/° cubi.

In conseguenza si moltiplicano respettivamente pé
numeri 36, 3, ;36 i diversi nnmeri dellesuddivisioni
indicate di sopra, coll’ attenzione: di moltiplicare
per 432 il resto delle tese-tese-linee, se la divisione
per 4 ne laciasse una, di eontare il prodofto per de’
pollici cubi , ed vnirlo a cio, che daranno le tese-
tese-punti. 1l numero

o440t 30t-pic p t-t-po. gt fript.
trovato di sopra diviene
8044 tesefcube, 113 piedi eubi, 144 pollici cubi.
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L’ uso de’ Legaajuoli era di misurare legnami non
con la tesa cuba, ma colla soliva , che dessi avevano
stabilita di 6 polliciin quadro su 12 piedi di lunghezza,
vale a dire, formante un p.ralellepipedo rettangolo,
la cui base fosse un guadrato di 6 pollici di lato. ¢
Valtezza 12 piedi; questa base avendo ; piede di lato
contiene 3 di piede quadro; e moltiplicando per 'al-
tezza 12, si trovano 3 piedi cubi per il volume della
soltva. Questo volume preso per unita, era diviso in
sel parti chiamate ptedt di soliva. ciascun de¢’ quali
equivaleva in conseguenza ad I piede cubo, ovvero
a 864 poliici cubi. 1l piede di solive si divideva pure
1n 13 parti chiamate pollici di soljva, e continenti in
conseguenza ciascuno 72 pollici cubi.

Si vede che le divisioni della soliva seguivano la
medesima legge che quella della tesa cuba in tcse-
tese-piedi, ec. ; ¢ la soliva intera essendo di 3 piedi
cubi, si trova essere la 7o.ma parte della tesa cuba.Si puo
dunque, moltiplicandola per 72, convertire un nue
mero di tese-cube » tese-tese-piedi , ec., in solive, e
parti di soliva; con questo mezzo la tese di legname
rientrerebbe nelle regole della tesa generale di tre
dimensioni. Non & punto pra difficile di formarsi delle
regole particolari per ottenere immediatamente il re-
sultato del ricubare in solive,

Ma quanto I’ uniformita delle nuove misure, Je
quali riducon tutto =1 metro cubo, ovvero ullo stero,
¢ la loro suddivision decimyle . la quale rende tutte
le operazioni similj a quelle , che si effettuano sai nu-
meri interi, son preferibili a quest: diversi melodi,
comunque ingegnosi essi possan sembrare! Ponendole
quisotto gli occhi del Lettorein paragone coi calcoli
decimali, ho avuto principalmente per fine di render
Piu mirabile 'immenso vantaggio di questi wvlti-
mi: vantaggio, del quale bisogna sperare che sara
convinta la Generazione futura, se la sua educarione
sara ben diretta su questo punto ; poiche fino a tanto
che gli Avtefici non’ si disfaranno del piede.e della
tesa, cl’ essiportano secoloro, che i medesimi se ne ser-
viranno per prendere le loro misure, e che dopo aver
fatto il calcolo secondo queste misure, essi dovranno
ancora , per conformarsi alla Liegge , convertive le an-
tiche misure in nuove, egli & mmpossibile che dessi



XLVIl SUPPLEMENTO,

vedano nel Sistema metrico decimale eltra cose che
un’ innovazione importuna. Finalmente sarebbe ne-
cessario che tutti quelli, i quali hanno dei numer:
da prescrivere, tanto come Ammimstratori che come
Ingegneri, soegliessero tanto quanto & possibile de’
numeri tondi in nuove misure, come facevasi nelle
antiche.

Le conversioni da un Sistema in un altro divenendo
rare di pin in piu, si effettuerebbero senza pena merce
delle Tavolecalcolate giada gran tempo per quest’ og-
getto; e quando non si avessero queste Tavole sotto
mano, vi si supplirebbe calcolando mediante le di-
mensioni ridotte ia noove misure il valor del volume,
che si vuol esprimere con queste misure. In tal ma-
niera formando il cubo del numero decimale, ch’
esprime la tesa pel metro, si avrebbe il rapporto
della tesa cuba al metro cubo.

Il legname da ardere mmisurasi disponendolo 1n una
cassa o intelajatura, e la massa prende la forma d’un
paralellepipedo rettangolo, il quale ha per base I’area
di questa cassa, e per altezza la lunghezza dei pezzi.
La cassa, chedeterminava I’antica corda o catastaave-
va 8 piedi di lunghezza sopra 4 piedi dialtezza, ed in
conseguenza 32 piedi quadri di superficie. La lunghezza
de’ pezzi essendo di 4 piedi, la cordae di legna conte-
neva 128 piedi cubi; e di questo numero se ne cal-
colerebbe senza pena il rapporto col. metio cubo, ossia
stero.
sando le misure non son de’ paralellepipedi, ma
de’ cilindri, come lo erano i litroni, le staja , e
come lo sono 1 litri, iloro volumi si calcolano col
mezzo dell’ espressioni proprie a questa forma di

Corpr.
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OSSERVAZIONE,

Nella forma del ragionamento adottato per l'e-
sposizione degh Element di Geometria, |

Un Assitoma e una verita evidente per se stessa ;

Un Teorema € una Proposizione da dimostrarsi ;

Ua Corollario &€ una conseguenza d’ una Proposi-
zione divia dimostrata;

Un Problema & una question da risolversi ;

Una Proposizione, la quale noa serve che di pre=-
parativo ad un’ altra, si chiama por Lemma ;

E si da alle Osservazioni il nome di Scolj.

E a proposito 'avvertire che un Teorema contiene
due parti , cioe, I’ ipotesi, e la conelusione, la quale
n’¢ la sua conseguenza. Non & sempre possibile di
rovesciar I’ennnciato , vale a dire, che prendendo la
conclusione per I’ipotesi, non si ha sempre per con-
clusinn necessaria 1’ ipotesi primitiva; e cio perche la
conclusion primitiva convien (ualche volta ad un
maggior numero di casi che I’ 1potesi : da ci0 proviene
la nucessita di dimostrar le Proposizioni inverse al=
lorehie si vuol farne uso. '

- e o T LER ST T WV SN
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D1

GEOMETRIA.

Nozioni generali sull’ estensione

:a.Lo Spazio, che i Corpi occupano, ha necessa-
riamente tre dimensioni, le quali si denotano coi
nomi di lunghezza, larghezza, e profondita, o
grossezza,

Un CGorpo non pud esser privato d’una di
queste dimensioni senza cessare d’esistere ; ma non
e distinto dallo spazio indefinito se non perche
desso e terminato , ovvero perche egli ha dei hmiti,
senza del quali non potrebb’essere concepito. Que-
sti limiti, i quali cadono sotto dei nostri sensi , e
non hanno grossezza, son delle superficie,

Quando un Corpo presenta piu taccie , ciascuna,
di loro ha nel luogo, ov’essa s’ unisce ad un’al-
tra, 1 suoi limiti, 1 quali non hanno ne grossezza ,
ne larghezza, e <1 chiamano linee.

Finalmente quest’ultime hanno pure, in quetl
luoghi ove desse s”incontrano, i loro limiti ,0 le
loro estremita, le quali non hanno ne OT0s8€ZZa ,
ne larghezza, né lunghezza, e si nominan punti.

Lesistenza di queste diverse specie di limiti
non puo esser posta in niun dubbio, poiche non

Geometria, 1
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¢ che per il lor mezzo che noi gindichiamo della
fizura de’ Curpl Noi le COﬂaldel‘I&[n colla mente,

ciascuna in particolare, faceudo astrazione da,
una, ovvero da due delle dimensioni del Corpo,

Ie qua,h d’altronde non potrebbero essere annichi-
late; imperocche, siccome noi non possiam che
modificare le forme della materia, le nostre ope-
razioni s effettuano sempre su dei Gorpi, e non
mai sulle superficie, sulle linee, o sui punti; ma
il lor resultato allontanasi tanto meno da quello
del raziocinio quanto maggiore e la cura, che no1
appurtmmn nel dlmmu:re le dimneusiont, che non
si referiscano a quelle del limite, che abblamo
considerato sul Gorpo. Mediante il ragionamento
apprendlam questo himite ; col calcnlo possiamo

a.pprosmma,rvwl indefinitawmnente , mentre all’ oppo-
sto I’ esattezza delle opera,zwm meccamche trova

1 suol confim nell’imperfezione inevitabile degli

Istrumenti.
Tra le linee quella, che si presenta la
rima, & la linea retta , della quale se n’acquista
un’idea chiara allorche si enuncia che sia 1l pin
corto cammino per andare da un punto ad un

altro.

Tn quest’idea trovasi pure compresa la pos-
sihilita di prolungare la linea retta indefinitamente
al di la di ciascuno dei termini, che le abbiamo
fin da prmc1p10 assegnati, e I’ 1mpo:=b'b1hl,a. di far
ci0 in piu maniere.

E manifesto che non v’& che una sola linca
retta: qualunque linea , la qual non é retta , 0 com-

osta di linee rette, &€ curva, ¢ si concepisce che
vi debb’essere un’infinita di linee curve.

Fra le diverse superficie , le quali terminano 1

Corpi , osservasi in primo luogo il piano, ovvero
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la superficie piana, che differisce da qualunque
altra =uperficie in questo che visi puo applicar so-
pra esattameunte, ovvero segnare uua linea retta
per tutti i versi: non vi puo essere che vua sola
specie di plani.

Qualunque superficie , che non & piana , o com-
posta di pis piani, e curva; ed 1l numero delle
superficie curve € iofinito.

Esporro successivamente le proprieta piu con-
siderabili delle linee, delle superficie, e dei corpi,
Limitandomi a quelle, le quali e indizpensabilmeunte
pecessario conoscere per istudiare con frutto 1

diversi rami delle Matematiche pure, e applicate .

el

PRIMA PARTE.

SeEzi1oxE Priwma.

Delle proprieta delle Linee rette , e circolard.

N. B In tutta questa prima Parte le linee rappresentate
nelle Figure son poste 1o un medesimo piano,

DEFINIZIONI, E NOZJONI PRLELIMINARI.

3. Non si considerano negli Element: di Geo-
metria che due specie di linee, cive: la linea ret-
ta, o semplicemente la retta , ch’e il pid corto
cammino per andar da un punto ad un’altro, ¢ la
Circonferenza del Circolo,ovvaro la lineacircolare,
di cui tutti 1 ponti, situatl nel medesimo piano, sono
ezualmente lontant da unaltro punto preso in que-
§to pilano,e che chiamasicentro.

AB. fig. 1.2 & una linea retta . I manifesto (2)
che nulla sioppone acio che si prolunghi indefini-
tamente la retta AB al di qua del punto A, e al
di la del punto B, e che dessa sard determinata da

e
1.

Fie
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due altri qualunque de’suoi punti G, e D, nello
stesso modo ch’e determinata dai untl A o B
vale a dire che se uno si pruponehse d" unire con
una retta i panti G, e 1), la dettaretta passereb-
be sulla linea AB.

ABCD, fig. 2, e una Circonferenza di cir-
colo, il cut centroe in O. Le rette AO,BO, CO,
le quali misarano la distanza dei puonti qualun-
que A, B, G d1 quest’ultima linea dal centro O,
e son tutie eguali tra loro, si chiamano i raggi
del circolo: una parte qualunque della soa cir-
conferenza chiamasi arco: finalmente s intende
per Gircolo la porzione del piano terminata per
ognl parte dalla linea circolare.

E manifesto che , per trovar tutti i punti, 1
quali sono ad vna distanza data ao dal punto O,
serve descrivere da questo punto come centro, e con
un raggio eguale ad @ao una circonferenza di Gircolo.

Cio premesso, considerero :mmediatamente
le linee rette.

4. Misurar la distanza di due punti, ovver
la lunghezza d’ una retta, vaol dir cercare quante
volte questa retta ne contwne un’altra presa per
unita, il che s effettua portando la seconda sulla
prlma, tante volte quant’e possibile; e se s1 trovi
un resto, bisogana procurare di valutar questo resto
in frazione della seconda, ovvero dell’ unita.

Generalmente misurar una linea perun’al-
tra vuol dir cercare il rapporto di queste doe li-
nee, ovvero cercare se v’ e una linea piu picecola,
la quale sia contenuta un numero esatto di volte
nell’una, e nell’altra, e che in couseguenza sia
la misura comun di ambedue. Questa ricerca e
dunque, per rapporto alle linee, I'istessa di quel-
la del comun divisore a riguardo dei numeri .
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PROBLEMA,

5. Essendo date due rette, trovare la lor co-
munemisura, o almeno il rapporio approssimativo
dell’una all’ altra.

Soluzione. Sieno AB, e CD, fig. 3, queste
due rette: porteremo la mmore LD wlla, mag-
glore tante volte quante potra esservi coutenuta
troveremo che dessa v1 ¢ contenuta tre volte da
A fino ad E con un resto EB; di maniera che
avremo

AB=3CD--IB.

Porteremo in seguito su CD il resto EB, il quale
Vi si troverd contenuto quatiro volte con un se-
condo resto I'D; il che dara

CD:4EB+FD.

Porteremo questo secondo resto sopra EB; e sicco-
me V1 sard contenuto una volta da E in G con
un terzo resto GB, avremo

EB=FD-|-GB.

I'inalmente GB essendo portata sopra FD, e
trovandovisi contenuta tre volte , conseguiremo per
ultimo resaltato

FD=3GB.

Rimontando dal valore di I'D a quello di EB,

da questo a quello di GD, e da quest’ nltimo a
quello di AB, troverem successivamente

'D=3GB, EB=4GB, CD=19G B, AB=61GB:
dal che s1 vede che ['ultimo resto GB e la co-
mune misura delle rette AD, e CD; e siccome il
detto resto e contenuto 61 volte nella prima, € 19
volte nella seconda, ne segue che queste rette son
tra di loro nel rapporto di 61 a 19.

Fig: 3:
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Non v’& cosa pia facile adesso che d’ap=
plicar questo metodo a qualundue altro esempio .
11 paragoue dei resti consecutivi debb’ essere spin-
to fino a che non se ne trovi uno, il quale sia
contenuto un numero esatto di volte in quello,
che lo precede, ovvero che siu tale che 1l resto,
che dessn potrebbe lasciare in quest’ operazione,
sfugoa al nostrl senst per la sua piccolezza. In
tal mauniera arriverem sempre ad un resoltato
almeno apprnssimativo.

6. £ manifesto che una retta non pud incon-
¢rarne un altra se non che in un <ol puanto (3).

=, Lo spazio indefimto BAU . fig. 4, compreso
tra due rette, le quali si taghano 10 uo puntu A,
e sl possono coucepir proluagate tanto quanto
vorremo, chiamasi angolo. Benche questo spazio
non sia rinchinso dalla parte di BG, egli ¢ nulla-
dimeno ben distinto dal resto del piano mediante i
limiti AB, e Al . Dueangoli posson differire tra,
loro a questo riguardo; la retta AD, per esem-
pio, fa evidentemente con AB un angolo mag-
giore di quello, che fanno tra loro le rette AD,
e AG.

Si denota ordinariamente un angolo con
tre lettere, ponendo nel mezzo quella, che occu-
pa il punto ove le doe linee =i tagliano; punto,
11 quale chiamasi vertice dell’angolo. L’ angolo
formato dalle rette AB, e AC & ’angolo BAG.
Qnando non v'e che un sol angolo in un puouto,
come, per esempio, in &, si pud non mettere che
la lettera del vertice, e dire I'angolo a.

8. Due angoli sono eguali allorche, esendo
posti I’ nno sopra I"altro, »ssi ricvopronsio com-
baciano perfetta-ente. L’ angolo bac sara egua-
le all’ augolo DAG se la retta &b essendo



DI GEOMETRIA. 7

posta  sopra AB in modo che il punto a sia
sl panto A, I"altra retta ac cade sopra
AC. Non ¢ necessario, perche 1 eguaglianza
abbia luogn, che le lunghezze delle linee AB,
e ab, AG, e ac sieno respettivameste egua-
li; perche si concepisce perfettamente che, se
nelle porzioni ab’, e Ac’ delle lor lunghezze le rette
AB . e AC si confondono colle rette @b, e ac,
succederiy lo stesso in totto il rimanente allorche
prolungheremo quest’ ultime d’ana quantita sof-
ficiente ,

La posizion respettiva di due rette dipen-
de dall’angolo, ch’esse fanno tra loro. Fra tut-
te le situazioni, che una retta puo avere a riguardo
d’un’altra , che dessa incontra, la pia notabile
¢ la situazion perpendicolare. Con questa parola
si denota il caso , nel quale una retta AQ, fig. b, Fig. 5
cadendo sopra un’altra AB, faconquest ultima,
prolungata al di la del punto A in AD,duean-
=oli BAG, e DAC egnali tra loro, vale a dire,
che se allora pieghisi la Figura lungo la linea
AG, la porziene AB della retta BD dee posarsi
sull’altra porzione AD.

E manifesto che, in questo caso, la retta
AC unon pesde ne verso A ne verso D.

Gli angoli BAG, e GAD son chiamati an-

goli rette .
Qualunque angolo minore d” un retto si dice
angolo aculo. I’angolo BAE & un angolo acuto.
Qualonque angolo maggiore d’un retto s
dice angale ottuso . L’ angolo BAT' & un angolo
ottuso.
E chiaro che un angolo retto dee ricuo-
prirne un altro; per esempio, che I angolo

retto A'D'D fig. 6, essendo posto sull’angolo Fiz: &
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retto ABI), dee cnpnrln esattamente. Infatti. s&
' prendd AB=A'B’, e si porti in seguito la Fi-
gura A'CD sopra ACD, facendo coincidere &
punti A’ eB coi punti A e B le rette AC. e A'C’
81 coprlranno perfetta mente pmche non se ne puo,
tirar che unasola tra due punti dati: e se la li-
nea B’ D’ non cadesse allora su BI), ma prendesse
una posizione Bd, eli ancoli A'B'DY, D'B'C
rappresentati da ABd , dBCG non sarebbero egua-

li, ed in conseguenza non sarebhero retti.
10. Si1 fa manifesto dalla sola ispezione della

Fig. 5. fig. 5, che la somma di tetti gh angohi BAE,

Fig. 2.

LAC CAT., FPAD, i quali si posson fare dalla
medemmd parte d”una retta, ed intorno ad uu de’
suol punti preso per vertice, equivale sempre a
due retti, qualunque sia il numero 41 questiangoli,

1t Allorche uoa retta AE cade sopra uu al-
tra retéa prolungata da una parte, e dall’altra del
punto d’incontro, essa fa con quest ultima due
ancoli EAB, e EAD, i1 quali rianti insieme
equivaloono a due retti,

Due rette BD, ed EF, fig. 7, le quali si ta-
gliano, eseendo prolangate al di la del loro puato
d’incontro A, formano intorno a questo punto
quattro &Ilﬂ‘nll », 1 quali sono opposti al vertice due

a due, cioe, EAB a FAD, EADa FAB.

TEOREMA

12. Gli angoli opposti al vertice formati da
due rette, che si tagliano , sono eguals,

D.mostrazione. Infatti resulta dal numero
precedente che la somma degli angoli BAE, e
DAL, posti dal medesimo lato della retta DB

e szuale a due retti, e che quella degh anm.h

DAL, e DAF, posti dal medesimo lato della
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retta EF, e pur egunle a due retti: dal che ne
gegue che ali aurrnh BAE, e DAE riuniti equi-
valm;nn aU‘II allﬂ‘ﬂll DAE, e DAF parimente
rianits , TOO‘landn da una parte, e dall’altra
I angolo comuve DAL, resterd 1'angolo BAE
e;_ruale all’angolo DAF | il quale gli & opposto al
vertice.

St dimnstrerebbe non diversamente che I’an-
golo DAE & eguale a BAF,

13. Corollario. Segue dalla Proposizion pre-
cedente , che se si continui al disottn di AB, fig. 8,
la retta A(" la quale fa con DB due angoli retti
CAB, e CAD, il suo prolungamento AE fara
pure dall altm lato di AB due angoli retti BAE,
e DAL ; poiche questi angoli essendo opposti al
vertice rlspettn agli angoll CAD, e CAB, chesi
guppongono retti, saranno retti essi pure (9).

Resulta ancom da cio che GE essendo per-
pendicolaresopra DB, DB lo & parimente sopra CE.

Se ades«o conducansn per il punto A tante
rette I'G, HI , ec. quante ne vorremo, & mani-
festo che la somma, di tatt gli angoli B XF FAQC,
CAH, HAD, DAG, GAE EAI TADB, che que-
ste rette faranno tra loro non comporra glam-
mal se non che quattro a,nﬂ'nll retti.

14. Non si puo rinchiudere uno spazio con
un numero di rette minore di tre. Questo spazio
si chiamatriangolo. Le linee, che lo termina no,

tacliagsi due a due, e forman tre angoli: ABQ
fg 9, € un tl‘lﬂ.DO‘OlO i dicui lati sono AB, AU
BC; ed 1 tre ancmh sonn A, B, C.

Le prime proprieta del tnanﬂ'oln servendo
di base a totto cio, che ricunarda la situazion re-
spettiva delle retbe conviene farle conoscere
avaoti d’andare pia oltre.

4]

fig. 8.

Fig. g.
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15. Osservazion:. Poiche la linea retta AR
e 1l piu corto cammino per aodare dal punto A
al punto B, ne segue che la somma dei due altri
lati AC, e BC del triangolo ABG sorpassa AB: e
vedrem parimente che la somwna di due lat qua-
lunque d’un triangolo supera sempre il terzo,

Ma, we si prenda nell’interno d’un triangolo
ABC uo punto qualunque E, e si tirino le rette
AE, ed EB, la somma di queste rette sard minore
di quella delle rette AG, e BC, che le circonda-
no. Jufatti, se si conduca pel ponto E una retta
GF. la quale tagli nel tempo stessn le rette AC,

e BC, avremo
GF<GC--CF;
dal che ne segne che il contornn AGTB sari mi-
nor della somma delle rette AC, ¢ CB. Per la
ragione medesima
AE<AG-}GIL, EB<ET J-FB;

dunque AE-+EB < AG GE - EF--FB,
ovvero minor del contorno AGFB, ed in conse-
guenza, a pio forte ragione, minor della somma
delle rette AG, ¢ BC .

Si distinguon sei cose in un triangolo, ciod,
tre angoli, e tre lati. Vison tra queste sei cose
delle relazioni necessarie, che son contenute nelle

Prop_o\smom seguenti .
TEOREMA.

16. Allorché due triangoli hanno un angolo
eguale contenuto da due laii respettivamente
eguale, essi son egualiin tutte l'altre lor parei.

Se l'angolo G del triangolo ABC, fig. 16. ¢
eguale afl’angolo G’ del triangolo A'B'C’, ed i
lati AU, e BG, che comprendono il primo di
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(questi angoli 5 sieno respettivamente egnali ai lati
A'C,eB'C,iquali comprendonn I’ altm il trian-
golo ALC sara eguale al triangolo A'B C in tutte
le sue parti restanti, vale a dire, I’angolo A sara
egnale all”angolo A I"angolo B all’avgolo B,
Bd il lato AB al ldtu A'B.

Dimostrazione Se si porti il triangnlo A'C'H
sul triangolo ACB in modo che il lato A’ C cada
sOpra Ab ponendo il punto G sul qunto G, il
punto A’ si trovera sul punto A, pmche A’ C —=
AG; di pin, gli angoli ACB, e "A'C’B’ essendo
e(ruah per |’ ;putem si cuopriranno esattamente,
ed il lato G' B’ cadra iu consegueuza sal lato LB
finalmente il punte B, cadra sul punto B. poiche
CB—=C'B’. La retta A’ B’ avendo le sue due e-
stremita su quelle della retta AB i eonfondera
con quest ultima: 1l triangolo A C'B (‘npl‘lr‘&
dum{ue esattamente i} trlanﬂrulo AbB e D‘ll sara
perfettamente eguale.

E 1mpurtante osservare che 1 lati eguali, ov-
vero quelli, che si ricoprono allorche le due I‘lgure
son poste |’ una sull’altra, si trovano opposh ad
angoli ezuali 1n ciascon dm triangoli; cosi A'B,
1l qual si confonde con AB, e opposto all’ a.ug‘nlts
C' egovale all’angolo €. Lo stesso accade nelle
Proposizioni seguenti .

17. Corollario. Un triangolo ¢ interamente de-
terminato da un de’ suoi angoli, e dai due lati, che
1o u‘nnprcudnno poic-hé quando due triangoli son
eguali 1n queste parti, dessi lo sono 1n tutte le
altre. Possiamo pure convincerci di queata veriti

osservando che, quando "angolo C & dato, la si-
tuazion respettlva, dei lati AC, e CB lo e pure;
e se¢ abbiasi inoltre la loro lunz«rhezza; la ljllﬂ»lf“
fissa 1 punm A.,e B, non si possono umir ques sti
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punti che con la sola retta AB, e cosi non si ot-
tiene che il solo triangolo ABC.

TEOREMA.

18. Allorché due triangoli hanno respetti-
vamente un lato eguale adiacente a due angol;
respettivamente eguali ; questi triangoli sono per-
Settamente eguali .

Se il lato AB del triangolo ABC & eguale al
lato A’B’ del triangolo A'B'C’, e ghi angoli
CAB, e CBA del primo triangolo sieno respetti-
vamente egualiagli angoli C'A’'B’, e C'B' A’ del
secondo, questi due triangoli saranno totalmeate
eguali.

Dimostrazione. Per riconoscere la verita di
questa Proposizione , bisogna concepir che il trian-
golo A'B’ C’ ¢ia posto sul triangolo ABC in modo
che il lato A’B’ sia collocato sopra il suo eguale
AB, cioe, il punto A" sal punto A, ed il punto
B’ :ul panto B. Seane dall’eguaglianza degli an-
goli CAB, e C'A'B’ che il lato A’ C’ dee cadere
nella direzione del lato AC; parimente gli angoli
CBA, ¢ C'B' A’ essendo eguali, il lato C'B’ ca-
dra pella direzion di CB,ed il punto C', comune
ai due lati C'A’, e C'B’, si troverd in consegnen-
za sul punto G, comune ai due lati CA, e CB:
1 due triangoli si ricopriranno dunque perfetta-
mente, e saranno eguali percio in tutte le loro parti.

TEOREMA.

19. Seilati A'B', e B'C del triangolo AB'C),
fiz. 11, son respettivamente eguali ai lati AB, e
BC del triangolo ABC, e I’angoloB’ compreso
tra ¢ due prime sia minore dell’ angolo B compre-
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so trai due ultimi ,il lato A'C, opposto all’angolo
B’ nel triangolo A'B'C’, sara minore del lato AG,
opposto all’ angolo B nel triangolo ABG.

Dimostrazione. Infatti, allorche si pone il
triangolo A'B'C’ sul triangolo ABG, collocandn A'B’
sopra AB, il ponto C’non puo prendere che le tre
posizionl rappresentate in C"”, ai num.1,2,¢ 3
della Figora .

Per la prima, nella quale il punto cade sul
lato AC, & manifesto che AC”, che rappresenta
A'CY, & minoredi AC.

Rispetto alla seconda, la quale suppone il

punto C” dentro il triangolo ABC, avrebbesi
AC" +BC" << ACHBC(15).
donde resulterebbe egualmente
AC", ovvero A'C < AC,
poiche BC”, che rappresenta B'C', ¢ eguale a BC
per ipotesi .
Finalmeante nella terza posizione il punto G

essendo esterno riguardo al triangolo ABC, =1
avrebbe

AC’' <0C" 4+ 0A, BC<OB--0C,
di dove concluderebbesi
AC" +BC <0C’ 4 O0A 4-0B4-CC;
€i0 che riducesi immediatamente a
AC"4+BC< AC-+BCY,
poiche OC" -+ OB =BC",0A4+0C=AC, e to-
gliendo in seguito da ambe te parti le linee eguali

BC, e BC", resterebbe sempre
AC" ovvero A'C’ < AC.

20. Corollario. Procede da ci0 che duetrian-
golt ,dicuii tre lati sien respettivamente egualt,
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son eguali in tutte le loro parti; poiché se 1 lati
- AB, AG, BC del triangolo ABC, fig. son re-

pettlvarnerjte ecuali ai lati A’ B’ , A C e B'(
del triangolo A'B'C’, I'angolo cnmpreso tra due
lata qualur}un del primo sard eguale all’angalo
compresotra 1 dae lati eguali aquestl nel ~econdo.
Se, per esempio, un dei due angoli B, e B’ fosce
minore dell’altro, anch’uno dei lati AC e A'C
sarebbe minore dell altro (n.° preced.), H che &
contra ’ipotesi:dunquei triangoli ABU, e A'B'C
hanno nel tempo medesimo i loro lati, ed 1 lore
angoli respettivamente eguali, e sono in conse-

guenza eguali (16, o 18).
PROBLEMA.

21. Essendo dati separatamentei tre lati d'un
triangolo, descrivere il triangolo.

Soluzione. Sieno M, N,P, fig. 12, le tre
linee rette date: avendo preao la prima per for-

mare il lato AD, descriveremo dal punto A, co-
me centro, € con un rasoio cﬂruale alla seconda

linea N, un circolo CDC’; poi dal punto B come
centro, e con uu racein ezuale alla terza linea
P an dltro circolo CEC’. Le loro circonferenze
si taglieranno in due punti G, e G, situati uno
al di sopra di AB, e I’altro al disvtto. Unendo
ciascuno di questi punti coll’estremita della linea
AB, formerem due triangolt,i quali soddisfaran-
no al Problema; poiche dessi avranno 1 lor lata
respettivamente eguali alle tre linee date.

22. Osservazioni. Se si prendessero tre rette,
a caso, potrebbe accadere che le circonferenze
dei due cireoli descritti non s’ incontrassero. Que-
sta circostanza averebbe luogo 1.° nel casu ove
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N -}~ P fosse minore di M. Infatti &€ manifesto,
e lo dimostreremo d’ altronde in seguito, che due
circoli non posson tagliarsi se non che quando la
distanza dei loro centri ¢ minor della somma dei
loro raggi; 2.° nel caso ove uno dei circoli ab-
bracciasse I’altro, vale a dire, quando si avesso
AD > AB- BI, ovvero N>M{-P.
vesti due casi son compresi nella condizion ge-
nerale che la somma di due lati qualunque d”un
triangolo & sempre maggiore del terzo, e che si
puo semplicizzare enunciandola cosi: la somma
dei due piu piccoli lati d’un triangolo ¢ sempre
maggiore del terzo . Infattila condizione N--P>M
dee bastare allorche N, e P son minori di M,
poiche in questo caso le condiziomi N M > P,
e P~-M> N son necessariamente soddisfatte.
La soluzione del precedente Problema, la qual
poue inistato di costruire un triangolo eguale ad un
altro facendo uso dei lati di quest’ultimo, offre
il mezzo di far un angolo eguale ad un altro.

PROBLEMA.

23. Perun punto dato, preso sopra una retta
data, far un angolo, che sia eguale ad un ango-

lo dato .

Soluszione. Sieno, fig. 13, CAB I’angolo dato |
A'B’ la retta, sulla quale si vaol costraire if nuo-
VO angnlo, che dee avere 1l suo vertice in A';
prendo sul lati del primo, a partir dal vertice,
due distanze AB, e ACeguali tra loro, ed oni-
sco con una retta 1 punti C, e B ove desce ter-
minauo. Portavdo io seguito AB da A in B’ non
ho che a descrivere sopra A'B’ an triansolo | di
cui 1 due lati A'C', e B'C sien respettivamente

Fiq,

I3.
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egnali ad AC, ed a BC; lo che si fa segnando
una delle due intersezioni C' delle ecirconferenze
dei circoli descritti coi raggi AC, e BQ. dai pun-
ti A’, e B’ came centri. QUIHdI tlranrlnA C.1 "angolo
C A B sard eguale all"angolo CAB; powhe 1 tri-
angoli CAB, ¢ C'A'B’ sono ewuah per costra-
zlone (21).

PROBLEMA.

o4. Essendo dato un triangolo, costruirne
un altro, che gl sia eguale, impiegando nella
costruzion di quest’altro un angolo del primo,
e ¢ due lat:, che lo comprendono .

Soluzione. Se quest’ancolo, ¢ questi lati so-
no I’ angolo G, e le rette AC, e BC del triangolo
ABC, fig. 10, fdremo sulla retta A'C un anwnlo
C eauale a C pon prenderemo sopra i sl lal
A C’ e C'B. a partire dal punto C', delle di-
stanze ecuali AC, e BC, le quali determineranno
ipunti A", eB’, aneado questi punti con una li-
nea retta, formeremo 1l tnanmw[n A'BC eguale
al tna.ngolo ABC, per il num®. 16.

PROBLEMA.

2h. Essendo dato un triangolo, costruirne
un altro, che gli sia eguale, impiegando nella
costruzion di quest ultimo un lato del primo, ed
i due angoli adiacenti .

Soluzione. Lssendo AB questo lato, A, e B
gli angoli adiacenti. prenderemo solla rettaA B’
una "mrte A'B .--AB faremo , alle due estremita
di A’ B gli angoli A.eB respettlvamente eguali
agli angoh A, eB. Avendo in tal mauicra la di-

rezion
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rezion delle rette A'C/, ¢ B'U’, prolungandole
fino a che desse ¢"incontrino in €' formeremo il
triangolo A'B'C’ eguale al triangolo ABC, per
1l 0u.° 18.

DELLE LINEE PERPENDICOLARI, E DELLE LINEE
OBLIQUE .

TEOREMA,

26. Le linee AC, e CB, fig. 14, 1e quali siFig.

partano da un punto qualunque Cdella recta CD
perpendicolare sopra AB, e si allontanino egual-
mente dal piede di questa perpendicolare , vale
@ dire dal punto D ove dessa incontra la linea
AB, sono eguali; e quelle ,che se ne allontanan
di pi, son le pit lunghe.

Dimostrazione. Poiche si suppone che le di-
stanze AD, e DB sien eguali tra loro, e si sa
che, per la natura della uperpfmdicolare, oli an-
goli GCDA , e CDB son egaali (9),e perche final-
meute la linea CD & comuane ai due triangoli ACD,
e DCB, ne segue che questi triansoli hanno un
angolo eguale compreso tra dei lati respettivamente
eguali, e sono in conseguenza egnali (16): don-
que BC=AC: dunque le linee AC, e BC, le qua-
Li st discostano egualmente dalla perpendicolare
CD, sono ezuali tra loro.

Se tirasi per il puoto C la retta CE, la quale
s allontani di pia da CD di quelche non lo fac-
cia CA, si prolunghi CD al di sotto di AB d’una
quantity C' D= CD, e si conducan le rette AC’, e
C’E, avremo | ‘

CEJ-CE>CA+CA®GS.

Ma i triangoli CAD, e C'AD saranno ecuali, in

Geometria. )

I

¥ !
;.‘c
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virtd del n.° 16, poiche gli angoli ADC, e ADC
son eguali (13),1 lati CD, e CG'D son eguoali per
costruzione, ed il lato AD ¢ comune a questi due
triangoli; avrem dunque

AC=AC".
Dimostreremo nella stessa mamera che CE=C'E,
e ne resultera

o CE>2CA, ovvero CE> CA;

il che dimostra che le linee, che ¢ allontanan di
piu dalla perpendicolare, son le piu lunghe.

27. 1.° Corollario. Le linee CA, CB, CEsi

chiamano oblique per rapporto alla linea AB; e
si dice in couseguenza che le oblique, le qual
si allontanano egualmente dalla perpendicolare,
sono eguali, e che quelle, le quali se n’ allonta-
nan di piu, son le pitt lunghe: dal che ne resulta
evidentemente che, se due oblique sono eguali,
desse non cadono dal medesimo lato della perpen-
dicolare , ma che le medesime s1 allontanano egual-
mente dal suo piede si da un lato che dal lato

opposto .

08. 9.° Corollario. Resulta da cio 1.° che la
perpendicolare G e la piu corta tra tutte le li-
nee, che si posson condurre dal punto G sulla
retta AB, ed & in conseguenza la misura natu-
rale della distanza tra questo punto, € questa
retta :

2> Ch’essa ha tutti 1 suoi punti ad egual
distanza dai punti A, e B; poiche, se s1 prenda
sulla sua direzione un punto qualunque I', avrem
parimente

AT —FB:
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5.° Che un punto qualueque G, preso tuori
della perpendicolare, ¢ inegnalmeute lontano dai
ponti A, e B; poicht si ha

BG < BF - FG ,

di dove BG < AG,
poiche BF=AL, e AG =AY+ TG :

4.° Finalmeate che da un puuto a una retta
non si posson condurre tre retie eguali.

PROBLEMA.

29. Condurre sulla linea AB, fig. 1§, unari 5.
perpendicolare ,che la diwida in due parti eguali.

Soluzione. Dai punti A,e B presi successi-
vamente per centri, e con un’ apertura di com-
passo, maggiore comungue della meta di AD, de-
seriveremo due archi dicircalo CE, e CK,1 quali sl
taglieranno in un pouto C (). Faremo la stessa cosa
al di sotto diAB, ed unendaipunti G, e G, la retta
CC’ sara la perpendicolare richiesta. lufattl 1 trie
angoli CBU', e CAQG san eguali come aventl tuttii
lor lati respettivamente egoali(20). poiche AU =
CB,AC'=BC’,e CC & comune ai due triangoli; gl
angoli ACD, e DCB son dunque eguall tra loro.
I lati AC, e GD, CB, e CD, che gli contengo-
no nei triangeli ACGD, e DUB, essendo respetti-
vamente Eguali , questi ultimi triangnli son eguali

er il n° 16 : dungue 1 angolo ADG, eguale

all’angolo CDB, e in conseguenza retto; di piu,
a motive di AD=BD, il punto D e quel di
mezzo di AB.

(*) Per semplicizzar la Figura . non sison segnate
le circonferenze intere, come nella Figura 12, ma
solamente le porzioni vicine alle intersezionl cercate.
Si fara sempure lo stesso d’ ora in avanti.

2-F
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PROBLEMA.

30. Per un punto dato D, fig. 16, sopra
una retta AB, alzare una perpendicolare aquesta
retia.

Soluzione. Sia D il punto della linea AB, pel
quale si vuole alzar la perpendicolare; prenderemo
dauna parte, e dall’ altra di questo punto le di-
stanze eguali AD, e BD, e dai punti A, eB, con
dei raggi eguali, descriveremo idue archi di cir-
coloGE, e GF, i quali si taglieranno nel punto G :
questo punto essendo unito col punto D, la linea
retta C1) sara perpendicolare sopra AB. Infatti
le rette AC, e CB essendo eguali, come pure le
parti AD, e DB,itriangoli ACD, e BCD, che
hanno in oltre un lato comune CD ., sono egunali,

ed in conseguenza, l'angolo ADC = CDB.
PROBLEMA.

31. Per un punto dato G, fig. 17, preso fuor:
d’ una retta AB, abbassare una perpendicolare

Su questa retta,

Soluzione. Dal punto G come centro, e con
un raggio preso a piacimento, ma peraltro mag-
giore della piu corta distanza del punto C dalla ret-
ta AB, descriveremo unarco di circolo, il quale
tachiera ADB pei punti A, e B; prenderemo in se-
guito questi punti per centri, e col medesimo rag-
gio descriveremo due altri archidi circolo, i quali
tagliandosi in G’ determineranno unsecondo punto
della perpendicolare richiesta GG'. Infatti i punti
A, e B essendo per costruzione egualmente lon-
tani dal punto G,ed egualmente lontani dal punto
C'. dimostreremmo, come nel n.° 29, che gliangoli

ADU, e BDC sono retti.
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TEOREM A,
32. Da un punto C preso fuort d’ una recte
AB non si puo abbasare su questa retta che una
sola perpendicolare CGD.

Dumnostrazione. Le oblique AC, e BC deter-
minate nel precedente Problema essendo eguali ,
debbono allontanarsi egualmente dalia perpendi-
colare (27), la qualenon pud passare in conseguen-
za che pel punto Dnel mezzo dell’ intervallo AB:
ora, pei punti G, e D) non possiamo condurre che
la sola retta CD ; e tutte le oblique, le quali sa-
ranno eguali due a due, qualanque sia d’ altroude
la loro lunghezza , non potranno incontrar AB se
non che a distanze eguali dal punto D. Difatto,
se cio non fosse , per esempio , rispetto alle oblique
EG, e FG, e fusse DF> DE, potrebbesi prendere
DF'=DE e tirare F'G, che sarebbe egualea CE;
troverebbonsi allora dal medesimo lato della per-
pendicolare CD due oblique esaalil, lo che e 1m-
possibile (27): dunque 1’arco di Circolo descrittc
col raggio CE dee pure incontrare AB in F; ed
i conseguenza la perpendicolare CD & unica.

Quando il panto, dal quale si dee condur la
perpendicolare, € preso sulla linea proposta , 1l
Teorema ¢ evidente (9).

33 1. Coroliario. Segue da cid che due retie
DE, e I'G perpendicolari ad una medesima retta
AB, fig. 18, non ¢’ incontreranno mai per quanto
81 suppogano prolungate tanto al disopra , ehe al
disotto di questa retta; poiche, se desse ¢’ incon-
trassero, potrebbesi dal punto ove le medesime si
tagliano abbassar due perpendicolari sulla retta
AB ; lo che ¢ assurdo .

4. 2.° Corollario Segue pure dalla medesima
P roposizione 1.° che due triangoli ABG, A’B'C’,
/ig. 19, 1quali hanno ciascuno un angoloretto, 'uno Fig. 1y

g

B R
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in A, el’altro in A’, sono eguali allorché 1 lore
lati BC, e B'C’ respettivamente opposti agli angoli
retti, come pure uno degli altri loro angoli B,e
B’ per esempio, sono egoali.

Infatti, se st porti il triangolo A'B'G’ sul
triangolo ABC, ponendo 1’angolo B" sull” angolo
B, il lato B'G' coprira esattamente il suo cor-
rispondente BG; il lato A’B’ cadra nella direzione
di AB; e se il lato A'C’, la cai estremita G si
trova sul punto G, non si applicasse esattamente
sopra AC, ne seguirebbe che si potrebbero ab-
bassare dal pounto C due perpendicolari sopra AB,
coincidente adesso con A'D’ quanto alla sua di-

rezione.

o 12 egua.glia,nza. de’ medesimi triangoli

avrebbe luogo ancora se i lati AG, e BC. fossero
respettivamente eguali ai lati A'C’, e B'G'; poi-
che ponendo uno di questi triangoli sull’ altro
in modo che A'C’ fosse sopra AG, il lato A'B
cadercbbe allora sopra AB, perché gli angoli
BAC, e B'A’C’ sono eguali, come retti;i lati BG,
e B'C’ divenendo delle oblique eguali poste da un
medesimo lato della perpendicolare AG, se ne
allontanerebbero egualmente, e cadrebbero 1n
conseguenza I’ una sull’ altra.

25. Osservazioni. 1l primo dei casi d’egua-
glianza dimostrato di sopra per rapporto al trian-
goli, che hanno un angolo retto, ha luogo egual-
mente per rapporto aitriangoli qualunque 1 quali
sono egnali allorche hanno due angoli respettiva-
mente eguali, ed un lato eguale, opposto al me-
destmo angolonell’ uno, e nell’altro : ma questo
caso non & necessario per €10, che viene in seguito,
e resulta d’altronde da una Proposizione da di-
mostrarei piu abbasso (51).
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Non & lo stesso a riguardo del secondo caso,
Se nei trianguli ABG, e A'B'C’, fig. 20, sl ha
A=A, AC=A'C,BC= B'C’, che l’angolo A
sia acuto, ed AC sorpassi GB, non potremo con-
cludere che questi triangoli sieno eguali; poi-
che avendo abbassata nel triangolo A'BC la per-
pendicolare CG'D’, troveremo da ciascan lato di
questa perpendicolare due oblique C'B, e GB”
egaali tra loro. T triangol C'A'B ,eCA'BY, det
quali 1"angolo A', ed i1 lato A'C’ son comuni,
soddisfaranno-dunque alle condizioni date, ma non
ve n’ ¢ che uno , che sia eguale al triangolo ABG:
quello, cioe, nel quale I'angoelo B & della medesima

specie dell’angolo B, vale a dire acuto, nel caso

della Pigura. L d”altronde manifesto che I’angolo

C'B”A’ & ottuso, poiche riposa sulla medesima
retta come I’ angnl.o CUB'B = C'B'B".
TEOREMA.

36. Allorché due lati d’ un triangolo sono
eguali,gliangoli opposti a questi lati son egualr;
ed allorché i lati sono ineguali, il maggiore det
due é opposto al maggior angolo.

Dimostrazione. Se nel triangolo ABG, fig. 21, Fig, 2.
i lati AB, e BC sono eguali tra loro , la perpen-

yunto B sul lato AG, pas-

dicolare abbassata dal p
sando per il mezzo D di questo lato (32), divide-

ra il triangolo ABG in due altri, 1 quali saranno
ecuali tra loro (16); poiche I’angolo retto ADB
dell’ uno sara contenuto tra i lati AD,e DD re-
spettivamente eguali ai lati DC, e BD, clie conten-
gono I’angolo retto BDC dell’altro: ’angolo A
sara dunque eguale all’angolo €.

A riguardo del triangolo ACE, nel quale1
lati AE, ed EC sono eguali, & manifesto che 1l
punto E, ove questi due lati si tagliano, dee ca~

Fig. 20.
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dere fuori della perpendicolare BD, verso quells
delle estremita di AG, alla qual esso e piu vicino
(28), ed 1n conseguenza nell’ angolo FDC. Cid
posto, tirando BU, formeremoil triangolo ABG, oli
angoli del quale BCGA , e BAG saranno eguali in
viren di cio che precede, perche ilati opposti AB,
e BC lo saranno, come oblique che si allontana-
no egualmente dalla perpendicolare : ma 1an-
galo BGA essendo iuterno rispetto all’ angolo
ECA , ne segue che quest” ultimo, opposto al lato
AE, sorpassa I” angolo EAC, opposto al lato EC
minore di AE,

37. Corollario. Resulta da c10 che , se due an-
golid’un triangolo sono eguali tra loro, i lati op-
postt a questi angoli son pure eguali tra loro;
poiche, se dessi fossero ineguali, 1’ angolo opposto
al maggior dei due sarebbe maggiore dell’ altr’
angolo, lo che € contra I’ 1potesi.

I inedes1mi ragionamenti dimostrano pure che,
gquando duoe angoli sono ineguali | il maggior de’
due lati s1 e quello, ch’ € opposto al maggior de’
due angoli; poiche I'inegunaghanza degli angoli
porta seco quella dei lati; e quando duoe latisono
ineguali, angolo opposto al maggior lato & sem-
pre 1l maggiore,

Finalineute, quando i tre lati d’ un triangolo
sono eguali, 1 tre angoli sono eguali, e recipro-
camnente .

33. T triangoli ,1di cuilati sono inegnali, si
chiamano scaleni; quelli, i quali banno due lati
eguali, si chiamano isosceli; e quelli, dicuiitre
lati sono eguali, st chiamano equilater:.

TEORIA DELLE PARALELLE.

39. Due rette, le quali, benche situate nel
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medesimo piano, non ¢ incontrano , dicons: para-
lelle tra loro.

Due rette DE, e FG, fig. 18, perpendicolar:
ad una medesima retta son dunque paralelle tra
loro (33).

4o. Osservazione. Tutto cid, che or leggere-
mo, riposa sulla verita delle Proposizioni seguenti,
I’ evidenza delle quali sembra dipendere immedia-
tamente dalla nozione, che abbiamo data della
linea retta. 1.° Se per il punto D, fig. 22,s1 con-
duca una retta HH', la quale faccia colla linea
DB un angolo HDB minore del retto EDB,
ovvero sia inclinata verso la parte FG della
retta GG ', essa incontrera quest’ ultima al disopra
di AB allorche saranno sufficientemente prolun-
gate ambedue : 2.° se pel medesimo punto D s
conduca la retta II', la quale faccia con DB l'an-
golo IDB maggiore del retto EDB. siccome dessa
fera al disotto di AB I’angolo I'DB minore del
retto E'DB, essa inclinera verso la parte FG'
della retta GG’ , ed incontrera in conseguenza,
al disotto di AB, questa retta sufficientemente
prolungata.

Segue da cid che una retta, che € perpendicolare
ad un’ altra, e incontrata da tutte quelle rette,
che sono oblique su quest’ nltima, e che non vi
gono in conseguenza sopra di un piano che le rette
perpendicolari ad una medesima retta, le quali
non s incontrino, ovvero che sieno paralelle tra
loro (%).

(*) I imperfezione della Teoria delle paralelle con-
siste nella difficolth di dimostrare immediastamente
cuesta Proposizione. Molti Antori, per arrivarea tal
fine, hanno fatto degli sforei inutili, ed altri, comve

Fig. 18,

Fig. 2%,



Fig. 24.

Fig. 23.
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41. Allorché due rette DE, e FG, fiz. 24 ;

son perpendicolari ad una medesima retta AB,

tutte le rette tali come LM , le quali son per-
pendicolar: sopra una di esse, son nel medesime

tempo perpendicolar: sull’ altra.

Dimostrazione. Supponghiame che cio non
abbia luogo, e che LM, perpendicolare in M so-

Bezout, han dissimnlato il vizio del ragionamento, lo
¢he mi sembra contrarioal dover rigido, che s'impone
qualungne Autore d’Opere elementari di non dur may
che delle nozioni esatte, e soprattutto di farne conos-
cer con cura P origine. lo ho creduto convenevole
porre in evidenza questo pnnto delicato formando,
sull’esempio d Euclide , una Domanda o Postulato, che
reputo piu facile ad accordarsi che 1l suo, perche
desso presenta la difficolta ridotta ai suor minimt ter-
mini. ( Vedete nei Sagpi sull’ Insegnamento il parae
grafo degli Elementi d: Geometria. )

Pin Geowetri hanno tentato di aimostrare la
verita di questa Domanda tanto direttamente, quanto
trasponendo la difficolta: quasi tuttisonicaduti o in
grandi prolissita, o nell’ inconveniente di complicare
con dei ragionamentioscuri delle Proposizioni, laudimo-
strazion diretta delle quali & estremamente semplice.
Si dee eccettuare frattanto da questo rimprovero la
dimostrazione data dal Sig. Bertrand ; dessa mi e sem-
brata la pin semplice, e la piu ingegnosa di tutte

che conosco : eccone 11 fondamento .,

quel le 3
SO un

E manifesto primicramente che, se si
angolo qualunque edh con se stesso ripetendolo un sufe
fisiente namera di volte, come lo dimostra la fig. 23, in
hdh', R AR’ B AR, B’dR"", arriveremo semprea furma-
re un angolo totale edh””’ maggioredell’angoloretto edb;
ma . se sinalzano sulla retta DB le perpendicolari
DFE, e 'G prolungate indefinitamente, formeremo una
striscia indefinita EDFG, la quale non potra rviems
pire I’ angolo retto EDB qualungue numero di volte
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pra TG , non lo sia in L sopra DE; potrebbesi

alzare allora per il punto 1. sopra LM una per-
pendicolare , la quale sarebbe diversa da EL, ed

che desso sia sommmato con se stesso. Infatti, se si
prende FK=DF , e si alzi KL perpendicolure sonra
AB, ¢ si pieghi in seguito la Figora lungo FG,
la striscin EDFG copriva esattamente la striscia
GTKL, poiche gl angoli GFD, GFK essendo retti,
la porzione DF cadra sopra FK; e siccome DF = FK,
per costruzione . 11 punto D si porra sul punto K di
pit, Pangolo FKL essendo retto , come pure EDF,
la linea DE si porra sopra KL. Posto cio , poiche si
possono prendere sulla retta indefinita DB tante parti
eguali a DF quante ne vorremo ,senza arrivare al suo
termine, formerem pure un numero tanfo grande
gquanto vorremo di striscie eguali a EDFG, senza
poter coprive lo spazio indefimito compreso tra 1 duoe
lati dell’ angolo retto EDB. Segue da cio che, consi-
derate relativamente ai suoi limiti latevali, la su-
perficie dell” angolo edh & maggiore di quella della
striscia EDFG Sc dunque si costruisce in questa stri-
scia, sulla retta ED, un angolo EDH eguale a edh,
desso non potra restar contenuto tra le hinee ED, e
FG, onde il suo lato DH tagliera necessauriamente
la retta FG.

Percomprender la forza di questa dimostrazione,
bisogna heu concepire che quando siapplica I'angolo
rettv edb sull’angolo retto EDB, queste due super-
fivie debbon sempre coincidere tra 1 loro limiti late-
ralide, ¢ db, DE. ¢ DB, per quanto lontano dess:
st prolonghino : allora vedremo che, se gl angoli co-
strutti nelle striscie non escissero dalle medesime ,
dessi lascerebbero nn vuoto indefinito dopo I'ultima
striscia, ed un altro in ciascuna striscia : ma quest’
ultimo, il quale ha sempre luogo pressoil lor vertice,
¢ piu che compensato dagli spazj, che gli divengon
comuni quando dessi son esciti dalle striscie, perche
i loro lati tagliandosi , essi si ricoprano in parte : tal ¢
lo spazio MNO, comune agli angoli EDH, GFH'.
Mediante questa spiegazione non dee restare.a wie
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a cui EL sarebbe interna, o esterna per rapporto
a FG. Stando alla Proposizione del n.° 40, EL
dovrebbe incontrar GM ; lo che non potrebbe suc-
cedere , poiche le rette DE, e G essendo per-
pendicolar: ambedue ad AB, non possono incon-
trarsi: non si puo dunque alzare sopra LM pel
yanto L una perpendicolare differente da EL:
cosi LM e perpendicolare nello stesso tempo a
DE, ed a FG.

| 42. Corollario. Segue dalla Proposizion pre-
cedente che due rette paralelle a una terza son
pure paralelle tra loro. Tufatti qualonque retta
perpendiculare su quest’ ultima lo sard ancora
sulle due prime, le quali percio, trovandosi per-
pendimlari ad una medesima retta , non possono
incontrarsi , € sono in conseguenza paralelle tra

loro.
TEOREMA.

43. Allorché due rette DE, e TG paralelle
tra loro, fig. 25, son tagliate da una retta qua-
lunque 1H , gli angol: LELI, e GM1,che desse tan
con quest’ ultima , da un medesimo lato, l'uno al
di fuori, U altro al dv dentro, sono eguali tra

loro.

Dimostrazione Se dal punto K, mezzo di LM,
si abbassi sopra una delle rette EI), I'G la per-
pendicolare DI', questa linea sara nel medesimo
tempo perpendicolare sull” altra (41). I triangoli

DLK, e KFM saranno eguali (34), perche i lati

e

eredere, aleun dobhio sulla maniera, merce la quale
' I:finito entra nelle considerazioni precedenti : ¢io
}-_.pi{it.tq_rsto un’ ectensione attuahinente indefinita che
attualmenteinfinita, che bisvgna supporre nei Piaui.
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LK, e KM, respettivamente opposti agli angoli
retti D, e I, son egnali per costruzione, e di pin
oli angoli DKL, e MKF lo sono pure come essendo
opposti al vertice . dunque l'angolo DLK , ovvero
ELl ¢ egualea KMY', ed in conseguenza a GMI
opposto al vertice rxapetto a quest’ “ultimo.

TEOREMA,
44. Se due rette DE, e TG fanno con una

tersa 1H, e da un medesimo lato per rapporto a
quest’ ultima, degli angoli eguali ELLI, e GMI,
I’ uno al di dentro, I’ altro al di fuori, queste due
rette saranno paralelle tra loro.

Dimostrazione. Se dal punto K, mezzo di LM,
si abbassi su DE la perpendicolare DI', formeremo
i triangoli DLK , e MKI eguali tra loro (18); per-
che, stantel’ 1potesi, 'angolo DLK, ovvero ELI
e en'uale all’angolo KMF oppmto al vertice riguardo
allanrrolo GMI I’angolo DKL & egualea MKF
coime suo oppoeto al vertlce , € finalmente il lato LK
¢ eguale a KM , per costruzzone L’ angolo KFM
sara dunque eguale a LDK , ed in conseguenza
retto. Cosi le due rette DE e PG esaendo per-
pendicolar! alla medesima retta. DI', saranno pa-
ralelle tra loro.

45. Osservazioni. L uso frequente, che si fa
delle proprieta delle paralelle, ha condotto i Geo-
metri a denotare con dei nomi particolari i diffe-
renti angoli,che desse fanno conle rette, le qnali lc
tagliano; rette, che per questa ragione son dette
secant.

Gli angoli tali, come ELL,GMI, fig. 26,
situati da un medesimo lato della secante IH, e
di cui I’apertura e volta dalla medesima parte,

si chiamano angoli corrispondent:.



50 ELEMENTI

Gli angoli DLM , FMI son pure degli angohi

corr55pondenti.

~

Tutti gli angoli, I’apertura de’ quali e tra
le paralelle, son compresi nella denominazion ge-
nerale d’ angoléi interni; e tutti quelli, I’ apertura
de’ quali e aldi fuori, si chiamano angoli esterni.

Si distinguono in segvito questi medesimi
angoli per la lor posizione relativamente alla se-
cante. Quelli, che sono da un medesimo lato per
rapporto a questa retta, sono degli angoli interny,
ovvero desli angoli esterni da yn medesimo lato.

ELM, GML son due angoli interni dal

medesimo lato.

HLD  IMF son dae angoli esterni dal me-

desimo lato.
Gliangoli, che sono in una situazione opposta ,

tanto per rapporto alla secante, che per rapporto
alle paralelle, si chiamano angali alterni. Vi
son degli angoli alterni interni, come ELM , e
FML: ovvero DLM , e GML, e degli angolz al-
terni esterni, come HLD, e GMI, ovvero HLL,
e FMI.

TEOREMA.

46. Allorché due paralelle DE, e GF sen
tagliate da una terza retta 1H,

1. Gli angali corrispondent: sono eguali ;

0° Gl angoli a'ternt internt sono eguali ;

3° Gli angoli alterni esterni sono eguali;

4.° Gli angoli interni da un medesimo lato,
riuniti , fanno due angoli retti ;

5° Gliangoli esterni da un medesimo lato,
riuniti, formano due angolt retii;

6.° Allorché una di queste proprieta ha luogo,
le rette DL, e FG son necessariamente paralelle.
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Dimostra zione, 1.° L’ eguaglianza degli engoli
corrispondenti non e altra cosa che 1l Teorema del

© 43, poiche gli angoli ELI, e GMI, fig. 25, Fig- 23,
gono evidentemente denrh angola corrwpondemz
stando al senso attactato a questa parola. L’ egua-
guaglianza di questi due angols essendo dimos trata
se ne deduce immediatamente quella di tutt: nrh
altri angoli corrzspondentz Quanto agh anrmll ‘
DLM, e FMI, per esempio fig. 26, osserveremo Fig. ab.
che la somma degli angoli DLM, ed ELIL, 1 quali
riposano sulla medesima retta DL ¢ egnale a
due retti (11); che,per la medeSIma ragione,
la somma degh uncrothI e GMI] e pur erruale
a due retti. Toghendo da queste scmme eﬂuah
gli angoli eguali ELI, ¢ GMI , gli angoli restanti
DLM ¢ FM] sarauuo neceécarlaume eguall.

2 ° L’ eguag glianza degliangoli alterni internu,
per esempio, quella. di LL] I'MH, ha luogo
perche IMH & eguale a GMI, suo opposto al
vertice , e quest’ ultimo ¢ egualea ELI, come cor-
rispondente;iduoe angoliELT, e FMH essendo egua-
li ad un terzo GMl son dunque eguall tra loro
Ragionando in una ma,mera simile, riconnscereb-

b6511 etruan‘hanza degli angol DLI e GMH.

. erruarrllanza degli angols alterm esternt
qnella di DLH e GMI, per esemplo ba luogo
perhe GMI, esiendo nppoato al vertice a FMH,
oli e eguale, e quest’ ultimo angolo & eguale a
DLH, come corrispondente: i due angoli DLH,
e GMI essendo dunque eguali ad un terzo FMH,
sono eguali tra loro. Nella stessa maniera dimo-
strerebbesi I’eguaglianza de’due angoli ELH,
FMI.

" Gli angoli interni da un medesimo lato,

ELl, e GMH, per esempio, presi insieme equi-
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valgono a due retti, perche ELL, e GMI seno egoa-
li, come corrispondenti , e perché la somma deglt
angolil GMI, e GMH, iquali riposanosulla mede-
sima retta HI , essendo eguale a due retti (11), se
sostituiscasi a GMI il sno eguale ELI , la somma
decli angoli EL],e GMH restera la medesima di
quella degli angoli GMI, e GMH , e sara 1o
consezuenza eguale a due retti.

5.° Gli angoli esterni dal medesimo lato, ELH
e GMI, per esempio, presi iusieme equivalgono
a duoe retti , perche gli angoli GMI, ed ELM
sono egnalicome corrispondents , e perche la somma
desli angoli ELM, ed ELH, i qualiriposano sulla
medesima retta 1H, essendo egnale a due retti (11),
se si sostituisca all’angolo ELM il suo eguale
GMI!, la somma degli angoli GMI, ed ELH sara
la medesima che la precedente, e in conseguenza
eguale ancora ‘a due angoli retti.

6.° Finalmente ,allorche ovna gqualunque di
queste proprietd ha luogo, le rette DE, e FG
son paralelle; perche, se sia 1'eguaglianza degli
angoli corrispondent: , che si vede 1mmediata-
mente, segue dal n.° 44 che questa eguaglianza
porta necessariamente il paralellismo; e quanto
alle altre quattro proprieta serve osservare che
si conclude da ciascuna di esse 1" egnaglanza de-
gli angoli corrispondents.

Infatti gliangoli elterni interni L1, e 'MH
non posson essere eguali senza che l'ang lo GMI,
eguale a FMH, come suo opposto al vertice , non
lo sia in conseguenza a ELI: dunque in questo
caso gli angoli corrispondenti ELI, e GMI1 son
eguall .

Lo stesso succede a riguardo degli angoli al-

terni esterni ELH, e FMI1; poiche YMI, e GMH

essendo
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essendo eguali, come opposti al vertice, GMH si
trova pur eguale al suo corrispondents ELH.

Quando si sa che la somma degli angolj in-
terni, o esterni dal medesimo lato & ecuale a dye
retti ci assicuriamo, nel modo che segue , che ¢]j
angoli corrispondenti souo egualt. 8e, per esempio,
la somma degli angoli ELT, e GMH ¢ eguale a
due retti, Pangolo ELT sara eguale a duoe angoli
rettt meno Iangoln GMH ; ma perche i due an-
goli GMH, ¢ GMI, i qiali ripnsano sopra una
medesima retta equivaleono iusieme a dge retti,
Iangolo GM1 cary pure eguale a due angoli retti
meno |’ angolo GMH . ed in conseguenza ecuale al
suo corrispondent- ELT, che ha ;f valore medesi-
mo. Ragionerebbesi nella stessq maniera per gli
angoll esterni da un modesimo lato,

47. Corollario. Poiche due linee paralelle oo~
dono sempre delle proprieta precedenti, e allor-
che queste proprietd hanune luogn rispetto a dne
recte, queste snn paralelle, sesue che le rette
perle quali queste proprieta non hanno lnogn | non
son paralelle.

Per esempio, due rette DE e PG, fig. 27 5 Fig. a7

perpendicolari a due rette AB, »BC, cle si ta-
gliano, non san paralelle; poiche, se «i tiri la
secante TH . ¢ visibile che la *omma degli ang .l
EIH, e GHI interni dal medesima lato & minore

di quella de’ due angoli rettt EIB. GHB.
PROBLEMA.
Fig

48. Per un punto datoC , fix 28, condurre Fig ¥

unaretrqg Paraiella alle retta daia AB.

Soluzione, Per |l punto G condarremo una
retta qnalongue CB. che incontr; A l3 ; po1 faremo
nel punto C sopra UB ["angolo BGD ecuale all®

Geometria.

S
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angolo ABG (23); la retta CD, ottenuta con
questo metodo, sard la paralella richiesta; poiche
dessa passera per il punto G, e considerando GB
come secante, gli angoli alterni interni ABG, e

BCD saranno eguali per costruzione.
PROBLEMA.

49. Per un punto dato G, preso fuori d’una
retta AB, fis. 29, condurre una retta. che faccia
colla prima un angvlo eguale ad un angolo

dato A’.

Soluzione. In un punto qualunque A della
retta AB faremo ’angolo DADB eguale all’ an-
golo A’ (23), e conducendo pel ponto G para-

lellamente ad AD ( n° preced.) la retta GE,
dessa fara (47 ) con AB un angolo CEB eguale

a DAB, ed in conseguenza all’ angolo dato A’ .
TEOREMA,
50. Gli angoli ABG, DEF, fig. 30, qual:

Lanno i lati paralelli, e [’apertura posta nel me-
desimo senso, sono egualt .

Dimostrazione. Se si prolunghi un lato qua-
lunque del secondo angolo, per esempio DI,
fino a che desso incontri uno di quelli del primo,
considerando le paralelle LI', e GCH per rapporto
alla secante DH, riconosceremo che gl angoli
DEF, e DHC sono eguali, come corrispondenti (47);
voi considerando le paralelle AB,e DH per rap-

orto alla secante BC | riconosceremo che gli an-
goli ABC, e DHC sono eguali, come corrispon-
denti : i due angoli DEF , e ABG essendo eguali
ad un terzo DHG, saranno in conseguenza eguali

tra loro.
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TEOREMA.

51. I'tre angoli d’un triangolo riunit: equi-
valgono sempre a due angoli reit: .

Dimostrazione. Se si condnea per I’ angolo A
del triangolo qualunque ABQ, fig 31, unaretta
AD paralella al lato opposto BC., gliangoli ABG,
ed EAD, formati sulla secante AB, saranno cwuali,
come corrispondenti (47); gliangoli DAC ,¢ ACB,
alterni interni per rapporto alla secante AC , Sa-
ranno pure egoali (47): danque [° angolo EAG,
composto degli angoli EAD, e DAC . sara ecuale
alla somma degli angoli ABC, e ACB del trian-
golo propesto;ed unendo all’ angolo EAQG il terzo
angolo GAB, avremo, intorno al puato A, e
sulla retta EB tre angoliEAD,DAC.CAB equi-
valenti a quelli del triangelo ABG, ed eguali a
due retti (10).

N. B. Puo esser utile rammentarsi che I’an-
golo EAC si chiama angolo esterno del triangolo
ABC, e chead esso solo equivalgono, presi insieme,
1due interni opposti ABG, AGB .

52. Corollario. Segue dal Teorema qui sopra
che quando due angoli d’ an triangolo son respet-
tivamente eguali a due angoli d” un altro trian-
golo, il terzo angolo dell” uno & pare eguale al
terzo angolo dell” altro; poicheé quest’ vltimo an-
golo, rinnito ai due pPrimi io ciascun triangolo,
compone da ambe le parti una somma eguale.

Si fa pur manifesto da cio che un triangolo
non puo avere che on solu angolo retto, ed a pii
forte ragione non puo avere che un solo angolo
ottuso,

53. Sidice triangolo rettangolo quello, che ha
un angolo retto; acutengolo quello, che non ha
che degli angoli acati ; ottusangolo quello, che ha

Lar d

O‘F

Fio. 31,
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an angolo ottaso; e le due witime epecie 000 com-
prese sotto la deneminazion generale di triangols
obiiqyangoli.

£ maunifesto che nel triangolo equilatero, di
cui tutti gli angoli sonn eguali (37), ciascon an-
oolo ¢ i due terzi d’un retto.

TEOREMA.
54. Le parti ACG, e BD, fig. 32, di due rette

paralelle intercette (ra due rette paraéeﬂe sono
eguall tra loro, e reciprocamente.

Dimostrazione. Se si tiri la retta AI, for-
meremo due triangoli ABD,e ACD, 1 quali sa-
ranno eguali; poiche, prendendo AT per secante
delle paralelle AB, e CD, vedremo che gli an-
ooli BAD, e ADG sono eguali, come alterni in-
terni (47) ; vignardando in segnito la medesima
retta come secante delle paraletle AG, e BD, ..-
conosceremo che gli angoli ADB, e DAG sono
eguali per la medesima ragiore ; di pia , il lato
AD essendo comane ai doe triangoli ABD, e
ACD, questi triangoli saranno eguall  (18);
i lati AC, e BD, oppostiad angnli egual ADG,
e BAD, saranno dunque eguali; loche fa il sog-

etto della Proposizione, Lo stesso sari a riguardo
dei lati AB, e CD.

Reciprocamente, se le parti CD.e AB sono
eguali , come pure le parti AC,e BD, 1 trian-
goli ACD, e ABD avranno i loro lati respetti-
vamente eguali, e saranoo in conseguenza egoali.
L’ eguag]iénza degliangoli CAD, ADD alterni
interni stabilira il paralellismo delle rette AC e
DB (47); e I’ ezuaglianza deuli angoli BAD e
CDA , quello delle rette AB, GD.

Dimostrerebbesi senza maggiore difficolta
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che le rette CD, ed AD sono egunali, € paraiclle
allorche le rette AG, ¢ BD sonoeguali, e para-
leile tra loro.

55. Corollario lia Proposizion precedente non
cesserebbe d’ esser vera quando ancora le rette
AC, ¢ BD fossero perpendicolari sopra AB. e CD;

oiche desse sarebbero sempre paralelle tra loro;
ma allora le parti AG, e BD misurando la di-
stanza delle due rette AD , e G, ne segueche due
paralellc sono per tutto egualmente distanti |’ una

dall’ al¢ra.
TEOREMA.

56. Se due rette qualunque AF ,e GM , fig. 33, Hilg <
son tagliate da un numero qualunque di paralelle
AG, BH, CI, ec. condocte da dei punt: presi a
distanze esuali sulla prima,le parti GH, HI, 1K, ec.
della seconda saranno pure eguali tra loro.

D:mostrazione. CGonducendo pei pan'iG, H, 1,
ec. le retse GN . HO, IP, ec. paralelle ad AL,
si formano i triangoli GNH , HOL, IPK , ec.. nel
quali i laun NG, OH, TP, ec. essendo respettiva-
mente ecuali ad AB, BG, GD, ec., come para-
lelle-comprese tra paralelle (54), sono eguall tra
loro. Gli angoli NGH , OHI, PIK, ec. soro
ecuali, come corrigpondentt per rapporto alla se-
cante G ; e finalmente gli angoli GNE, HOIL,
IPK ., ec sono eguali, perche dessi hanno 1 lata
paralelli, e I’ apertura posta nel medesimo sen-
80 (50). Questi triangoli avendo dunque un lato
egnale adiacente a due angoli resoettivamente
egnali, sono egnali (18); dal che ne segue che 1

lati GH, HI, 1K ; ec. lo sono pure.
57. Corollario. Resulta da cio, che precede,
che AB & contenutoin AT taute volte quante GH
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lo e in GM ; di maniera che i ha questa propor-
zlone
ADB{ AF::GH :GWM,
la quale pudé cangiarsi in quest’altra
AB:GH::AF :GM;
8 da quest’ ultina ricavasi
2AB: 2GH:: AT : GV,
SAB:3GH :: AV : GM,
ec.,
vale a dire che oo numero qualunque di parti di

AF sta ad un egual namero di parti di GM, come
la retta intera AL’ sta allz retta intera G M,

TEOREMA.

58. Tre paralell: AG, DK, M, fie. 34,
tagliano sempre due rette qualunque AF, e GM
in partt proporzional: , ovvero in modo che si ha

AD:DF::GK : KM,
Dimostrazione. Posson succeder dune casi :
1.” che AD sia commensurabile con AL, vale a
dire , che 1l rapporto di AD ad AF possa espri-

mersi esattamente con due uumeri. Suppongo, per
esempio, che s1 abbia

AF  AD :: 471 25,
se st concepisca la retta AF divisa in 47 parti
eguali, AT ne conterra 25, ¢ DF 22, Condu-
cendo in seguito per tutt1 i punti di divisione delle
paralelle ad AG , Iz retta GM & trovera divica
b 47 parti eguali, 25 delle quali comporranno

K, e 22 comporranne KM ; avrem dunque
AD: DF;
GK KM

25hH

"
s 25
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d1 dove ne segue
AD :DI';: GK : KWL
Di pia, a motivo delle proporzioni
AF ; AD 47 1 25,
GM : GK ! 4725,
otterremo pure
AT : AD:: GM : GK.

2. Se AF, ed AD sono incommensurabili,
dimostreremo, nel modo seguente , che il luro
rapporto non puo essere ¢ minore née maggiore
di quello di GM a GX.

Sia in primo luogo

AF: AD::GM : GI,
GT essendo minore di GK. Si pud sempre dividere
il lato AF in parti tanto piccole da far s1 che cou-
ducendo per tutti i punti di divisione delle para-
lelle a FM, ne passi una de tra i punti I,e
avremo ,dietroa cid che precede, a motivo della
commensurabilita di AF rispetto ad Ad,

AP:Ad::GM :Ge.
Gli antecedenti di questa proporzione essendo i
medesimi che cuelli della precedente , ne conclu-

deremo questa nuova proPorzione tra icnnseguenti
dell’ una, e dell’altra

AD:Ad::GIl:Ge;
resultato assurdo , poiche AD essendo maggiore
di Ad, G! ¢ winore di Ge.
Non st pud avere neppure
Al'- AD::GM : GI',
Gl eszendo maggiore di GK ; poiche avendo di-
viso A¥F in modo che ana delle paralelle d e cada
trai punti K, e 1, avremo

AF: Ad ::GM :Ge'.
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Facendo ana nuova propurzione tra i conseguenty
di quest’ ultima , e quell; della pr-ced nte,avremo
AD : Ad ::GI': Gé';
resaltato parimente assurdo poiche AT essendo
minore di Ad . Gl ¢ maroare di Ge'. Biwworna
donquenecessariamente che il quarta termine della
proporzinne formata dalle rette AF, AD, GM,

sita GK.

Ricavasi dalla proporzione AF : AD ::
GM: GK

AF—AD : AD::GM —GK : GK,
oppure DI *AD KM : GK.
o vero finalmente AD : DI :* GK - KM,

rovesciando i dae rapporti (*)
59. 1 Corollario. Se pel punto G & tiri 18
retta GN paralella ad AF, avremo

GO=AD, ON =DF (54) ;

(*)Incontreremo forse qualche diffi colia nel riportare
alle pacti dell’ estensione la nozion dei rapporti tale
C1n’oessa Stoconseprs:e ner numeri . <oprattotto al-
lorchesi trattera di linee incommensurabili tra Yoro: ma
sparira I’ oscurita se s fuceia atlenz.one che non si
posson paragonare due lince se non che supponendole
riportate ad una misara comune (5), e cheallora il loro
rapporto e veramente un numerv, o una frazione,
1 cui termini sono espressi dai nomeri di misure co-
moni comprese in ciascuna retta. Benche questa fra-
zione cessi d’essere rigoro-amenie assegnabile nel
caso ove 1l rapporto sia tncommensurabile , dessa esiste
sempre , poiche possiamo approssimarei alla wmedesima
t oto guanto vorremo; e due rapporti tncommensurq-
bely dovranno essere riguardati come eguali allorche
proveremo che. per quanto lontano spingasi " appros-
simazione per 'uno, e per I’ altro, la lovo differenza
restera semspre nulla.
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e mediante cto che precede
GO :ON :: GK : KM,
GO:GN::GK : GM.
Se dunque conducasi in vn triangolo una retta
OK paralella ad uno dei lati NM, gli altri due
lati GN, e GM saranno tagliati in parti propor-
zivnali da questa retta.
6c. 2.° Corollario. Reciprocamente, allorche
una retta tagha due lati d”un triansolo in parti
propnrzmnall , dessa & paralella al terzo.
Lufatti, se nel triangolo ABUG, fig. 35, siFig 35.
avesse “

AB: Ae:: AC: AT,
e la linea ef non fisse paralella a BC, potrebbesi
condarre pel punte e una retta eH paralella a

BQ, Ia quale darebbe

AB: Ae::AGC: AH (59);
proporzione , di cui i tre primi termio: sono i me-
de-im1 di gnelli della precedente ne segue dun-
que che AH=AFf, che in conseguenza le rette
ef. ¢H si confondono, e che la prima & necessa-
riamente paralella a BC. '

61. 3.° Corollario. La retta BD, fig. 36, 1a Fig- 3
quale divide 1n due parti eguali uno degli annroll
B d’ ua triangolo qualunque ADBd, divide il lato
opposto AG in due segmenti prnpnrznonah a1 lati
adiacentt, vale a dire, si ha la proporzione
AD ; DC:: AB: BC.

Cio si dimostra conducendo CE paralella a BD,
che incontri in E la retta AB proluno‘ata Ne
resulta, peln ® g9,

AD : DC:: AB: BE;

a1 pia il triangolo CLE ¢ isoscele, poiché I’ a-ngoln
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BCE & egnale a GBD, come alterno interan per
rapporto alla secante BC; 1" angolo BEGC o ¢ all’
angolo ABD , come eorrispondente per rapporto
atla secante AE; e gli anzoli ABD, e CBD) sono
eguall ;, eome meta del medesimo angolo ABC:
dangne gli angoli BUE , e BEC lo son pure ;
dunque BE e eguale a BG (37); dunque final-
mente AD : DG :: AD : BC.

PROBLEMA.

62. Trorare una quarta proporzionale a tre linee

‘rette date M, N, P, fis. 37, ovveiro il quartoter-

mune di questa proporzione
M:N::P:x

Soluzione. Tireremo due rette indefinite AB,
e AQG, che faciano tra loroun angolo qualunque;
prenderemo sulla prima,da A in B, una distanza
AB eguale a M, eda A inI) una distanza eguale
a N; poi porteremo sulla seconda da A in G la
terza retta P. Uniremo con una retta 1 puati
B.e G, etirando per il panto D, paralellamente
a BG, la retta DE, avremo in AL la quarta pro-
porzionale richiesta ; poiche

AB: AD ;. AG: AL (59),
la qual somministra
M:N::P: AE.
Se le due rette N, e P fossero eguali tra loro,
la Iinea AE, data dalla proporzione
M:N::N:AE,
sarebbe quella, che i Geometri hanno chiamata
terza proporzionale, La costruzione di questo caso

nou difterisce da quella del precedente; il punto
C cade allora in ¢, e la retta De paralella a Be



”
DI GEOMETRIA. 45

tarlia sopra AGla parte Ae ecuale alla terza pro-
porzionale cercata; poiche si ha
AB : AD:: Ac: Ae,
ovvero M * N :¢* N : Ae.
63. Due triangoli sono similr allorche eli an-
ooli dell” ano sono respettivamente eguali agli: n-
goli dell” altro, ed i lati, i quali nell’ uno, e
nell” altro son oppo-t. ad angoli eguali, e che
per questa ragione diconst lati emologhi, sono
proporzionali,
Queste due condizioni son collegate tra loro
10 modo che una porta sempre seco |’ altra.

TEORE MA.
64. Allorché due triangoli ABC, ed EDF,

fie 38, hanno i loro angult respettivamente eguali,
¢ loro lati omologhi sono proporzionali, ed i detti
treangoli sono inconseguenza simili.

Fig. 33

D:mostra:ione. Se si prendano sopra AB, ed
AG due parti Ae, e Af respettivamente eguali a
DE, eda DF, e si tiri ef, i triangoli eAf, ed EDF
saranno egaali; poiche, per ipotesi , I'angolo A
dell’ uno e eguale all’ angolo I dell’ altro, ed
1 lati Ae, ed Af sono egualia DE, ed a DF per
costruzione (16). L’ angolo Aef essendo egualea E,
lo sara in conseguenza a B, ed ef sarh paralella
a BG; avremo dunque la proporzione

Ae : AB;: Af: AG (5g),

OVVero DE : AB:: DF : AC.

Tirando in seguito G/ paralellamente ad AB,
otterremo

Af: AGC ;: BG : BG,
ovvero DI' 2 AC:: LI’ : BG;
poiche BG & eguale ad ef'(34), la qual & eguale
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ad EF. Riunendo quest’ultima proporzion colla pri-
ma mediante il rapporto DI ; AG, il quale & co-
mune all’ una, ed all’ altra, avremo questa serie
dt rapporti ecuali

DE: AB:: DF: AC:: EF: BC,
dalla quale resualta che 1 lati omologhi dei trian-
goli ABC, DEF son proporzionali tra loro.

65. Corollario. Segie dalla Pmposizion pre-
cedente che due t;rm,nnrnll sono simili 1.° allorche
dessi hanno -nl'unente due angoli respettwamente
eguali, poiche il terzo angolo “dell’uno & necessa-
riamente ecnale al terzo angelo dell’ altro (52);

Allorche i loro lati son respettivamente

paralelli;
3." Allorche i loro lati son respettivamente

Perpandicolari
La seconda parte si manifesta dai triangoli

posti come ARC, e DEF; poiche gli angoli tali
come A, eD quah hanao la loro apertura, volta
nel medeblmo senso, sono eguali (50)

A rigoardo dBl trla,nrroh postl in una situa-
zione rovescia, come lo dimostra la fig. 29, se si
prolunghi it lato EF del triangolo DEI' in modo
che desso ne tagli due del triangolo ABGC in G,
ed in H, gl a,nrroh AGH ,e DEF saranno ewual],
come alterni esterni per rapporto alle pa,ra,lelle
AB ., DL, ed alla secante I'H; gli angoli AHG
e DI'E. losaran pure,come a,lt:-‘-‘mi interni per rap-
portn alle paralelle AG, DF; ed il triangolo LDF
sard in conseguenza snmlle al triangolo AGH il
quale sara eﬂ‘ll stesso simile al I:rla.nrrolo ABC'

oiche gh annnln AHG, ed AGH son erruah a.trh
anooli AbB ABC come cornspondentl per rap-
porto alle pa.ra.lelle GH BG, ed alle secant1 AG,

AL
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I. manifesto che i lati omologht nel caso at-
tuale son paralells tra loro.

Per dimostrar 1’ ultima parte, sieno i due
triangoli ABC, e DEF, fig. 40, posti inFjg o
modo che il lato EF sia perpenr_hcolare sopra BG
prolungato, DI prolungato lo sia sopra AG, e
finalmente DE prolungato lo sia sopra AB; pel
punto A, opposto al lato BC perpendicolare
sopra EF, condurremo le rette AG, ¢ AH re-
spettivamente paralelleai due altri lat) DF, e DE
del trianzolo DEF , ed in conseguenza perpendi-
colari una sopra AG, l'altra sopra AB. Gli an-
coli GAG , e BAH sarannc retti secondo 1 ipotesi;
se si sommicon ciascuno il medesimo angolo GAH,
i due angoli resultanti BAG, ¢ GAH saranno
eguali; ma zli angoh GAH, ed EDF avendo per
costruzione 1 lor lati paralelli, e la loro apertura
volta nel medesimo senso, sonn eguali : I”angolo
BAC sara dunque eguale ad EDF'.

Conducendo in seguito pel ponto B le rette BI,
e DK paralelle a1 lati EF , e DE, formeremo gli
angoli retti CBI, e ABK, dai quali togliende una

artc comune ABI, resteranno gh angoliegnali
ABC, TBK; ed il secondo essendo egualea DEL,
a motivo del paralellismo delle rette Bl e EI,
BK, ¢ DE, ne concluderemo che ABGeé pur eguale
a DEI.I triang i ABC,e DEFL, aveudn due an-
goli respettivamente eguali, sono in conseguenza
simili.

Si vede di piu che ilati omologhi sono quelli,
1 quali son respettivamente perpendicolar: ; poi-
che I"angolo D esseadn eguale all” angolo A, il
lato EF & omologo a BG; e cosi deglh aleri.

TEOREMA.

66. Due triangols sono simile allorche Lanno
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un angolo scambievolmente eguale contenuto ira
latt proporzionali.

Dimostrazione. Se 1’angolo A del triangolo
ABC fig. 28, e eguale all’ amrnln D del trlarwulo
DEF, e si abbm, AB:DE:: AC: DI, prende-
remo sui lati AD.e A.(A del primo tlld,nu‘ulo dae
parti Ae .ed lf're-pf‘ttwammate ecoall a DL ed a
DF. Tirando ef, formeremo il l:rmmmln Aef mrlnle
al triangolo DLEF (16) e la retta ef tmhand()
i lati del triangolo BAC in parti pruporzwnah

pm(‘he AVIeMmo

ADB { DE, ovvero Ae : AG { DF, ovvero Af,
sara paralella a BG (60). Gli angolie,ed f re-
spettivamente eguali agh angoli E; e P, lo saranne
pure agli antmli ]’ e G edin conreguenza 1 trian-
goli ABG, e DLF avendo 1 loro a,nrroh eguali,
saranto simili. (64)

TEOREMA.

67. Due triansoli, i quali hanno i lati re-
spettivamente proporzionali, sor simili.
Dimostrazione.Siavi ne’triangoli ABG, DEF
questa serie di rapporti egaali
AB:DE :: AC: DF:: BC: EF.
Se si prenda sopra AB una parte Aecgualea DE,
e f1 conduca nna retta ef paralella a BC, [ trian-
goli ABU, ed Aef', simih tra loro (65), daranuo
AB: Ae il AU Af 1 BG ;. of;
ma perche Ae ¢ eguale a DE, tutti 1 rapporti
della seconda serie saranan eguali a quelli della
- . - r - ]t - -
prima; e siccome gli antecedentl sono 1 medesimi
da ambe le par i, i conseguenti sarasno pure i
medesimi : avrem Jdanque

Af=DF, ef=LF.
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Segue dacio che il trianzolo DEF e eguale al
triangolo Aef’; e siccome uest’ ultimo e simile al
triangolo ABG, sara lo stesso anco a riguardo del
primo.

PROBLEMA,

68. Costruire sopra una retta data LF un
triangolo simile al triangolo ABCG,

Soluzione.Si puo costruire un triangolo simile
ad un altro partendo dai diversi caratteri, merce
dei quali la similitudine di queste Pigure puo essere
stabilita. Se si voslia dunque furmare sulla retta
data EF un triangolo, il quale sia simile al trian-
golo ABC, vi si puo pervenire 1.° conducendo pei
punti £, e I' due rette, le quali facciano ccn
LP degli angoli E, e I' respettivainente eguali
agli angoli B, e G (65)

2. Facendo nel puoto L eopra EF un angolo
ernale all’angolo B, e portando sul lato DE di
quest” angolo una distanza DE quarta proporzio-
nale alle tre linee BG, LF, AD; in questa ma-
niera 1 due triangoli saranno pure simili, come
aventiun angolo respettivamente ezuale contenuto
tra lati proporzionali (66):

3. Fnalmente cercaudo una qnarta propor-
zionale alle tre linee BG, EF, AD, un’altra alle
tre linee BG, LI, e AG, e custruendo sulle due
linee trovate , e sopra LLF un triangolo DEL; i
triangoli DEF , e ABC saranno simili, come aventi
1 loro lati proporzionali (67).

TEOREMA,
69. Tante rette AB, AG, AD, AE, AT

quante vorremo,fiz. 41, condotteda un medesime
punto A, ed incontrate da due paralelle GL,
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e BF, son tagliate da queste paralelle in parti

propor‘zmnala » € le tagiiano pure in parti propor-
zionali.

Dimostrazione. 1triangoli BAC, GAH essen-
do simili (65), s1 ha per questi trlan{rjulx
ADBAGIIAC: AH::BC:GH;
pel triangoli GAD, e HAI
AC: AH:: ADIAI::CD:HI;
pei triangoli DAE, e 1AK
AD AT AEAK .. DEIK;
pei triangoli EAF | ¢ KAL
AE: AK:AF AL . ET :KL.
Tatti questi I’&ppt}rtl sono ezuali, poiche il secondo
di ciascuna serie e il primo di quella, che ne vien
dopo. Non preandeado 1o primo luoge che quelli,

i quali contengon le linee condotte dal punto A,
avremo |

AB: AG! AG:AH::\D:Al;:AE: AKI:AF: AL;

pot riunendo queliv,  quali contengun le parti
delle paralelle BF, e GL. otterremo

BC:GH::CD:HI::DE:IK::EF:KL;

lo che fa vedere che queste linee sono tagliate in
parti prup()I‘Zln[lall

Consideraudo i triangoli BAG, CAD, DAE,
FAF come aventi due dei loro | t tagllatl da una
retta paralella al terzo, s1 ha (59)

AG B[r AH HG,
AH:H .AlI:ID,
Al LJDI:AK :KE,
AK : KL DAL LE,
di
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di dove ricavasi

AG:DG:: AH'HC::AI'ID“AK-KE:'AL'LF
e d onde resulta che le rette AB, AC, AD, AL,
AF son taghate in parti proporzwnuh

PROBLEM A,

70. Dividere una retta data nella stessa ma-
niera , nella quale ¢ stata divisa un’ altra.

Soluzione. Sicno gl la linea da dividersi, e
BI' la linea digia divisa. Descriveremo su quest nl-
tima un trlanrrolo BAF, i1 di coi tre lati sieno
ecuali, 11 che i effettuem seguendo il metodo
del n.° 21, prendendo la linea stessa BF per rag-
gio dei due Circoli da de:criversi dai puntiB, e I’
come centri; pnrt'mdo in seguito g/ da A in G
sul lato AB, e da A in L sul lato AF, tireremo
GL : le rette che vniranno 1 punti G D E col
puuto A, tawhemnno la linea GL in pdl‘tl pro-
porzumah a quelle di BE' ) come lo domanda |’ e-
nunciato del Problemns.

Infatti, poiche AB—=AF, AG = AL, si ha
Ia proporzione evidente

AB: AG:: AF ; AL,
dalla quale resulta (60) che GL e paralella a BF,
Il triangolo GAL essendo dunque simile a BAF,
dara questa proporzione
AB: AG;:BF ; GL;
e siccome, per costruzione, BF =AB, avremo
necessarmmentc Gl = AG __.gi Cio premc--o
dictro al precedente Teorema , le rette paralelle
GL, e BF son divise in parti pmpurzlunah ov-
werol una ¢ divisa come " ¢ltra.
Se la linea da dividersi fosse g' £ maggaiore di

BI", bisognerebbe prolungare indefinitamente 1

Geometria, 4
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lati AB, e AL al disotto di BY'; portando in se-
guito g/ sopra AB da A in G, e sopra Al da
A in Lf, si tirerebbe G!L,, ed | prolungmnenbi
delle rette AC, AD, AL dividerebbero G’L’ nei
punti H', 1') K’ in parti proporzionah a quelle
di BF.

71. Ossemazione. Il precedente Problema
puo risolversi auncora nel modo seguente.

Sia AH, fig. 42, la retta da dividersi. Tire-
remo pel punto A una retta indefinita AP che
faccia con AH un angolo qualunque PAH, sulla
qual porteremo in seguito le une dopo I"altre, le
parti, nelle quali ¢ divisa la linea, le eni di-
visioni son cognite : uniremo I’ estremita I’ dell’ ul-
tima cou |’estremita H della linea da dividersi;
pot petpunti I, K, L., M, N, ed O condurremo
paralellamente a PH le rette 1B, KC, 1.D, M E,
NF, 0G| le quali taglieranno AH in parti pro-
porzionali a quelle di AP.

Quest” ultimo metodo & dimostra osservando
che nel triangolo ACK, i di cui lati AC, e AK
son tacliati da Bl paralella al terzo lato CK,
si ha (59)

AB [ Al;: AC; AK :: BC ! IK;
il triangolo ADL, considerato per rapporto alla
retta CK , somministra

AC ! AK ;; AD ; AL ::CD : KL;
il triangolo AEM , considerato per rapporto alla
retta LD, somministra

AD ; AL :: AE : AM ;: DE : LM;

e cos1 degli altri. Tutte queste serie di rapporti
eguali si concatenano per mezzo del secondo rap-
porto diciascheduna, il quale «i trova per primo in
yuella, che ne vien dopo; non prendendo dunque
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che i ra,ppnrl:_i_, 1 quall contengono le divisioni
della retta AP, avremo

Al AT;BGIK;:CD KL;:DE:LM, ec.;

il cbe dimostra che le parti AB, BG, CI)_ ec,
di AH cou proporzionali alle parti Al | 1K,
KL, ec. di AP,

Semplicizzasi un poco quest’ ultimo metndo
conducendo pel puoto H una linea QH paralella
ad AP, sulla qualesi prendony | principiando dal
punto H, delle parti HX | XV, VU, UT ec. respet-
tivamente eguali a PO, ON, NM, ML, ec.; le
rette PH, OX, NV ,ec., le quali uniranno i panti
di divisione corrispondeuti, essendo paralelle (54),
taglierano la retta A ip parti proporzionali a
quelle di AP ovvero di HOQ .

72. 1."Corollariv. Se vella fig. 41 le parti della
retta BE', e nella fig. 42 quelle di AP fossero
eguali tra loro, quelle della retta G L nella prima,
e della retta AH nella seconda sarebbero pure
eguali tra loro.

Segue da eio che il metodo del n. 70, e
quello del n.° 71 posson servire a dividere 00w
retta in on numero qlmlunqnﬂ di parti ecuali., I'a
di mestieri pereio rignardare primieramente [,

retta B, fig. 41, come indefinita - pol, pren-t

dendo so questa retta una parte BCG d’una gran-
dezza arbitraria portarla in seguito, o ripeterla
dietro dietro un nomero di volte eguale a quelly
delle parti, nelle quali la retta data GL debly
esser divisa; il punto I', ove si termineran (Jueste
parti, sara I’ estremity della linea BI', e fintremo
la costruzione come nel o 0.

Col metodo del n.° =5 | fa di westieri portar

successivamente sulla retta AP, fig. 42, conside~ big,

.
-fl.')..

s d
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rala come indefinita, le parti eguali, ed arbitra-
rie, poiche AH rappresenta la linea data.

=7, 0% Corollario. La division delle rette 1n

( e
parti eguali e il fondamento della costruzion
delle scale, vale a dir delle rette, le quali ser-
vono a misurare altre rette. Infatti, se st fosse pri-

mieramente divisa in parti eguali la retta GD,

Vig. 3. fig. 3. non si sarebbe dovuto cercar altro che

Fig. 43.

quante di queste parti contiene AB, per avere il
rapporto di ABa CD, almeno in un modo tanto
pil approssimativo quapto piu le parti di CD
fossero state piu piccole. L’ imperfezione degl Jstru-
menti , ed i limiti de’ nostri sensi ci forzan ben
presto ad arrestarci nella division delle linee, le
di cni parti ci sfnggono attesa la lor piccolezza;
per estendere i nostri mezzi a questo riguardo ,
si ¢ immaginata la divisione col mezzo delle tra-
sversali, rappresentate nella fig. 43, della quale
eccone la costruzione.

Avendo primieramente divisa la linea retta
AC in un numero qualunque di parti egnali tali
come BC, e volendo in seguito divider BG 1n un
numero di parti troppo grande perche ciascuna di
quest’ unltime possa escere ben distinta, condur-
remo sopra AG pei punti A, C le perpendicolari
AA""” e CL; prenderemo sopra AA"" una parte
arbitraria AA’, la quale porteremo in seguito di
sc stessa ripetendola tante volte quante saranno le
parti, che vorrem contenute in BG (la I'igora ne
rappresenta quattro); pei punti di divisione A',
A7 A", A" tirerem dellc rette paralelle ad AG;
fivalmente uniremo i punti B, ed L colla retta

trascersale Bl..
Cio fatto, se & conduca la linea BR para-

lella a CL, formeremo i triangoli BDLE, BlI'G,
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BHI, BKL evidentemente simili tra loro (63) che
daranno le seguenti properzioni

BD : BK:: DE : KL,

BF *BK :: FG ! KL,

BH ;! BK:: Hl ! KL,

dalle quali resulta 1.° che BD essendo  diBK |
DE lo sara pure di KL, ovver di BG, ch’ & egnanle
a KL (54), 2.° che BE esseado 1 3 ovvero: di BK|
FG lo & pare di KL, ovver di BG; 3. che BH es-
sendoi 2 di BK, HI lo ¢ pure di KL, ovver di
BG.

Si manifesta da questo che prendendo sulla
prima , sulla seconda, e sulla terza delle rette
paralelle ad AB le distanze A'L, A"G, A"'I re-
spettivamente egualiad A'D - DE, A"F |- F&,
A""H L HI, avremo

AB-L:BG, AB4-:BC, AB 2 BC.

Cio serve per far vedere come si possa co-
struire ana scala di1 trasversali per ottener delle
divistoni qualunque, e I’uso che se ne possa far

nella pratica.
Una simile scala prende il nome di scala dei

decimi quando essa coutlcue dieci paralelle ad
AB, perche la medesima da allora i decimi di

BC.
TEOREMA.

74. Se dall’ angolo retto d’ un triangolo ret-
tangolo si abbasst una perpendicolare sul lato op-
posto, il quale chiamasi ipotenusa, 1.° questa
perpendicolare dividera il triangois in due altri
triangoli , i quali gli saranno simili, e saranno in
conseguenza similt ancora tra f[oro.

2.° Essa dividera [l'ipotenusa in dueparit, o
segmenti tali che ciascun lato dell’ angolo retto
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sara medio proporiionale tra il segymento, che
gli ¢ adiacente, e Z’épof;enusa intera .

5.° La perpendicolare sara media proporzio-
nale tra i due segmenti dell’ ipotenusa.

Dimostrazione. 1l triangolo ABG, fig. 44,
essendo supposto rettangolo 1o B, e B essendo
perpendicolare sopra AG, 1 triangoli ABC | e
ABD) saranno simili (65); poiche dessi avraono
due angoli respettivamente eguali, cioe, > angolo
A, il quale e comune ad nmbedue, € I” angolo retto
ABC nel primo conale all” angolo retto ADDB nel
secondo., Tl triangolo BDG e, per la mede-:ma
ragione, simile al triangolo ABC; poicke I'angnlo
C ¢ a loro comune, e ’angonlo BDC dell” voo e
retto . come ’anzolo ABU dell” altro.

Se s pa.ragoflau sueca-sivamente ciascuno de’
due triangoli ABD , e BDC col trianzolo ABG,
osservando che gli angoli ABD , e GBI son re-
spettivamente egnali agli augol C.e A, trove-
remo tra i loro lati omologhi queste proporzioni

AD * AB:: AB [ AG,

CD © BC ::BG ; AG,
ie qoali costituiscono la seconda parte della Pro-
posizione.

Paragonando in seguito 1 triangoli ADD,
e BCD |  uno all” altro, avremo

AlD BD :: BD . CD;
cid che forma la terza parte dell’ enunciato di
sOpra .

=5. Corollario.Segue dal precedente Teorema
che i tre lati d”un triangolo rettangolo cssendo
riportati ad una misura comune, la seconda po-
tenza del numero, ch’ esprime la lunghezza dell’
ipotenusa, & eguale alla somma delle seconde
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potenze | *de’ numeri, ch’esprimono le lunghezze
dezli altri due lati.

Infatti le proporzmm
AD * AB :: AB ; AC,
CD * BC:: BC ; AG
gop1ministiano )
AB BG
AD=—  CD=—;
AC AC

e sommando AD con CD, si ha

2 2 —_—
AC— ovvero AC—=AD —l-BG.

Segue da cio che si pud trovare 1’ ipotenusa
d’on tnancrolo rettdnrrolo di cui st hanno 1 due

altri lati. Se , per esempio, AB—-S , BU=4, avremo

AC:9+16225 , donde AC—..:\/25-:'—-“5.

Si pud parimente trovare uno de’lati dell’

angolo retto quando si conosce 1 altro, e 1"ipo-
tenusa; perche da

o 2 —3 _— — 2
AC = AD - BC ricavasiAB = AG— BC. Se,
per es emplo AC=13, BC=12, avremo
AB— 169 — 144 =25, di dove AB =

R, D

In generale AC = \/AB—’r—Bc — AC——BC.
TEOREMA.|

76.1tre lati d’un triangolo qualunque essendo
riportati ad una misura comune , ed espressi in con-
seguenza da dei numeri, se dall’ estremita d’ uno
qualunque di questi lati st abbassi una perpend:-
colare sopra uno degli altri due , la seconda po-
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tenza del primo sara cguale alla somma delle
seconde potenze degli ultimi meno due wolte il
predotto del lato, sul quale cade la perpendicolare
per la distanza di questa perpendicolare dal ver-
tice dell’ angolo opposto al primo lato, se quest’
angolo e acuto; e pur due volte il prodotto mede-

stmo, se quest’ angolo é ottuso; wvale a dire che
avremo nel primo caso, fiz. 45, e 46,
et T Y S —
AC=AB-}BC—2AB X BD
e nel secondo , fiz. 47,

—9 - e 303 P, o
AC=AB {-BC]}-2AB x BD.
Dimostrazione. Quando la perpendicolare

CD, fig. 45, divide ABG in due triangoli AGD |

e BCD rettangoli in D, il primo da immedia-

tamente, in virta del n.” precedente,
8 —2 g
AC=AD-}-CD,

e ricavast dal secondo

—_— )

—

—92 —3
CD=BC—DBD.
—_— —
Dietro a questo valore di GD quello di AC di-

viele

)
)

2 2
AC=AD-}BC—BI

ma ¢ manifesto che AD—AB —BD, naumero,

-2 e - —-2
il cu1 quadrato e AB—2 AB X BD 4~ BD () :

(*) In questa Proposizione, dove 10 riguardo le linee
comevalatate in nomeri, ho dovuto suppor cognita la
componsizione della seeonda potenza d’un nnmero e-
guoale alla somma, oppure alla differenza di due al-
tri; composizione, alla quale si puod’altrondearrivare
mediante 1l solo ragionamento senza 1l soccorso dei
earatter: algehrici.
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-
ponendo questo valore nell’ espressione di AG,

avrem finalmente
Y S ) — — —_—s .—2 2
AC=AB—2 AB X BD-+ BD+4-BCG—BD;
ci0 che ridacesi a
P, NIGE S ) —_
AC:AB+BC —2ABXBD.
Nella I'igora 46, ove la perpendicolare cade Fig. 46.
fuor deltriangslo, la differenza consiste in cio che

AD=BD ~—AB;
ma si ha sempre per il quadrato
o) - — =D
AB —2ABXBD--BD;
.
cosi AG ha il medesimo valore che sopra : ecco
il primo caso del Teorema.
Allorche il lato AG, fig. 47, € opposto ad Fig. 4.
un angolo ottuso, la perpendicolare cadendo ne-
cessariamente foor del triangolo ABG, si trova

pure , pei triangoli AGD, e BCGD rettangoliin D,
—_—9 s

AG=AD4-CD, CD=BC—BD,
d1 dove concludesi
——2 —2 2 ——2
AC=AD-{-BC—BD;
ma st ha AD=AB |-BD, valore, il cui quadrato
S ) —_— R —
¢ AB-[-2 AB X BD ~-BD, e dal quale risulta
pr— | — i = s ——a a s
AC=AB +2AB X BD-} BD -+ BC — BD,
il che riducesi a
AC—=AB}.BC}-2AB X BD;
tal € il secondo caso dell’enunciato.

N. B. Le parti AD, e BD, determinate sul
lato ADB dalla perpendicolare CD, si dicon seg-

ment.

)




H8 ELEMENTI

==, Corollario. Ravvicinando quectoTenrema
al precedente, concluderemo che si puo, allorche
conozconsi 1 tre lati d’un triangolo, determivare
se 1”angolo opposto ad uno qual_qnquet d1 «uesty
lati & acuto, retto ; Oppure ottuso. Infatti nel prmm

-

caso, ove AC = AB—]—LC — 2ADB X BD, & maai-
festo che la seconda potenza di AL & minore
della somma ai quelle degli altri due lati AD, e
BC. Nel wecondo caso, I’ anrrolo B essendo retto

si l1a solamente

AC=AB--BC;
cost la seconda potenza di1 AC e ezuale alla somma
di quelle degli altri due lati : nel terzo caso fi-

nalmente, ove si ha AC=AB--BC -+ 2ABXBD,
la seconda potenza di AC sorpassa la somma di
quelle deglialtri due lati.

Queste osservazioni essendo applicate al trian-
golo, i cul lati son espressi da 5,7,8, e leloro
seconde potenze da 25, 49. 64, ne risulta che
Fangolo opposto al lato 8 ¢ acuto ; poiche 'la se-
conda potenza di questo Jato essendo 64, si trova
minore della somma 74 delle seconde potenze de’
due altri lati.

I bene osservare che la specie dell’angolo
opposto al maggior lato fara conoscere altresi

quella del triangolo (53).

DEI POLIGONL

»8. Le superficie piane terminate da un nu-
mero qualuonque di linee rette si dicon poligoni.
Il piu semplice di tattl ¢ il ¢riangolo. 1 poligoni
di quattro latisi dicono in generale quadrilater:;

di cinque, pentagoni ;
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di sei, esagon; ;
di sette, ettagoni;
di otto | ottagoni ;
di nove, enneagoni ;
di dieci, decagoni ;
ec.
Non si spinge mai questa denominazione al
di la del poligono di dieci lati se non che pel do-
decagono , poligono di. d.o.c]@ci lati, e pel penta-
decagono , che n” ha quindici.
4 : T Fig. 45
Nelle Figure 48, e 49 ABCDEF rappresenta *'¢: 4
un poligono di sei lati, ovvero un esagono. Tutti
gl angoli della prima Fizara avendo la loro
apertura al dideotro del poligono, sonodegli an-
colt salienti; 'ansolo DEF della Vigura 49 eun
angolo rientrante , perche desso ha la sua aper-
tura al difuori del poligono

Le linee tali, come CA, CI', ec., tirate tra
degliancoli d”an poligoro, i quali non sono adia-
ceutt ad nu nedesimo lato, si dicono diagonali.

79. Tra i qoadrilateri, o poligoni di quattro
Inti, si denota particolarmente sotto il nome di
paralellogrammo quello, i cui lati opposti son pa-
ralelli. ABCD, fig. 50, € un paralellogrammo.  Fig. 5.

Sezue dal 0.” 54. 1.° che ciascana diago-
nale AC, e BD) divide il paralellogrammo indue
triancooli epoali :

2.2 Ghe 1 lati opposti AB, e DG, AD, e
BC d un paralellogrammo son respettivamente
egnali:

3.” Che reciprocamente , se i lati opposti
d'una Figura di quattro lati sono eguvali, come
pure se due lati opposti sono eguali, e paralelli.
questa Figara ¢ un paralellogrammo.
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TEOREMA.
80. Le due diagonali AG, e BD d’ un para-

lellogrammo si tagliano scambievolmente in due
part eguali.

Dumostrazione. 1iriangolhh AOD, e BOC sou
egnali (18), poiche i lati AD, e BG sono exuali
per ’ipotesi; gliangoli DAO, OGB sono eguali
come alterni interni per rapporto allasecante AG,
ed alle paralelle AD, BG;e gli angoli ADD, e
OBC lo son pure, come alterni interni per rapporto

alla secante BD : dunque AO=00, DJ=UB.
TEOREMA.

81. Unendo uno dezli angoli d' un poligono
con tutti gli altri, si divide questo poligono in
un numera di triangoli eguale a quello de’ suo:
laty diminuito di due unita.

Dimostrazione. Questa Proposizione € quasi
evidente mediante 1" ispezione della Fig. 48, ove

s vede che le diagonali CGA, GF, CE condotte

dall’angolo G azli angoli A, I, ed E dividono
il poligono ABCDET, di sei lati, in quattro trian-
goli ACB, ACF, FCE,ECD.Gi convinceremo che
la melesima Proposizione conviene a un poligono
d’ un numero qualunque di lati oesservando che
1 due triangoli estremi, tali come AGB, ECGD,
tra i quali saranno compresi tutt quelli, che puo
coatenere il proposto poligono, conterranuo cia-
scuno due de’ suoi lati, mentreche tutti gli altri
non ne conterranno che unsolo. Visaran dunque
in questi dae triangoli quattro lati del poligono ;
il namero de’triangoli intermedj sara 10 conse-
guenza egnale a quello dei lati del polizono di-
minuito di quattro; ed il numero totale de’ trian-
goli sara, come lo porta I’ enunciato , eguale a
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quello dei lati del poligono diminunito di due
unita.

82. Corollario. Segue da cio che la somma
di tutti gli angoli interni ABG, BCD, CDE,
DEF, EFA FFAB d’ un pollﬂ'ono equlvalc atante
volte due rettl quanu sono1 suoilati mendue; per-
che questa somma si compone di quelle degli an-
goli di tuttii triangoli ACB, ACF, FCE, LCD
le quali eqmvalgono ma‘-cuna a due retti, e per-
che il poligono contiene un numero di questl trian-
gnh eguale a quello de’ suo1 lat1 diminuvito di due
unita. .

Nella Figura 49 1"angolo rientrante DEF s i
¢ esterno, e non interno. Facendo partire le dia-
gonali dal vertice i di quest’angolo, s1 vede evi-
dentemente che desso & rimpiazzato , nella somma
degh angoli interni, da quella degli angoli DEC,
CEB, BEA, AEY, e che riunito a quest’ ultima,
forma quattro retti (15).

TEOREMA,

82. Se si¢ prolungano nel medesimo senso;
come nel primo poligono della Figura 48, tutti Fig. 48.
¢ lati d’un poligono, il quale non abbia an-
goli rientranti, la somma degliangol: esterni for-
mata da ciascun lato, e dal prolungamento di
quello, che gli é contiguo, é eguale a quattro
retti, qualunque sia d altronde i1l numero dei lati

del poligono.

Dimostrazione, Ciascunangolo esterno,come
aAB, riunito coll’ interno BAI‘ al quale esso &
adlacente, forma una somma enuale a duoe retti,
che 1rnva=1 rlpetuta per tutto il pohgono tante
volte quanti vi sono lati, o angoli; la comma
degh angoli tanto esterni quantmnterm equivarra
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dunque a tante volte due rett] quantr latt ha il
poligono, Teoliendo da questa somma quella degli
angoliinterni eguale a rante volte due retti quanti
lati ha il medesimo poligono meno due | restera
due volte due retti, ovvero quattro retti per
la somma degli angol1 esterni,

84. Osservazione. Due peligoni sono eguali
allorche desci sono compostt d’ un medesimo nu-
mero di triangoli ecualt , e similmente disposti
ovvero riuniti nella maniera medesima; poiche &
manifesto che posti I'uno sull® altro questi poli-
goni si copriranno perfettamente.

TEOREMA.,

89. Allorché si conoscono tutti i latt d’un
poligono all’ eccezione d’ un solo > e che si cono-
Scoro pure gli angoli comprest tra ¢ lati dati, il
poligono ¢ determinato, e PUO esser costiutto.

Dimostrazione. Tufatti , «e nel poligono ARG
DL i conoscono i lati AB, Bu,CD, DL, LF,
e ol angoli cli’ essi com prendono, potremo sopra
A'B'= AD far I'a neolo A'B'C"=ABC, PO prea-
dere BC' = BC. fare nel punto G «opra B¢/
I” angolo BC'D' =BCD; quindt prendere C'TV
= CD; fare nel punto I} sopra C'T¥ I’ angolo
C’D'E’:CDE; pot prender IVE = DE: fare
nel punto E' I’ avgolo IVE'F = DEF; e prendere
finalmente E'F' = EF. Tscendo cosi arrivar, al
purto P non vi sari che una sola mauniera d unirlo
col punto A', e di cLiudere i pcheono AB'C' Y L]

E manifesto che Gquestn paligono sari evuale
in tutte le spe parti al poligono ABCDEF, poi-
che , se il medesimo s porti gopra quest” ultimo,
ponendo A'B «opra AB , a motivo dell’ cenaclianza

degliangoli ABC, ed A'D'C .illato B'C' cadra sul
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suo eguale BG; e continvando cosi dimano in mano,
riconosceremo che 1 punti A’ , B’ (', D', B
cadranuo respettivamente sul punti A, B,C, D,
E, I' : dal che ne segue che i due poligoni si co-
prirauno perfettamente.

86. Usservazione. Vi sono piu altri casi d"e-
guaglianza tra due poligoni; 1o non ho voluto
dare vel precedente che un esempio di quest’ ecna-
ghianza per dimostrare che un polizono d’un nu-
mero qualonque N di lati, e contenente in con-
eepnenza un oomero N d’angoli, il che fa in
totalita 2N cose, ¢ determinato dalla conoscenza
di 2N —3 di queste cose. Osserveremo qui , come
I'abbiam dovuto osservare nei differenti casi d’ e-
guaohanza del triangoli , che ¢li N angoli non
debbon contare che per N — 1 da¢i, poiche la lor
somma e sempre data (82),

87. Si chiaman poligoni simil; quellr, i cai
angoli son respettivamente eguali, ed i lati omo-
loghi de’ quali sono proporzionali.

TEORE MA.

88. Due poligoni compostt d’'un medesimo
numero di triangol: respettivamente similc, e si-
milmente dispostt , hanno { loro angoli respet-
tivamente ecualt , 1 loro lat: omologhit proporzio-
nalt, e sonoc in conseguenza simil;,

Dimostrazione. Sieno BAED( , € baede, fiz. 51,
1 pelizoni propost: ; i triangoli ABC, abc essendo
stinili , hanno i loro angoli omologhi eguali; cosi
st ha |
BZZ), BAC:::::Z)QC.
Per Ia ragione medesima , i tria nocolt ACL | ace
dauno

CAE =cae, CEA = cea:

Fxg..’il.
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dalche nesegue che I'angolo BAL, formato dagli
angoli BAC, e CAE nel primo poligono, € eguale
all’ angolo bae , formato dagli angoli bac, e cae
nelsecondo. Dimostrerem parimente Peguaglianza
degli angoli AED , ed aed, EDC | ed edc: quanto
agh oltimi angoli BCD, e bcd, & manifesto che
dessi sono egvali , poiche son formati, uno dagli
angoli BGCA, ACL, ECD, Taltro dagli angoli
bea , ace , ecd , i quali son respettivamente eguali
al primi, come angoli omologhi de’triangoli si-
mili.

Formando le proporzioni, le quali resultano
dalla similitudine de’ triangoli ABC, e abc, AGE
ed ace, ECD), ed ecd , avremo

BC : bc *: AB:ab::AC.ac,

AC:ac::AE:ae:_CE.ce,

CE;:ce::ID:ed::CD* cd
Il primo rapporto di ciascuna serie, formato dai
lati, che son comuniai triangoli adiacenti, essendo
lo stesso che I ultimo della serie precedente, questi
rappertison totti eguali tra Joro : non prendendo
duuque che quelli, i quali contengono i lati de’
poligoni, conseguiremo

BC:oc;;AB: ab ::AE I ae'ED ed ' CD cd,
cio che dimostra che 1 lati omologhi sOono propor-
zionali.

.

-
»

TEOREMA.

89. Allorché due poligoni sono simili, essi
son composti d’ un medesimo numero di triangoli
simili respettivamente, e similmence disposti.

Dimostrazione. Poiche, per I’ ipotesi, gli an-
goli d”un dei poligoni son respettivamente eguali
a quelli dell’altro, ed i lati omologhi del primo

son
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son proporzionali a quelli del secondo, avremo
in primo luogo I'angolo B eguale all’angolo b, e
BC:bc:: AB: ab ;
dal che ne segue che i triangoli ABC, e abc sono
simili (66) : gli angoli BAC, e bac saran dungue
eguali Sesitolgano questi dagli angoli BAE, e bae
ernali , come appartenenti al p()l.l‘g()n-l ; 1 Testi
CGAL, e cae saranno eguali; di pin, i triangol;
simili ABC, ed abc dando AD { ab:: AC ; ac,ed
1 poligont AB ; ab :: AL ; ae, avremo
AC  ac:: AL ; ae;
donde ne segne che i triangoli CAE, e cae son
pure simitt (86). Dimostreremo nella stessa ma-
niera la similitadine di tutti i eriangoli di ciascun
dei po!iguni , qualunque siasi il numero di questi
triangoli,

PROBLEM A.

9O0. Costruire sopra una retta data un poZi--
gono simile ad un poligono dato.

Soluzione, Sieno bc, e BALDC la retta, ed
il poligono dati; faremo sopra be, mediante uno
de’ metodi del n.° 68, uu triangolo abe simile al
triangolo ABC, cio che determiners il punto a :
per avere 1l punto e, faremo parimente sopra ac
nn triangolo cae simile al triangolo CAL; e cosi
di segaito. H poligono abede sara simile al poli-
gono ABUCDE , poiche dessi saranno composti,
I’uno, e I’altro, d’ un medesimo numero di trian-
golt simili respettivamente, e similmente disposti.

Se si portasse il lato bc sopra BC da G ind’,
sarebbe sufficiente tirare pel punto ' la retta b'a’
paralella ad AB; poi per il punto ' la retta a'e’
paralella ad AE , ec. per formare i triangoli 5'Ca’,

Geometria,
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a'Ce, ec. reﬂpettlvamente simili a1 trlanmh BCA,
ACGE | ec.:il polizono b'a’e’d'C sarebbe iu tal ma-
niera mctrutto sul lato duto, e simile al poligono
BAEDC.

91. Osservazione. In cid, che precede , ho
condotte tutte le diagonali da un medesimo angolo:
Ma sl pPosson dividere dei pnllrrnm in trlannroll con
plu altre maniere, e le prnpnrzmm suddivisate
5 e«-tendono egnalmente a siffatti casi, trai quah
ve n’ & uno, ch’ & ben di conoscere : : questo €
quello ove st legano tutti ¢li angnl; del polizono
alle due estremita d’ un de 20l Tati. Que to caso
e rappresentato dalla Figura 52, 1ncui sono riu-
niti 1 punti G, D, E coi punti A, e B per mezzo
di d!aﬂfﬂﬂdll

° Il manifesto che la posizione de’ tre primi
punn e fssata a ricuardo della retta AD, allorchc
1 triangoli ABC, ABD ADBE sono datt : e st vede
assal chiammeute in que sta maniera che , per de-
terminare un polm-rmn non bisognera ('he un nu-
mero di triangoli minore di due unity di quello
degli angoli, o dei lati del poligono. Si fa pur
manifesto che ,se N denota quest’ ultimo numero,
la determinazione della Ficura dipendera dalle
2( N—2) diagonali, condotte da ciascuno degli
angoli della base, e da questa base; cio che fa
in tutto aN —3 dat: (86).

" Dimostreremo senza difficolta, presso a
pncn come nei numeri 88, e 89, che, seitriangoli
ABC, ed abc, ABD, ed abd , ABL ed abe son
respettivamente Gimill 1 polwom ABCDL ed
abcde lo saran pure, & che reciprocamente, se (questi
polizoni sono simili, 1 triangoli corrispondenti lo

saranno essi pure (*).

*) L’ arte dilevare di piante in altro non consiste
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TEOREMA.

g2. Se si tirino in due poligon: simili due

rette , le quali sieno similmente poste in ciasche-
duno di essi, vale a dire, che passino per dei
punit similmente posti sul latt omologht , e cle
tfacciano con questi lati deglt angolt eguali tra
laro , owvero che taglino in cirascun poligono due
lati omologht in parti Proporzz'onazz , queste rette
saranno proporzionali ai lati omologht de’ poli-
gonaz,

Dimostrazione. Sieno le retteGI', e gf con-
dotte da dei punti G, e g ove s’abbia BG :
bg .2 AB : ab, e sotto degliangoli FGB. e f5b,
che sieno eguali; i triangoli BGG, e bge sa-
ranno allora simili, a motivo degli angoli egvali
B, e b, e dei lati BG, e bg proporzionali a BC,
ed a bc, poiche gli uni, e gli altri lo sono ad
AB, e ad ab :si ba dunque 1.

GC : gc::BG ; bg, ovvero [ AD : ab;

e BCG —=bcg, CGDB = cgb:
ei conclude da cid che GCI', ovvero BCP—BCG

che nel costruive sulla carta dei poligoni simili a
quelli, che formano sul terreno i punti, di cui si
voglion conoscere le sitnazioni respettive. St vede che
cio dee ridursi, in ultima analisi, a concepive questi
punti legati tra di loro con de’triangoli, ed a misu-
rare sopra questi triangoli un numero sufficiente
d’ angoli, o di lati per poterne fare dei simili sulla
carta , seguendo i metodi del nnmero 68. Ecco tutto
quel , che pud dirsi senza entrar nelle particolarita
degl’ Istrumenti proprj a misurare gli angoli, partico-
lavith omesse nei Trattati generali, e presso a poco
inintelligibili per le persone, che non conoscono quest’
Istramenti , ¢ snperflue per quelle, cheli conoscono.
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e ecualea gcf, ovvero bef—bcg s e perche FG D=
fgb, avremo GGI', oppure PGB—CGDB eguale
a cgf, oppure a fgb—cgh: itriangoli FCGG | e fcg
saran dongue simili, e daranno
FG :fz::FC:7::GC:gc,ovvero:; AD : ab,
poiche abbiamo di sopra

GC :gc:: AB: ab.

Se in vece di fare gli angoli 'GD, e fzb
eguali, ¢1 prend-no i punti I', e f 1n modo che
BG ; bg ;. FC::fc, itriangoli FCG ,e ftg sa-
ranno allora simili, come aventi un angolo eguale
compreso tra lati proporzionali; avremo le me-

desime conclusioni che sopra, e dimostreremo in
i . - . 3 : . : ;
questo caso 1" eguaglianza degli angnli FGB, e

Sf&b.

TEOREMA,

93. I contorni di due poligoni simili son tra
loro come i lati omologhi di quests polsgoni.
Dimostrazione. I poligoni si mili ABCDE,
abcde dauno questa serie di rapporti eguali
AD :ab::BC  0c.:CD . ¢d..DE [ de;: AE ; ae,
dai quali concluderemo
AB-+BCH-CD--DE-FAE { abt-bo{-cd+-de-}-ae
2 AB : ab,
vale a dire che
1l contorno ABCDE :al contorno abede :: AB @ ab.

DELLA LINEA RETTA, E DEL CIRCOLO.

94. Abbiam veduato nel n° 28 che non si
potevan condurre da un medesimo punto ad una
linea retta data tre rette eguali; resulta eviden-
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temente da cio che una resta, ed un Gircolo non
pusson taghiarsi in pia di due punti.

Qualunq:w retta, che taglia la Girconferenza
del Circolo . ech’e pmlunﬂatd al difuori, si chiama
secante. LT, fig. 53, ¢ una secante.

La parte CD) di questa retta compresa nel
Circolo chiamasi corda.

95. Si dice che la corda CI), la quale passa
per " estremita d” un arco qualunque di Gircolo
CGD. sottende quest arco ; ma bisogna osservare
che Ian mede-ima retta e nel tempo stesso la corda
dell’arco CHD) , 1l quale unito a GGD compone
la Girconferenza intera. Dunque, quando 1l primo
arco sard minore della mezza-circonferenza, 1l se-
condo sard pnecessariamente maggiore.

96. Allorché una corda passa pel centro del
Circolo, le si da il nome di diametro. La retta
AB, che passa pel ponto O, e un diametro.

Tatti 1 diametri del Clrcnlo sono eguali ; p01-
che dessi sono composti didueraggi, e tutti quest1
raggl son eguoall,

| 0% mamfesto che il diametro ¢ la maggior
retta , che si pos:a tirare nella Glrconferenza del
Circnlo, poiche qualunque altra corda GD € minore
della somma de’ due raggi condotti dalle sue e-
stremita (15). |

97. Il diametro AB divide la Circonferenza
1n due parti eguali; poiche, se si pieghi la Figura
lungo la retta AB la parte AGD della Circonfe-
renza dee cnnfmderal con la parte AHB, senza
di che tutti i punti dell’una, o dell’ altra non
sarebbero esualmente lontani dal centro O,

Lo ctesso ragionamento dimostra pure che
due Circoli descritti col medesimo raggio sono
eguali; poiche € chiaroche , ee s1 ponga il centre
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d’uno di questi Circoli su quello dell’ altro, le
1sro Circonferenze debbono combaciarsi.

TEORENM A,

98. Se si portiun arco qualunque di Circolo
sopra un altr’ arco del medesimo Circolo, o d un
Circolo descritto col medesimo raggio del primo,
inmodo che due punti qualunque d’'uno degliarchs
cadano sopra due detl’ aitro , e le convessita sieno
volte dal medesimo lato, il piu piccolo di questr
archi combaciera per tutla la sua estensione cok
pie grande.

Dimostrazione. Tnfatti, se si porti I'arco A'C

fig. 54, sopra AL ponendo 1l punto A’ sul punto

A, ed il punto G cada in G, la corda A'C’ co-
priri esattamente AC ; e siccome 1 ragei O'A’, e
O'CG’ sono eguali a1 ragg: OA,eOC, il punto O
si trovera =ul puanto O (20); allora tutti i punti
dell’ areo A'C’ debbon cadere sopra quelli dell’
arco AC; poiche gli uni son tanto lontani dal
centro O quanto gli altri lo sono dal centro O:
duvcque " arco A'C sl confondera interamente con
I”arco AG (7).

9. Corollariv. Segue da cio che nel mede-
<imo Circolo , o in Gireoli descritti coll’ 1stesso rag-

(*) La propricta della Circonferenza del Gircolo
dimostrata qui sopra € tanto piu considerabite perche
dessa non appartiene che a questa curva, ed alla
linea rettu,e percheessa rende evidente lasnnilitudine
di tatte le parti della Circonferenza del Cireolo,
aovvero I’ uniformita della sua curvatura. Tal e la ra-
giope, che mi ha impegnato a dare a questa Propo-
sizione un’ enunciato diverso da quello, che trovas:
nella maggior parte dei Libri elementari, € che
fa Poggeito del coro’larvio segucnte.
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eio , gli archi, le cui corde sian eguali, sono eguali
sempreche detti archi sievo dellz medesime specie,
vale a dire, che dessi sieno o tutti minori della
mezza circonferenza , o tutti wmaggiori. Infattr,
allorche le corde son poste I’ una sull”altra, come
nel cavo precedente , gl archi si ricoprone perfet-
tamente tra loro.

La Proposizione 1nversa e-egualmente vera,
vale a dire. che quando gh archi souo esuali (10
an medesitno Gireolo, o 1n Gircolidescritti col me-
desimo raggio ), le corde sono eguali; poiche, es-
sendo posti ¢li archi 1’ uno sopra |" altro, e comba-
ciandosi esattamente, le estremita del primo sl
confondono con quelle del secondo. Cosi A'C’ es-
sendo posto sopra AG in modo che il punto A’ sia
sopra A, 1l punto G’ sia sopra G, le rette ACG,
ed A'C’ si coprono esattamente, € son ecuali.

TEOREDMA.

100. Nel medesimo Circolo , 0 in Circoli eguali
il maggior arco ha la maggior corda , e recipro-
camente (sempreché gli arche, quali st parago-
nano , sieno minori della mezza-circonferenza.)

Dimostrazione. 1° L’ arco AL essendo mag-
siore dell’ arco AG, 1'angolo AUL cary visibil-

L
.

mente maggiore dell’angolo AOG, e pel n.° 19,
il lato AL del triangolo AOL cara maggiore del
lato AC del triangolo AOG; poiche questi trian-
goli banno due lati respettivawneunte egnali.

0 ° La corda AL essendo maggiore della corda
AC, I’angolo AOE sara magpiore dell’angolo

AOC ; Iarco AL sorpasserd dunque I> arco AC.
PROBLEMA.

101. Essendo dati due archi del medesime
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Circolo, 0 di Circoli eguali, trovare il rapporto
delle loro lunghezze.

Soluzione. E manifesto che il Problema pro-
posto si risolverebbe come quello del n.” 5, ce si
potessero portar gliarchi di Gircolo 'uno sull’altro,
come si fa a riguardo delle rette; ma una simile
soprapposizione nou potendo aver luon'o nella prati-

ca, vi si supplisce conquella delle corde, le quali,
alloschis son exuali cnrrls-pundnno ad azeh eguali.

"La corda dzli’ arco CD, fig. 55, potri essere ri-

portata due volte sull’arco ABdaA in £, e I'arco
AL cosi determinato sara composto di due parti
Ad,e dE ,eguali ciascuna a GD; avrem dunque

AD =»o CD -—}—- ED.

Prenderemo la corda del resto ED per portarla
sull’ arco GD da G in 17, 1l clie ¢ effettuera una
volta, e lascierd per resto I’arco 1'D; dal che ne
sezne

CD = EB - FD:

finnlmente la corda del secondo resto I'D potendo
portarsi ~nattro volte sul primo EB, avremo

EB:4FD

I.. v .o da quest’ultimo valore a quello degli
arthi  recedentl, otterremo

EB=4I'D, CD=5FD, AB=14FD;
Parco FD, misura comune degli archi AB, e CD,

essendo contenuto 14 volte nell’ uno, e 5 volte
nell’ altro , concluderemo che «oli archl proposti
sono tra loro comei numeri 14 , e 5.

L’ operazione si termina qui, come pel caso
delle linee rette , allorche trovasi un resto, il
quale sia contenuto esattamente nel precedente ,
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evvero ch’esso sia tale che il resto seguente sfugga
per la sua piccolezza a1 nostri sensi (¥),

102. Osservazione; Se si concepisca che una
retta AB, fig. 56, la quale tagha il Circolo in
due punti A, e B, giri intorno ad uno di questi
punti, per esempio, interno ad A, e tendendo
ad escire dal Circolo essa prenda delle posizioni
tali come AB’, si fa manifesto che i punti d’ in-
tersezione della retta , e del Gircolo si ravvicinano
quanto mal vogliasi, e che finalmente vi ¢ un’ul-
tima posizione AG, nella quale questi due punti
essendo riuniti in un solo, la retta non ha che
un puuto di comune col CGircolo, ovvero non fa
che toccarlo. In questa posizione la retta AC e
tangente del Gircolo.

TEOREMA.

103. La perpendicolare condotta da un
punto della Circonferenza del Circolo sul raggio,
che passa per questo punto, é tangente del Cir-
colo; e reciprocamente la tangente ad un punto
qualunque della Circonferenza é perpendicolare
all’ estremita del raggio condotto per questopunto.

Dimostrazione. Lalinea AB, fig. 57, perpen-
dicolare sul raggio AO nel punto A, ha totti i
suol altri punti pia lontani dal centro O di quel che
uon lo ¢ 1l punto A ; poiche tutte le rette condotte
da un lato, o dall’ altro, come OB, ed OC, son
delle oblique necessariamente pia lunghe di AO
28). I punti G, e B sono in conseguenza fuori
del Circolo, e la linea AB non avendo che un sol

(¥) Questa maniera di determinave il rapporto i
due archi di Civeolo si trova nelle Memorie dell’ Ae.
cademia delle Scienze , anno 1724 . pag. 250.

Fig- 50.

Thg. 57
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punto A di comune con la Circonferenza DA,
tangente.

Lgli & altrettanto facil vedere che la tan-
gente al punto A non pud essere che la retta AB
perpendicolare sopra AO poiché questa tangente
non avendo di comune con la Circonferenza che ;|
punto di contatto A, e tatti gli altri suoi punti
essendo pia lontani dal centro dj detto punto, ne
segue che il raggio AO & la piu corta linea , che
si possa condurre dal centro sulla tangente , e che
1n conseguenza detto raggio ¢ perpendicolare su
questa tansente.

1c4. Corollario. Sesue da cid che si conduce
una tangente ad un punto dato A della Circon-
ferenza d’uan Circolo DAR alzando una perpendi-
colare AD all’ estremits del raggio, che passa
per questo punto.

TEOREMA,

105. Qualunque retta CD, fig. 58, alzata
perpendicolarmente sul mezzo d ufa corda ADB,
passa pel centro O del Circolo, e pel mezzo G
dell’arco sotteso da questa corda.

Dimostrazione. Poiche CD €, per ipotesi, per-
peudicolare sul mezzo dj ADB, essa dee passare
per totti 1 ponti egualmente distanti dai punti
A, e B, il centro O & uno di questi punti, poi-
che desso ¢ ad egual disianza dalle estremita A ,
€ B, le quali sono sulla Circonferenza ACB. 11 punto
G, ove la perpendicolare CD incontra la Circon-
ferenza , essendo ezualmente lontano dall® estre-
mita A, e B dell’arco ACB, le corde AC, ¢ BC,
saranno necessariamente eanali; oli archi snttesi
da queste corde saranno dunque ezualt (g9); il
punto G sara dunque il mezzo dell’ arco ACB :
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dunque la retta CI) passera pel centro O, e pel
mezzo dell’arco sotteso dalla corda AB.

106. 1.° Corollario. 1.° Poiche due punti ba-
stano per determinare kn posizion d” una retta (3),
e il mezzo 4’ una corda, il centro del Gircolo, ed
il mezzo dell’ arco sotteso dalle corda son sempre
sulla medesima retta, ne segue che, quando si sa
che una retta data passa per due d1 questi punti,
si dee concludere ch’ essa passa necessariamente
pel terzo

2 ° Siccome non si pud abbassare da vn punto
dato sopra una retta che una sola perpendicolare
(32), & parimente manifesto da cio, che precede,
che qualaunque perpendicolareabbassata dal centra,
o dal mezzo dell’ arco sopra la corda cadra sul
mezzo di uoesta retta.

107. 2. Corollario. Segue ancora dal Teorema
precedente che, per dividere un arco in due parti
eguali, serve d’ alzare una perpendicolare sul
mezzo della corda, che sottende quest’arco ; poi-
che questa perpendicolare passera pel mezzo dell’
arco proposto.

TEGRE MA,

108. In un medesimoCircologli archi inter-
cetti tra due corde paralelle, ovvero trauna tan-
gente , ed una corda paralelle son eguali.

Dimostrazione Sele corde BG, DE, e Ia
tangente G, fig 59, son respettivamente pa-
ralelle , e s’ uniscano il centro O, ed il punto di
contatto A con un raggio, questo rageio essendo
perpendicolare sulla tangente I'G (103), lo sara
pure sulle corde BG, e DE (42); esso dividera in
due parti eguali gli archi BAC, e DAE; edin
eonseguenza, se dagliarchi AB,e AC eguali, come

Fig. 51).



70 ELEMENTI

meta dell” arco BAG, si tolgano gli archi AD,
ed AE eguali, come meta dell arco DAE | i restt
BD, ed EC sara.nno eguali: cio appunto e la
prlma. parte dell’ enunciato del Teorema. L’ egua-
glianza degliarchi AB, ed AC dimostra ls parte
seconda.

TEOREMA.

Se dai wvertici O, ed O d; due angol;

Fis. 6o AOC, ed A'0O'C’, fig. 60, si descrivan due archi
di Circolo col medeszmo raggio , il rapporto degli

archi compresi tra i lati di ciascun angolo sarg

lo stesso di quello di questi angoli.
Dimostrazione. Se gli archi AC, ed A'C

hanno una misura comune AB=A'B", portando

uesta mlaura, comune sopra ciascuno tante volte
quant’ essa vi & contenuta , gli divideremo ambedue

10 parti eguali; e sesiuniscono i differenti punti di
divisione col vertice dell’ angolo corrispondente
con delle rette, come OB, e O'B’, divideremo gli
angolt AOG, ed A'O'C’ in tante parti iguah
quante ne contencrono eli archi AG ed A'C
Infatti, le corde AD,ed A'D eaaendo ewuah,
i triangoli A()B ¢ A UB saranno eguall, come
aventi tutti i loro lati respettivamente eﬁuall (%),
ponche d’ altronde le rette OA, OB, UA ed
OB’ son eguali, come raggi dl Clrcoh errual] :
I’angolo AOB sara dunque eguale all’ angolo

AO'B. Cid premesso , gliangoli AOG, ed AOC,
comprendendo ciascuno tanti angoli erruall ad AOB
guante gli archi AG, ed A'C contengono parti
ecuali ad AB, saranno evidentemente nel mede-
simo rapporto di questi archi, ed avran per mi-
sura comune I’angolo AOB.

Il ragmnamento precedente esige che gli archi

AC, ed A'C’ sieno commensurabili tra di loro;
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ma la Proposizione averebbe egnalmente luogo
quando ancora essi foseero incommensarabili poi-
ché non si puo supporre che gli angoli AGQ, ed
A'0C ,fig. 61, sieno in un rapporto ma,mﬂore
minore di quello di questl archi.

Se , per esempio , in luogo d’aver questa pro-

porzione
AOC:A0C ::AC: AC,
si avesse la seguente
AOC: A0C ;: AC: Ad,
I’arco A'd essendo maggiore di A'C’, e si divi-
desse |"arco AC in partl errualz tanto plccole per-
che , essendo portate suil’arco A'C’, uno de’ punti
di divicione & gndesse ten C,ed, avrebbesi tra oli
angoli AUG, A'O'e, e gli ar(‘hi AC, ed A'e, re-
spettivamente commensurabili, questa proporzione
AOC: AQe:: AC: Ae,
1 col antecedenti sono i medesimi di quelli della
precedente ; cio che darebbe in conseguenza
A'OC : AOe;: A'd: Ae;
resultato assurdo, poiche A'O'C’'<<A'O’e, ed A'd
> Ae.
Se si prendesse 1’arco A’'d" minore di A'C’,
avrebbesi allora
AOC:A0C :: AC: A'd,
e poiche pel punto di divisione e avrebbesi
AOC : A'O¢ :: AC: A'¢
ne seguirebbe, come qui sopra,
A'OC : AOQ¢:: Ad ; Aé;
proporzione parimente assurda, perche
AOC>A0¢, Ad < A€
Il manifesto che la reciproca di questa Pro-
posizione non ha bisogno d’una dimostrazione par-

rig. 61.
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ticolare; poiche il rapporto degli archi non pud
essere eguale a quello degli angoli senza che
quest’ ultimo non sia eguale a quello degh ar-
chi (*).

110. 1.° Gorollario. Il rapporto degli arcihn
AQG, ed A'C essendo lo stesso di quello degli an-
goli AOC, ed A'O'C’, ne risulta che questi archi
son la misura naturale degl angoli; e dietro a
queste nozioni si dice che la misura d un ango-
lo él' arco di Circolo compresotrai suoi late, ede-
scritto dal suovertice comeceritro. Quest’espressione
sembra a prima vista oscura ; poiche non si possono
misurare delle grandezze qualunque se non che
con altre grandezze della specie medesima. L'arco
del Circolo essendo una linea, & eterogeneo ri-
spetto all’angnlo, il quale & una superficie (7);
ma fa di mestieri osservare che si sottintende qui
preso per unitd tanto I’arco quanto I’ angolo, che
corrisponde a quest’ arco, e che I’enunciato di
sopra riducesi al sezuente. Qualunque angolo con-
tiene tante volte un certo angolo arbitrario, preso
per unita, o per termine d. paragone, quante

(*) 1o credo di dover far osservare che guesta
Proposizione, la qualeci contentavamo quasi d’ enan-
ciare negli Element: adottatiin Francia primadel 1794
¢ stata dimostrata presso a poco come di sopra fino dal
1760 in quelli di Karsten, ¢ I’ era stata forse ancora
nelle piu antiche Opere. 11 mezzo d’altrondesi offre
di per se stesso mediante una forma di ragiona-
mento impiegata da Euclide per un simil passaggio
dal commensurabile all’ incommensurabile ¢, siccome
io’ho detto altrove (Saggi sull Insegnamento),allorche
ci limitiamo alle Proposizioni veramente necessarie de-
gli Element: di Geometria, non resta che occoparcidella
disposizione, che le collega meglio le une con1'altre,
le rende piu cvidenti, e pin facili a ritenersi.
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¥ areo compreso tra i suoi lati ;e descritto dal suo
wertice come centro contiene 1’ arco del medesimo
Circolo compresotrai bati dt questosecondo angolo, e
descritto dal suo wertice come centro.

Si fa manifesto da cio che gli archi di Cir-
colo non gono introdotti che per servire di ter-
mini di paragone, e che per trovare il rapporto
numerico di due angoli qualunque, bisognera cer-
eare, col metodo del n.° 101, quello de’ due ar-
chi descritti dai loro vertici come centri, e con
un raggio arbitrario, ma lo stesso per ambedue.

L’angolo, che sembra il pia proprio a ser-
vir d’ unita , & "angolo retto. Quest” angolo com-
prende e videntemente tra 1 suoi lati la quarta
parte della Girconferenza ; poiche, se dal punto
O, come centro, fig. 62, si descriva una Girconfe-
renza, la retta AB ne sottenderd la meta (97);
i due angoli retti GOB, COA, essendoeguali, com-
prenderanno ciascuno la meta di qoesta metd
(n® preced.), vale a dire il quarto della Girconfe-
renza intera. Avrem dunque la misura d un an-
golo paragonando |’ arco compreso trai suoi lati
con quello, che intercetta , sulla medesima Cir-
conferenza , 1" angolo retto, clhe ha il suo vertice
al centro.

111. 2.° Corollario.Segue ancora dal Teorema
precedente che le rette, le quali dividono unarco
in pit parti eguali,dividono pure in un medesimo
numero di parti eguali angolo misurato da quest’
arco, e che in conseguenza la divisione d’un an-
golo si riduce a quella dell” arco, che gli serve
di misura. Disgraziatamente la Geometria ele-
mentare non somministra che il mezzo di dividere
unarco in due parti eguali.

Questo mezzo consiste (107) nell inalzare

I'ig

B

una perpendicolare GO, fig. 58, sul mezzo della ¥ig. 52
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corda AB; e questa perpendicolare dividera pure
I’angolo AOB in due parti eguali Si puo d’al-
tronde convincersi a priori dell” eguaglianza degli
angoli AOD , e BOI) mediante quella de’ trian-
goli della stessa denominazione.

Potremo, col medesimo mezzo, divider di
nuovo ciascuna meta dell’ arco AUB, o dell’ an-
golo AOB, in due parti eguali, e spinger pure la
divisione seguendo i numeri 2, 4. 8, 16, 42, 64. ec.:
ma non sari pOSSlblle di divider quest’ arco, o
quest’ angolo in 3, 5, ec. parti eguali.

TEOREMA,

112. Allorché un angolo ha il suo wertice
posto sulla Circonferenza d’ un Circolo, esso ha
per misura la meta dell’ arco compreso tra i suoi
latt.

Dimostrazione. Supponﬂ'o che la,nrrolo
proposto sia BAC, d1 culi uno de’ lati ACG pass
pel centro O del CII‘COIO fig. 63. Se per questo
punto si conduca il diametro DE paralello ad
AB, faremo I’angolo DOG eguale a BAG, come
cornspondente per rapporto alla secante AC ed
avente per misura I’ arco DG compreso tra i suol
lati, e descritto dal sno vertice come centro. Gost
I’ arco DC sarebbe la misara dell’ angolo BAG, seil
vertice A di queat ultimo fosse trasportato in O
ma Parco DC ¢ in primo luogo eguale all’ arrn
AE , poiche quest ultimo misara I angolo AOE
opposto al vertice rignardoa DOG , e che gli & 1n
conseguenza eguale : poi gli archi AE e BD es-
gendo eguali, come compresi tra corde paralelle
(108), ne segue che ’arco PG & pur eguale a
BD : dunquel arco BG, composte di BD e di
DC contiene due volte I’arco DC: dnnque €ss0

s il doppio della misura dell’ angolo BAG.

o.°



